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Ljubljana. 29. julij«. 

Vsled važnih dogodkov v slavnih dr-
ža vali Evrope se je vprašanje težke 
krize Društva narodov umaknilo neko-
liko v ozadje. Vendar nas komaj mesec 
dni loči od odločilnega zasedanja in kri-
za, ki jo je izzvala kandidatura Nemči-
je za stalno članico Društvenega sveta, 
traja v nezmanjšani meri dalje, ne da bi 
se našla količkaj zadovoljiva rešitev. 
Nemčija bo v septembru po vsej priliki 
prodrla s svojo zahtevo ter postala čla-
nica Društva in dobila stalen mandat v 
Svetu. Zato pa zapušča Društvo naro-
dov Brazilija, Španija grozi z enakim 
korakom in tudi Poljska se še ni odrek-
la svoji zahtevi po stalnem sedežu. Po-
sebna nevarnost za Društvo narodov 
je odsotnost obeh glavnih južno-ame-
riških držav, ki utegne počasi odtujiti 
Ženevi še ostale ameriške latinske re-
publike. Društvo narodov se vedno bolj 
evropeizira in izgublja univerzalnost, 
h kateri bi moralo težiti, dasi <e nikoli ni 
imelo v polni meri. Vedno češče se raz-
pravlja o misli, naj bi $e ženevska in-
stitucija reducirala na Društvo evrop-
skih držav, dočim bi vsak izmed ostalih 
kontinentov tvoril svojo lastno Ligo na-
rodov. Šele te kontinentalne Zveze naj 
bi ustanovile federacijo, ki bi obravna-
vala samo zadeve, ki se-tičejo vseh ali 
vsaj več delov sveta. Bodočnost bo po-
kazala, če bo sedanja kriza v Ženevi za-
res imela tako dalckosežne posledice. 
Po vstopu Nemčije se bo gotovo še sku-
šalo privabiti nazaj v Ženevo odpadle 
in užaljene države. Zaenkrat pa je zna-
čilno, da je na letošnjem vseameriškem 
kongresu v Panami predlagala repu-
blika Equador načrt za ustanovitev ame-
riškega Društva narodov. Temu načrtu 
so pritrdili delegati južno-ameriških dr-
žav, kar pomeni, da te liiso povsem za-
dovoljne z ženevskim Društvom naro-
dov, kakor tudi ne s sedanjo Paname-
riško unijo. Zedinjene države in Brazili-
ja niso glasovale za načrt in brez njih je 
Društvo ameriških narodov nemogoče. 
Vendar je predlog špansko-ameriških 
republik simptomatičen. 

Kriza, ki jo ženevsko Društvo naro-
dov preživlja danes, je gotovo najtežja, 
kar jih je imelo prestati od svoje usta-
novitve. In prestalo .jih j e nemalo! Ko-
likokrat se je. že napovedovala smrt 
šibkemu organizmu, ki ga" je ustanovil. 
rajnki severoameriški predsednik Wil-
son. In vsakokrat se je ta nehogljenec 
izkazal, da je močnejše konstitucije. ne-
go se je pričakovalo. Prebolel je težke 
bolezni. Zato je upravičeno upanje, da 
izide živ tudi iz sedanje krize. 

Ena bistvenih napak, ki jih ima Dru-
štvo narodov od svojega rojstva, je v 
tem, da .ie zgrajeno po hijerarhičnem si-
stemu. Člani njegovi se delijo na dva 
dela: na velesile in na navadne upisan-
ce. Prve imajo zasigurane stalne sedeže 
v Svetu Društva narodov, kjer morajo 
sklepi biti enoglasni, če hočejo biti pra-
vomočni. In še potem ima sleherna dr-
žava možnost, da se teh sklepov ne držL 
Svet Društva narodov je mnogo več 
nego navaden izvrševalni ali ožji odbor. 
So stvari, in to najvažnejše, ki jih re-
šuje. ne da bi vpraša! za mnenje ple-
numa. V teh prerogativih je dokaj raz-
žaljivega za države, ki so priproste čla-
nice Društva. 

Vrh tega se dele države Društva na-
rodov na take, ki imajo večje obvezno-
sti napram Društvu, in na take, ki jih 
imajo manj ali skoro nobenih. Vzemi-
mo n. pr. vprašanje narodnih manjšin. 
Nad nekaterimi državami izvršuje Dru-
štvo narodov v tem pogledu kontrolo, 
druge pa so proste slehernega nadzor-
stva in slehernih obveznosti. Tipična 
primera za ti dve kategoriji sta Italija in 
Jugoslavija. Nikomur ni neznano, da 
imajo pri nas manjšine pravi paradiž v 
primeru s položajem narodnih manjšin 
v Italiji. Nas Društvo narodov nadzi-
ra, Italije pa ne. Takih primerov neena-
kosti in nedemokratičnosti v Društvu 
narodov je vse polno. 

Zato ni čudno, če vsled tega ženevski 
organizem težko boleha, če se kažejo 
znaki razkrajanja, če ene države zahte-
vajo stalen sedež v Društvenem svetu, 
druge pa se Društvu narodov odtegu-
jejo. 

Da se ženevska meddržavna institu-
cija ozdravi in reši, so potrebne bistve-
ne remedure. Ako naj ne razpade na 
več kontinentalnih zvez. ako naj ostane 
univerzalna, obsegajoča vse dele sve-
ta, mora upoštevati ne samo glavne za-
padno-evropske sile, ampak tudi Azijo, 
Ameriko in Slovane, ki nimajo v njej 
svojemu številu in pomenu primernega 
zastopstva, č e se hoče izlečiti bolezni 
nedemokratičnosti in hijerarhizma. se 
morajo stalni sedeži v Svetu Društva 
sploh odpraviti in se morajo člani Sve?a 
vsakokrat redno in enakopravno volili. 

Spričo današnje do korenin segajoče 
krize v Ženevi in spričo grozeče usta-
novitve ameriške in tudi drugih konti-
nentalnih Zvez narodov se tem zahte-
vam ne da odrekati največja aktualnost. 

Pomembne avdijence na Bleda 
Maksimovič pri kralju. — Na Bled je prispel tudi Pavle Radič. 
— Govorice o kritičnem položaju v koaliciji RR. — Fantastične 
kombinacije. — Davidovičevci iznašajo nove hude pritožbe o 

volilnem terorju v Južni Srbiji. 

Poostritev odnošajev z Bolgarijo 
Boji z bolgarskimi komitaši se nadaljujejo. — Ogorčenje v Beo-

gradu. — Pred energičnimi koraki naše vlade v Sofiji. 

Bled, 29. jul. t Danes opoldne se je 
pripeljal z avtomobilom iz Zagreba no-
tranji minister Maksimovič, ki ga je 
ob 14. sprejel kralj v avdijenci, katera 
je trajala eno uro. Takoj po avdijenci 
je minister Maksimovič zapustil Bled 
ter se z avtomobilom odpeljal proti 
Zagrebu. 

Bled, 29. jul. t Ob 14 je dospel sem 
minister za agrar. reformo Šibenik, ki 
se je prijavil v avdijenco, da kralju 
predloži projekt zakona o ureditvi 
agrarnih odnošajev v Dalmaciji. Mini-
ster Šibenik bo najbrž jutri sprejet. Ob 
9. zvečer se je pripeljal načelnik kluba 
HSS Pavle Radič Oba sta se nasta-
nila v hotelu Toplice, kjer sta imela 
daljšo konferenco. Verjetno bo tudi 
Pavle Radič zaprosil za avdijenco. pri 
kralju. 

Beograd, 29. jul. p. Nagli odhod mi-
nistra Maksimoviča na Bled se v poli-
tičnih krogih živahno komentira. Raz-
širjene so bile govorice, da je v koa-
liciji RR nastopilo Drav kritično stanje 
in da ie računati z njenim razpadom še 
pred 15. avgustom. Radičevci, videč, 
da z zahtevo po odstranitvi ministra 
Nikiča ne proderejo, pričeli z di-
rektno akcijo, ki naj h.kiča moralično 
diskvalificira. Zbirajo namreč materi-
jal za obsežno interpelacijo, ki naj Ni-
kiča obtoži na.igrše korupcije. Radikali 
smatrajo to akciic kot nelojalnost ter 
pretijo z energičnimi protiukrepi. Go-
vorilo se je, da ima Maksimovič svojo 
novo kombinacijo z davidovičevci že 
gotovo in so se glede tega porajale ce-
lo resne fantastične verzije o vladi z 
Vojo Marinkovičem na čelu i. p. Vse 
to so fantazije in tudi ni mnogo verjet-
no, da bi se baš sedaj, ko so radikali 
in davidovičevci v ostrem konfliktu 
radi dogodkov^, <7 Južni Srbjji. mogla 
med njimi Dogajanja dovršiti. Nesoor-
110 je, da dozoreva situacija v pravcu 
definitivnega razčiščenia z Radičem in 
je ^etovo, da se je Maksimovičev re-

ferat pri kralju gibal v tej zmeri. Ka-
kor se čuje, bo šel v avdijenco tudi 
Pavle Radič, da obrazloži stališče HSS. 
(G. Radič ie medtem že prispel na 
Bled. Op. ur.). 

Odnošaji v radikalski stranki sami 
so ostali nerazčiščeni. Pri ožjem glav-
nem odboru je sicer zmagala Maksi-
movičeva lista, a pašičevci organizira-
jo jak odpor in pričakovanje, da se bo 
Bobič končno le pokoril, se do danes 
ni izpolnilo. Zvečer so celo krožile po 
mestu govorice, da se Bobič pogaja z 
nosilcem liste SDS Milošem Savčičem 
v tem smislu, da bi se postavila skup-
na lista, na kateri bi bil Savčič kandi-
dat za župana, Bobič Da za podžupana 
beograjske občine. Ta vest pa je ma-
lo verjetna. 

Za jutri se pričakuje povratek g. 
Maksimoviča. 

Davidovicev poslanec dr. Kosta Ku-
manudi je posetil d.anes ministrskega 
predsednika Uzunoviča in mu predlo-
žil nova poročila o nasilju, ki ga izva-
jajo upravna oblastva v Južni Srbiji 
nad zastopniki ooozicije. Po njegovih 
navedbah je bil snoči ob 10. uri izvršen 
atentat na Davidovičevega poslanca 
Simo Gjukiča, ki ga je izvršila najeta 
oseba Dred njegovim stanovanjem v 
Požegi. ko se je noslanec vračal do-
mov z ženo. Gjukič ie bil težko ranjen 
v prsa in zdravniki baje dvomijo, da 
bo okreval. Iz Skoplja orihaia vest. da 
je bil v bližini občine Rakotice pri 
Skopjju ubit od!;čen član Davidoviče-
ve stranke. V občini Brniački v skon-
skem okrožju in v bitoljskem okrožju 
» nasprotniki do krvi pretepli Davi-
dovičeve kandidate. Oblastva se izgo-
varjajo, da so to storili kačaki, ki jih 
pa v tamošniih krajih sDloh ni. Kuma-
nudi je zahteval od ministrskega pred-
sednika, naj takoj odredi preiskavo, ki 
pa naj jo izvrše sodniki in ne unravna 
oblastva, ki sama izvajajo teror nad 
prebivalstvom. 

U 

V l a d a razmiš l-a o š f edn j i i n sanac i j i gospo-

f daiske krize 
Finančni minister Peric o svojem programu. — Posvetovanja 

posebnega odbora ministrov. 
veda še vedno ogromna. Vlada je doslej 

Znižanje vojaštva v Belgiji 
Bruselj, 29. julija, (brž.) Senat je znižal 

letni vojaški kontingent na 44.000 mož. 

Beograd, 29. julija p. Finančni minister 
dr Perič je nocoj izjavil novinarjem, da 
se Vlkda bavi s sestavo načrta za sanacijo 
gospodarskih ta finančnih prilik v državi. 
Predvsem gre za reorganizacijo ministr-
stev, ki se naj izvede v smislu resnega šte-
den.ia in pametne redukcije. Z reorganizaci-
jo se sedaj bavijo vsa ministrstva in ie upa-
ti, da bo delo končano že prihodnji mesec. 
Drugo važno delo je sestava novega prora-
čuna. Proračun zunanjega ministrstva je že 
gotov. Seitavi budžeta bo minister posve-
čal največ|o pažnjo. Dr. Perič je potem go-
voril o težavah, s katerimi se mora bo-
riti davčni oddelek v Beogradu. Minister 
je pohvalil hitri uspeh, ki ga zaznamuje zad 
nle dni pobijanje tihotapstva. Državna bla-
gajna je ua globah prejela več milijonov di-
narjev. 

O posledicah poplav, je dejal minister, 
da so o tem listi že dovolj pisali. Vsekakor 
je treba omeniti, da škoda ni tako velika, 
kakor se je prvotno mislilo, vendar je se-

dala 6 milijonov Din za popravilo poru-
šenih nasipov, 6 milijonov pa za prvo po-
moč poplavljencem. V teh dneh hude pre-
izkušnje je vlada storila svoje. Na prebi-
valstvu pa je, je zaključil dr. Perič, da tudi 
s svoje strani priskoči na pomoč oškodo-
vancem s prispevki Rdečemu križu. 

Beograd, 29 julija r. Gospodarsko finanč-
ni komite ministrov je na današnji dopol-
danski seji razpravljal o ukrepih, ki iih 
ima storiti vlada za sanacijo gospodarske 
in finančne krize. 

Beograd, 29. julija p. Prometni minister 
dr. Vasa Jovanovič je bil danes pri mini-
stru dvora Jankoviču, da preko njega ob-
vesti kralja o delovanju odbora ministrov 
za sestavo potrebnih ukrepov za nblaženje 
gospodarske krize. Zvečer ie Imel ta odbor 
ministrov zopet sejo, ki io bo prihodnje dni 
nadaljeval. Minister Jovanovič ie izjavil, da 
definitivni predlogi odbora ne bodo objav-
ljeni, dokler iih ne sprejme ministrski svet 

-rs§-

Naknadni krediti za železniške 
delavce 

Beograd, 29. julija, p. Generalna direkci« 
ja železnic je t redložila vladi naknadni 
kredit 100 milijonov dinarjev, ki bi se upo» 
rabil za izplačilo prejemkov železniških de« 
lavcev. V slučaju, ako bo ta kredit odo« 
bren, bi ne bilo treba izvršiti nameravane 
redukcijo železniških delavcev. Finančni 
minister namerava omenjeno zahtevo pred. 
ložiti v najkrajšem času ministrskemu sve« 
tu v pretres. 

Štipendije za geodete 
Beograd, 29. julija, p. V finančnem mini« 

st~st u je določeno, da se za prihodnje šol. 
sko leto ustanovi na geodetsko*kultur^o 
tehnični fakulteti v Zagrebu 10 štipendij, 
skih mest, na geodetskem odseku univerze 
v Ljubljani 20 mest, na geometerskem od« 
seku srednje tehnične šole v Beogradu 80 
in na geometerskem odseku v Sarajevu 10 
mest. 

Bolezen Ljube Jovanoviča 
Beograd, 29. julija, p. Ljuba Jovanovič je 

resno obelel in se govori o kompl'kacijah. 
Danes so mu morali zdravniki puščati I v i 
Baje ga je zadela kap. 

Pred poravnavo med Prago 
in Rimom 

Praga, 29. julija, d. Predsednik italmn« 
skega senata Tittoni je posetil zunanjega 
ministra dr. Beneša in razpravljal z nji*n, 
kakor se govori v političnih krogih, s po. 
ravnavo nesoglasij med češkoslovaško i i 
Italijansko vlado. Baje se bo zadeva v 
kratkem uredila častno za Italijo. 

Važna Meilonova misija 
v Evropi 

Sewyork, 29. julija, (brž.) «-Neu» York 
Herald* poroča, da je predsednik Coolidge 
naročit zakladnemu tajniku Mellonu, naj 
konferira z evropskimi državniki o finanč* 
nem položaju njihovih držav. 

«New York World» piše v uvodniku, da 
je Evropa še pred šestimi leti smatrala 
Ameriko za odrešenico sveta, dočim se 
smatra danes kot glavni krivec evropske 
gospodarske krize. Amerika je moralično 
izolirana radi njene politike glede vojnih 
dolgov. (Glej pismo iz Londona na 2. stra. 
ni. Ur.) 

Italijanski demanti radi 
Dobrudže 

Rim, 29. julija, p. Z ozirom na vesti, da 
bo rumunski kralj posetil Rim, so poroča« 
li nekateri francoski listi in «Daily Tele« 
graph», da bo Italija posredovala med R.» 
munijo in Bolgarsko, in da se bo ob tej 
priliki rešilo vprašanje Dobrudže v korist 
Bolgarske. Oficijelna agencija Radio de. 
mantira te vesti in izjavlja, da je Italija 
na Balkanu sodelovala v interesu balkanskih 
držav, da pa ni ničesar od navedenega pod. 
vzela. 

Španski plebiscit 
Madrid, 29. julija, (brž.) Vlada je dok>» 

čila, da se bo vršilo ljudsko glasovanje gle. 
de vladavine na španskem dne 12. septem« 
bra. 

Sneg v Švici 
Bern, 29. julija, (brž.) Zadnjih štiriin« i 

dvajset ur je v Švici močno snežilo. i 

Beograd, 29. julija, r. Borba naših 
orožnikov in pogonskih oddelkov z 
bolgarskimi banditi pri Krivi Palanki 
se je tekom noči ostro razvijala in za-
vzela precej široke dimenzije. Bolgar-
ski banditi so imeli veliko zaščito v te-
mi, ki je naše oddelke ovirala pri za-
sledovanju in niso mogli Bolgarom pri-
zadeti nikake večis škode. Pač pa sta 
v borbi padla dva naša orožnika, do-
čim je eden civilist težko ranjen. Na 
pomoč je bila poklicana tudi naša arti-
Ijerija. A medtem, ko je artiljerija hi-
tela na položaj, so bolgarski banditi 
vrgli na naše oddelke šest bomb ter 
tako razbili našo fronto, nakar jim je 
uspelo pobegniti brez izgub. Računa 
se, da je napad izvršilo kakih 50 ban-
ditov. Zasledovanje se je danes nada-
ljevalo, toda tekom jutra in dopoldne 
brez uspeha. Na licu mesta se nahaja 
tudi poveljnik celokupnega orožništva 
general Tomič. 

Drznost bolgarskih komitašev je v 
Beogradu povzročila veliko ogorčenje 
in vsa javnost pričakuje, da bo zuna-
nje ministrstvo vendar storilo potreb-
ne korake pri bolgarski vladi. 

Beograd, 29. julija, p. Prebivalstvo 
je zaradi napadov četašev in kačakov 
ob bolgarski meji že itak razburjeno, 
zaradi najnovejšega vpada pri Krivi 
Palanki pa je naravnost ogorčeno. 
Ljudje dolže oblastva, da se t^ briga-
jo dovolj za varnost v obmejnih kra-
jih. Spjošno ogorčenje se obrača tudi 
proti zunanjemu ministru dr. Ninčiču. 
ki še ni nastopil dovoli energično proti 
bolgarski vladi, da se zaščiti naš ži-
veli. Eden radikalnih ministrov jc no-
coj izjavil vašemu dopisniku, ua je 

celo vlada sama nezadovoljna z dr. 
Ninčičem. Mnenje tega radikalskega 
člana vlade je, da bo treba ostro na-
stopiti proti Bolgarski, boli energično, 
kot to dela dr. Ninčič, ki se boji. da 
ne bi nastop naše vlade izzval medna-
rodnih komplikacij. Vaš dopisnik se je 
razgovarjal nocoj tudi z zunanjim mi-
nistrom dr. Ninčičem in ga vpraša!, 
kakšne korake namerava storiti vlada 
v Sofiji zaradi vpada bolgarskih četa-
šev pri Krivi Palanki. Dr. Ninčič je 
odgovoril, da se sedaj zbirajo potreb-
ni podatki in da bo vsekakor storila 
vlada zelo odločne korake. 

Pričetek velike finančne debate v Parizu 
Danes se prične v francoski zbornici debata o Poincarejevi sa-
naciski akciji. — Finančna komisija sprejela celotni načrt. — 

Podrobnosti načrta. — Rhonski socijalisti proti Herriotu. 
mičnin. Na drugi strani predvideva finančna 
predloga znižanje borznega davka za 340 mi-
lijonov. Zniža se tudi splošna dohodarina in 
davek na dedščino. 

Socijalisti so vložili zakonski predlog, ki 

Pariz, 29. julija, d. Finančna komisija zbor-
uice je imela včeraj popoldne sejo, na kateri 
je razpravljala o finančnih predlogah vlade. 
Predsednik vlade Poincare je kot finančni 
minister podal daljši ekspozč. v katerem je 
utemeljeval predlagane ukrepe v svrho go-
spodarske in finančne krize države. Dejal je, 
da ne namerava pred počitnicami predložiti 
zbornici v ratifikacijo dogovora z Anglijo in 
Ameriko o ureditvi vojnih dolgov. Dal je 
razumeti, da bo od obeh vlad zahteval revi-
zijo teh dogovorov. V debato je poseglo več 
poslancev. Poincarč je podal na stavljena 
vprašanja podrobna pojasnila in napovedal, 
da bo predložil parlamentu tudi pravilnik 
amortizacijske blagajne za državne bone. 
Predležeča finančna predloga je le začetek 
izvajanja široko zasnovanega finančnega pro-
grama vlade, s katerim upa stabilizirati frank 
in sanirati državne finance. 

Ministrski predsednik je nadalje rekel, da 
je iz sedanje krize le troje izhodov: inflacija, 
konsolidacija ali davki. Prvi dve je parlament 
zavrgel, torej ostanejo le še davki. Dodal je, 
da hoče skrbeti za to, da bo država po mož-
nosti zadostila svojim inozemskim obvezno-
stim. 

V podrobni debati je sprejela komisija z 
18 proti 12 glasovom povišanje železniških 
tarifov, nakar se je seja prekinila in zvečer 
nadaljevala. Ministrski predsednik je predlo-
žil vrsto novih davkov in davščin, po katerih 
bi dobila država približno šest milijard fran-
kov novih dol̂ odkov. Povišanje davka na pi-
jače bo dalo 600 milijonov, zvišanje prevoz-
nine 1500, reforma avtomobilskega davka 
170, zvišanje davka na poslovni promet 660 
in izvozna doklada 420 milijonov frankov. 
Nadaljnih 900 milijonov naj se dobi s 50% 
povijanjem davka na dohodke in premičnin, 
kot efektov, obresti, dividend, tantijem itd., 
kar pomenja v stvari gotovo oddajo premože-
nja in je enako direktnim davkom. Iz povi-
šanja dohodarine bi se dalo dobiti 1936 mili-
jonov, iz dohodkov trsjovine in industrije 11, 
poljedelstva 120, plač in mezd 20, Iz dohod-
kov svobodnih poklicov 25 in od neobdelanih 
in nezazidanih zemljišč 659, oH stavbišč pa 
12 milijonov. Vlada pričakuje nadalje 800 do 
900 milijonov od 7% davka na prodajo pre-

predvideva prisilno konsolidacijo visečega 
dolga, poravnavo zunanjih doljrov z ustano-
vitvijo posebne upravne blagajne, v katero 
se stekajo anuitete po Dawesovem načrtu, 
ustanovitev devizne centrale in enkratni da-
vek v višini polovice neposrednih davkov 
leta 1923. 

Finančna komisija je v svoji snočnji seji 
sprejela tudi kredit 200 milijonov frankov za 
povišanje pokojnin državnim nameščencem. 
Kritje za ta kredit naj bi bilo v zvišanju dav-
ka na alkoholne pijače. 

Parii. 29. juliji (brž.) Finančna komisija 
ie na današnji seji z 19 glasovi proti 13 spre-
jela celotni finančni vladni načrt. Po pravil-
niku bi morala zbornica razpravljati o finanč-
nem načrtu šele v soboto, toda radi nujnosti 
pride na dnevni red že jutri. Vlada bo zahte-
vala pri vsakem členu finančnega načrta za-
upnico. Končno je sprejela komisija predlog, 
da se zvišajo dnevnice poslancem od 24.000 
na 45.000 frankov na leto. 

Lyon, 29. julija (brž.) Socijalistična federa-
cija rhonskega okraja naznanja prelom s kar-
telom in odpoveduje zvezo z radikalno stran-
ko. Povdarja lahkomiselnost, s katero so ra-
dikali opustili progi .'.m 11. maja in razne fi-
nančne načrte. Socijalisti zahtevajo. <ia se 
prepusti uprava mesta I.vona socijalistični 
večini. 

Pariz, 29. julija (brž.) Jutri se bo posveto-
val ministrski predsednik Briand z belgijski-
ma ministroma Vanderveldom in Fianrqui 
jem o skupnih valutnih vprašanjih. 

Namera Poincarčja odgoditi ratifikacijo an-
gleško - francoskega dogovora glede dolgov 
do jeseni, je zlasti v finančnih krogih napra-
vila zelo slab vtis. Kcučnoveljavno sprejetje 
tega dogovora se smatra kot bistven pogoj 
za stabilizacijo franka, za katero je potrebna 
inozemska podpora. Zelo je presenetilo tudi 
dejstvo, da se program Poincareja ne bavi 
direktno s problemom stabilizacije. Davčni 
program se za državo z zmanjšano valuto ne 
smatra za zadostnega. 

Abesinija ne priznava italijansko-angleške 
pogodbe 

Italija in Anglija sta sklenili dogovor brez vednosti Abesinije, 
ki je tudi članica Društva narodov, — Nervoznost v Rimu. — 
Ženeva, 29. julija, o. Poleg protesta 

abesinske vlade je prejelo tajništvo Dru-
štva narodov tudi od abesinskega re-
genta prestolonaslednika rasa Tafarija 
Makonena daljšo protestno noto radi 
italijansko-angleškega dogovora giede 
Abesinije. 

Abesinski regent naglaša, da sta Itali-
ja in Anglija sklenili imenovani dogovor 
brez vsake vednosti iu privoljenja Abe-
sinije. Radi tega Abesinci nikakor ne 
priznavajo tega dogovora, ki se tiče ita-
lijanskih in angleških interesov v Abesi-
niji. Ko smo bili sprejeti v Društvo na-
rodov. tako nadaljuje abesinska nota. so 
nam v Ženevi rekli, da so vse države 
članice v okvirju Društva narodov ena-
kopravne in da se naša neodvisnost spo-
štuje. Nikakor pa nam niso izjavili, da 
morejo nekatere članice Društva naro-
J.~>v na svojo pest sklepati posebne po-
godbe ter na ta način vsiljevati svoje 
stališče kaki tretji članici Društva na-
rodov. ki bi nasprotovalo njenim naci-
jonalnitn interesom. Proti takemu posto-
panju Italije in Anglije protestiramo 
energično pri Društvu narodov !n nje-
nih članicah. 

Rim, 29. julija, o. Tukajšnji politični 
k ogi zatrjujejo, da predstavlja abesiu-
ski protest nepričakovan čin ter ga sma-
trajo za velik uspeh Francije, ki hoče 
afirmirati svoj vpliv nad etijopskim ce-
sarstvom. 

Pariz, 29. julija (brž.) Tajništvo Dru-

štva narodov je pozvalo Abesinijo. naj 
določi čas. kdaj želi razpravo o njenem 
protestu. Kakor se izve, nameravati An-
glija in Italija protestirati pri Društvu 
narodov, ker se Abesinija ni držala do-
ločb giede trgovine z orožjem in s 
sužnji. 

Rudarska posvetovanja 
v Londonu 

Loadon, 29. julija (brž.) Danes dopoldne 
se je sestal novi izvrševalni odbor rtvlarsVe 
zveze, ki je proučil poročile, ki bo jutri pre 1-
loženo nl*>narri konferenci rudarskih de'»-
?atov. Kljub dejstvu, da tvori novi odber po-
lovica Dovih členov, ostrine politika ru.Tarske 
zveze nespremenjena. Izvrševalni oibor 
sprejel povabilo parlamentarne frakcije de-
lavske stranke na skupen sestanek, na kate-
rem se bo razpravljalo o rudarski sta .-!;i 

London. 29 julija, s. Kakor se izve, bo iz-
vrševalci odbor rudarske zveze vztraial pri 
sklepu, da se sprefmejo predlogi cerkvenih 
poglavarjev, ki predlagajo pričetek dela pod 
starimi pogoii. 

Londo.;. 29. iuliia (brž.) Tajnik Cook de-
mautira vse eovorice o bližnjem kr aeu rudar-
ske str vi; e in izjavlja, da bi le giad prisilil 
rudarje h kapitulaciji. V rudnikih v \Var-
vvickshiren so zapustili vsi rudarji, ki 60 šli 
na delo na podl?gi osenmriega dflovmka, so-
pet svoje delo. 

BeHin. 2! . julija ibrž.) PnTicija je prepove 
dala komunistom zbirati prispevke stav-
kujoče angleške rudarje. 



Italijanski železniški načrti 
na Balkanu in mi 

Po pravici se trdi, da kažejo želez-
niški projekti siner imperijalističnih te-
ženj kolonijalnih držav. 

Poročalo se je že, da je italijanska 
družba dobila koncesijo za zgradbo že-
leznice, ki bo vodila od pristanišča Drač 
preko Tirane na Elbasan v Albaniji. Ita-
lijanske družbe gradijo že sedaj ceste 
po Albaniji; da prično tudi z železnica-
mi, je nujno, saj je nemogoče eksploati-
rati deželo brez železniške mreže. In 
Albanija, ki si jo je italijansko podjet-
ništvo izbralo za svoj najbližji eks-
ploatacijski objekt, nima dosedaj še ene 
železnice. 

V zvezi s tem se poroča, da bi Italija 
rada odkupila železniško mrežo od So-
luna do naše meje pri Bitolju, ki ie v 
grški posesti. Te želje, ki se pač ne bo-
do uresničile, kažejo pot italijanske 
ekspanzije. Gornji konec imenovane že-
leznice je od Kenalija na grško-jugo-
slovenski meji do Bitolja v dolžini 18 
kilometrov naša last. 

Med Bitoljem in Elbasanom leži še 
kos, ki je povečini naš teritorij; tod bi 
se izgradil kos železnice, ki bi vezal 
obe navedeni progi, albansko in grško. 
S tem bi imeli železniško zvezo Drač-
Solun, najkrajšo progo med Jadranskim 
morjem in Solunskim zalivom. V bliži-
ni nasproti Draču leži Brindisi, italijan-
sko pristanišče, ki predstavlja takore-
koč vrata proti vzhodu. Po tej poti je 
vselej v preteklosti nastopal vpliv Ita-
lije na Balkanski polotok; tod je vodila 
/namenita rimska cesta, znana pod ime-
nom via Egnatia. Mussolinijeva Italija 
se nahaja tedaj natančno na poti stare 
rimske Italije. 

Solun je že zvezan z železnico s Ca-
rigradom. V načrtu je gradnja železnice 
od Demir Hisarja. ležečega ob progi So-
ltin-Carigrad, na Petrič v Bolgariji: s 
tem se zveže Solun z Sofijo. S progo 
Drač-Solun bi imela Italija potemtakem 
hkrati najugodnejšo zvezo s Trakijo in 
Carigradom in z Bolgarijo, kar so vse-
kakor zelo ugodne osnove za gospodar-
sko penetracijo Balkana. 

Kaj naj rečemo mi v Jugoslaviji k tem 
načrtom? Gotovo je, da bi bilo v našem 
interesu, zgraditi v Albaniji železnice 
v smeri, ki bi bile uravnane k našim 
središčem: za nas bi bila prikladnejša 
proga, ki bi vodila od albanskega pri-
stanišča proti severovzhodu čez našo 
mejo ali preko Metohije in Kosova na 
Beograd, ali preko Skoplja. To je bila 
tudi smer predvojne Jadranske železni-
ce, ki bi se imela graditi v skladu z in-
teresi Srbije in Rusije. 

Danes ne moremo misliti na ostvari-
tev teh projektov; prvič naše omrežje 
ob albanski meji še ni zgrajeno, drugič 
ne razpolagamo s potrebnim kapitalom 
za ta velikopotezna podjetja. Zato sko-
ro ne moremo dvomiti, da se bodo itali-
janski projekti izvršili. Tu treba reči 
kar naravnost, da se mi ne smemo pro-
tiviti zvezi Bitolj-Albasan, ki bi poteka-
la čez naše ozemlje mimo Ohrida in 
Resna; nasprotno moramo jo forsirati. 
Zakaj z nagajanjem ne bi onemogočili 
izvedbe italijanskega načrta, saj se da 
realizirati tudi po ovinku mimo naše 
države, morda preko Korče in Kostura. 
Tak ovinek bi čisto gotovo ne bil v na-
šem interesu, nasprotno; oškodoval bi 
kraje v južnem predelu naše države, ker 
bi jih oropal za važno svetovno progo. 
Pač pa moremo v precejšnji meri para-
lizirati italijansko penetracijo s tem, da 
zvežemo to železnico bodisi od Ohrida 
ali od Bitolja proti Skoplju. Po tej poti 
bi mogla Bitolj in Ohrid postati zopet 
izhodišče trgovine z Albanijo, kakor 
sta bila v turški dobi. 

Samo po tej poti in s temi sredstvi 
se moremo boriti zoper italijansko pe-
netracijo na Balkanu. 

Amerika in evropski vojni 
dolgovi 

Tajna misija gospoda Mellona. 
rk London, 27. julija. 

Francija ni edina dežela, ki se pritožu» 
je radi prevelikih zahtev svojih upnikov. 
Tudi Anglija ni zadovoljna s pogoji, ki ji 
jih je določila Amerika pri plačevanju voj» 
nega dolga. Angleško javno mnenje je 
vedno ugovarjalo dogovoru, sklenjenim z 
ameriškim državnim tajnikom Mellonom. 
Plačevati letno 37 milijonov funtov šter« 
Iingcv skozi 62 let Zedinjenim državam, to 
sc zdi londonskemu tisku preveč. 

Zato se je Mellonu zdelo potrebno, da 
sc opraviči. Objavil je uradno izjavo, v ka« 
teri pravi, da posojila, ki jih je angleška 
vlada zaprosila in dobila v NVashingtonu, 
niso bil najeta izključno v vojne namene, 
temveč da je angleška vlada z njimi vršila 
zelo dobičkanosne trgovinske operacije. 

Naravno, da je vsled te izjave nastal pri 
Angležih ogenj v strehi in Churchill je v 
zbornici sarkastično odgovoril ameriškemu 
državnemu tajniku, da so njegove izjave 
popolnoma napačne in da so si jih v ce« 
loti morali izmisliti časopisi. 

Mellon je na to odgovoril z novo izja« 
vo in na podlagi številk pokazal, koliko v 
Ameriki izposojenega denarja je Anglija 
izdala za hrano, za duhan, za stahilizacijo 
svoje valute in za živež, ki ga je prodajala 
drugim državam z lepim dobičkom. Škrat« 
ka. niti sedmine kreditov, dobljenih v Ame 
riki. Anglija ni izdala za izključno vojne 
namene. Britanska industrija in trgovina 
sta se torej ogromno okoristile z ameri« 
škim posojilom. 

Ta Mellonova izjava je vzbudila velikan« 
sko senzacijo v Angliji in »Dailv Mail» 
naravnost obtožuje Zedinjene države, da 
so špekulirale na račun zagate, v kateri se 
je med vojno nahajala Anglija. 

Iz vsega tega je razvidno, da se obe dr« 
Javi ne skladat« kljub pogodbi, ki sta jo 

' podpisale glede odplačevanja dolgov. 
Ta teden se je pa čisto nenadoma Mel« 

Ion izkrcal v Franciji. Oficijelno prihaja, 
da preživi svoj dopust v Evropi, vendar 
pa nihče ne dvomi, da je prišel tudi » dru* 
gimi nameni. On ni namreč samo državni 
finančni tajnik in vaina politična oseb« 
nost republikanske stranke, temveč tudi 
eden voditeljev ameriškega velekapitaliz« 
ma, ki ga štetejo med najpetičnejše mul« 
timilijonarje. 

Anglo»ameriška polemika glede odplače« 
vanja vojnih dolgov je dosegla višek in 
verjetno je, da jc ameriška vlada poslala 
Mellona v Evropo, ne samo, da uredi ta 
spor, temveč tudi, da se pomeni z onimi 
vladami, ki niso zadovoljne s pogoji odpla« 
čevanja, ki so jih podpisale, to sta belgij« 
ska in francoska vlada. Zaenkrat je samo 
rimski kabinet zadovoljen s pogoji, ki jih 
je stavila Amerika. 

Dalekosežnost sovjetskega 
bojkota Društva narodov 

rd London. 29. julija. 

V liberalni poletni šoli v Oxfordu je 
imel lord Grey zanimiv govor o pome-
nu locarnskega pakta in ženevske insti-
tucije. Med drugim je izvajal: 

Locarnski. pakt skuša preprečiti po-
samezne grupacije velesil. Ko bo Nem-
čija končno v Društvu narodov, bo 
spoznala, da je ta politična zveza bolj-
ša nego vse predvojne grupacije evrop-
skih držav. Nemčija mora biti kot člani-
ca Društva narodov popolnoma enako-
pravna in mora uživati v političnih 
vprašanjih popolno zaupanje. Chamber-
lain si je pridobil v Locarnu mnogo za-
slug. Od marca naprej se neumorno 
trudi, da pripravi sprejem Nemčije na 
jesenskem zasedanju v Ženevi. Šele po 
vstopu Nemčije v Društvo narodov bo 
imel locarnski pakt svojo veljavo. 

Društvo narodov je storilo dosedaj že 
mnogo dobrega. Tudi glede omejitve 
oboroževanja se je doseglo že marsikaj, 
kar pa seveda ne zadostuje. Društvo 
narodov si mora pridobiti tako moč, da 

| bo moglo tudi dejansko omejiti oboro-
l ževanje. Edina ovira v tem oziru je dej-

stvo, da je Rusija izven Društva naro-
dov in da ne more nihče jamčiti za bo-
doče akcije sovjetske vlade. Odsotnost 
Rusije je povod, da se druge države 
branijo razorožitve. Današnje politično 
stanje v Rusiji je le prehodnega značaja. 

Končno je izjavil lord Grey, da bo 
Anglija v slučaju napada, oziroma v 
svrho, da prepreči oboroženi snopad ra-
di vprašanj, ki bi se lahko rešila mirnim 
potom, intervenirala z vojaško akcijo. 

Pred odpravo vojaške 
kontrole nad Avstrijo 

Dunaj, 29. julija, d. Ministrski svet se je 
sestal snoči k seji, na kateri je razpravljal o 
onih vprašanjih, s katerimi se je zadnja čase 
bavila veleposlaniški konferenci v Parizu 
podrejena medzavezniška vojaška komisija. 
Avstrijska vlada je bila poslala v Pariz k po-
gajanjem delegacijo zastopnikov zadevnih mi-
nistrstev, ki je zagovarjala stališče Avstrije 
do razorožitve, kakor jo predvideva 6t. ger-
mainska mirovna pogodba. Za Avstrijo pri-
haja v glavnem v pošiev vprašanje ustano-
vitve državne tvornice municije in pa poja-
snitev, zakaj baje še niso vsi stroji za izdelo-
vanje vojnega materijala preurejeni za pro-
izvajanje mirovne industrije. Ministrski svet 
je razpravljal o poročilu o dosedanjem sta-
nju pogajanj. Več strokovnjakov za vojaške 
zadeve je dobilo nalog, naj povedo svoje 
mnenje o poedinih točkah tega poročila, da 
bi mogla vlada dati delegatom v Parizu po-
trebna navodila. Od izida sedanjih pogajanj 
v Parizu je odvisna odprava vojaške kontro-
le nad Avstrijo. Pogajanja za odpravo voja-
ške kontrole in prenehanje funkcije likvida-
cijskega organa gredo h kraju. 

Revizija Dawesovega 
načrta 

London, 29. julija, d. Zadnje dni se vztraj-
no širijo vesti, da se bavijo bančni krogi z 
mislijo, sklicati za december mednarodno 
finančno konferenco, ki bi se je razen Angli-
je udeležile tudi Zedinjene države, Franci-
ja, Belgija, Italija in Nemčija. Na tej konfe-
renci naj bi se revidiral Dawesov načrt in 
dogovori med zavezniki glede medsebojnega 
poravnavanja dolgov. Konferenca naj bi pred-
vsem proučila, ali bi se dal popraviti tečaj 
franka in zopet doseči ravnotežje v prihod-
njem gpgleškem proračunu tudi s tem, da se 
na ameriška tržišča spravijo delnice nemških 
železnic in boni, in sicer v prid poravnavanja 
zavezniških dolgov. Baje eo finančniki v An-
gliji, Franciji in Ameriki naklonjeni temu 
predlogu. 

Obnovitev trgovinskih pogajanj 
med Češkoslovaško in Madžar-

sko 
Praga, 29. julija, d. Med Češkoslovaško 

in Madžarsko se vrše pogajanja, ki veljajo 
določitvi nadaljevanja pogajanj za skleni« 
tev trgovinske pogodbe. Sedaj se je d ose« 
gcl popoln sporazum. Obojestranski dele« 
gati se sestanejo v Pragi, kakor se je dot 
ločilo na sestanku v Budimpešti. 

Budimpešta, 29. julija, d. Ministrski pred 
sednik grof Bethlen je izjavil novinarjem, 
da bo po njegovem mnenju tudi češkoslo« 
vaška vlada uvidela, da je v interesu obeh 
držav, da se čimprej sklene trgovinska po« 
godba med Madžarsko in Češkoslovaško. 
Kasneje pridejo na vrsto pogajanja za skle 
nitev tarifne pogodbe z Jugoslavijo. 

Motni odnošaji med Rusijo 
in Poljsko 

Moskva, 29. julija, (brž.) čičerin bo za« 
hteval od poljska vlade odločno izjavo gle« 
de vesti, da namerava poljska vojska vpa« 
sti na Litvinsko. 

Berlin, 29. julija, (brž.) Ruske čete na 
vojaških vajah v Ukrajini in Beli Rusiji so 
dobile ukaz. da se morajo naglo končen« 
trirati. 

Volitve v Zbornico za trgo-
vino, obrt in industrijo v 

Ljubljani 
Volilna komisija razglaša: 
V smislu člena 10. uredbe ministrske-

ga sveta z dne 23. februarja 1926., šte-
vilka 2330-III, se objavlja, da so volilni 
imeniki za volitve v Zbornico za trgovi-
no, obrt in industrijo v Ljubljani razgr-
njeni od 26. julija do vštevši 10. avgusta 
tega leta v uradu Zbornice za trgovino, 
obrt in industrijo v Ljubljani in v pisar-
ni vsakega davčnega urada zbornične-
ga področja, kjer so vsakomur med 
uradnimi urami na razpolago. 

Kdor je vpisan v volilni imenik, sme 
vlagati ugovore zoper volilne imenike. 
Ugovori se morajo vložiti pismeno na 
volilno komisijo Zbornice za trgovino, 
obrt in industrijo v Ljubljani, in sicer 
za vsako reklamacijo posebe. Oprem-
ljeni morajo biti z uradnimi listinami, ki 
služijo v dokaz, da so navedbe rekla-
manta točne. Pok za vlaganje ugovorov 
zoper volilne imenike poteče z dnem 
24 avgusta 1.1. Ugovori po tem roku se 
ne upoštevajo. 

Kdor ima volilno pravico na podlagi 
raznih pravnih naslovov v več odsekih 
ali več kategorijah, jo more izvršiti sa-
mo v enem odseku In v eni kategoriji. 
Volilec, ki ni zadovoljen z uradno uvr-
stitvijo v volilni odsek ali kategorijo, 
mora v reklamacijskem roku izjaviti, v 
katerem odseku in v kateri kategoriji 
hoče voliti. 

Niti aktivne niti pasivne volilne pra-
vice nimajo oni, ki so po občinskih vo-
lilnih zakonih izključeni od aktivne in 
pasivne volilne pravice v občinske za-
stope. 

Vse vloge volilcev na volilno komisi-
jo so poštnine proste, če imajo na naslo-
vu pripombo: <V volitveni stvari Zbor-
nice za trgovino, obrt in industrijo v 
Ljubljani«. 

Popravljene volilne imenike sme od 
2. septembra t. L dalje vsak volilec pre-
pisati v zborničnem uradu med uradni-
mi urami. 

Kulturni boj v Mehiki 
New York, 29. Julija s. Iz Mehike poro-

čajo, da je vlada pooblastila pokrajinske 
guvernerje, naj konfiscirajo vse cerkve, ki 
bi ostale dne 1. avgusta v protest proti 
cerkvenim zakonom zaprte. Novi cerkveni 
zakon ima nastopne glavne točke: 1. Šte-
vilo priseljencev duhovniškega stanu se 

zmanjša; 2. verske šole ln redovi se pro-
glase za nepostavoe; 3. vsi mehikanski dr-
žavljani imajo pravico do duhovniškega 
stanu: 4. vsi cerkveni obredi zunaj cerkev 
so prepovedani; 5. verski proglasi se ne 
smelo baviti s političnimi vprašanji; 6. za-
kon o razlastitvi cerkvenega premoženja 
se poostri in 7. duhovniki morajo Imeti ob-
lastveno dovoljenje za Izvrševanje svoje-
ga poklica. 

Mehiko. Clty, 29. julija. Radi bojkotnega 
gibanja katolikov je trgovski promet po-
pustil za 50 odstotkov. Delavsko udruže-
nje priporoča svojim članom, naj podpiralo 
predsednika pri izvedbi svojega protlklerl-
kalnega programa ter naj se borijo proti 
bojkotnemu gibanju. 

Kakor poročajo iz San Jaga, Je čilenska 
katoliška organizacija objavila protestni 
proglas proti mehikanski cerkveni zakono-
daji. Ta organizacija Je storila korake, da 
doseže sodelovanje vseh Južnoameriških 
Tepublik v svrho protesta proti mehikanski 
cerkveni zakonodaji. 

Angleška vlada ra tesnejše 
zveze z dominijoni 

London, 29. julija (brž.) Tekom debate o 
dominijonih je izjavil v imenu vlade tajnik 
Amery: Brezdvomno bo morala Anglija usta-
noviti postopno posebno organizacijo, ki se 
bo bavila z zadevami Velike Britanije. Vla-
da želi spraviti londonski urad v tesnejše 
zveze z dominijoni in kolonijami. Mnogo se 
je v zadnjih letih že storilo, a še več se more 
dokončati. Glede zveze s prekmorskimi kolo-
nijami bo sledila angleška vlada zgledu de-
lavske stranke, ki je ustanovila komisijo za 
razvoj kolonijalnega imperija. Ta komisija 
bo sprožila nove ideje in bo pospeševala raz-
voj trgovine. 

Amery se je nato bavil s konferenco britan-
skega imperija. Konferenca je organ, ld vodi 
skupno politiko Velike Britanije. Konferenca 
se je postopno razvila in njen mehanizem se 
je tekom časa znatno izboljšal. 

Kar se tiče predloga, naj bi na konferenci 
bile zastopane tudi opozicijonalne stranke 
raznih vlad, je izjavil Amery, da je to sicer 
zapeljiva ideja, ki pa gotovo ne^bo prijala 
vladam dominijonov. So velike težave, ki na-
sprotujejo izvedbi tega načrta. Imperijalne 
konference se bavijo večinoma z eksekutivno 
politiko, za katero more odgovarjati edinole 
vlada in odgovornosti ni mogoče deliti. Je 
sicer mnogo "drugih vprašanj, ki bi se lahko 
rešila na teh konferencah. Na vsak način je 
to naloga bodočih parlamentov. 

Vlada bo skušala najti kako novo metodo, 
ki bo omogočila sodelovanje neposredno od-
govornim vladam. Doslednost je bila glavna 
karakteristika angleške zunanje politike. 
Upati je, da bo tudi v bodoče tako ostalo. 
Razvoj interparlameotarnih delegacij, ki ga 
propagira parlamentarna zveza Britskega im-
perija, bo mogoč le na nestrankarski pod-
lagi. 

Organizacija imperija v zadnjih treh letih 
ni znatno napredovala. Amery pripisuje to 
dejstvo povojnim gospodarskim razmeram. 
Dominijoni se niso še popolnoma popravili 
od vojne. Vlada bo na konferenci posvetila 
temu vprašanju vso pozornost in pazila, da 
bodo izbrani res sposobni člani. Vsi proble-
mi bodo gotovo povoljno rešeni, ako se jih 
bo konferenca lotila s potrebnim pogumom 
in odločnostjo. 

Vsak Slovenec mera biti 

član Vodnikove družbe 

Stališče uradniškega Saveza 
Značilen komunike o sklepih centrale uradniških organizacij v 

Beogradu. 
uradniških udTuženj ponovno sestali k skuj 
nim sejam 27. in 2S. t. m. ter ugotovili: 

Beograd, 29. julija. 
Snoči je imela glavna uprava uradniške-

ga Saveza seio, po kateri je bil izdan na-
slednji komunike: -

»Na svoji izredni seji od 25. t. m. je upra-
va glavnega Saveza državnih uradnikov 
in uslužbencev po razpravi vsebine sklepa 
ministrskega sveta o zmanjšanju draginj-
skih doklad ter motivov, ki so izzvali to 
odločbo soglasno zaključila, da se g. pred-
sedniku vlade sporoči naslednji sklep: 

»Žrtev, ki se nalaga državnim uradnikom 
in uslužbencem kakor tudi vpokojencem, 
ki jih zelo težko prizadeva, more postati 
znosna samo, ako bi se po izjavi g. pred-
sednika vlade, ki jo je dal odposlancem 
uprave, redukcija draginjskih doklad ome-
jila samo na kratek in točno določen čas. 
Vsak drug sklep bi bil proti pravičnosti in 
pričakovanju državnih uradnikov In usluž-
bencev«. 

Ta sklep bi morali delegati Saveza izro-
čiti najprej g. predsedniku vlade in šele po-
tem objaviti v javnosti. Ker pa predsednik 
vlade ni mogel sprejeti določenih delega-
tov do 27. t. m. zvečer, se mu gornji sklep 
ni mogel izročiti. Vsled tega so se člani 
uprave Saveza fci zastopniki posameznih 

1.) Ministrski svet je izdal naredbo o pro 
centualni ustavitvi doklad, četudi g. pred-
sednik vlade ni mogel končati svoja kon-
zultiranja z delegati glavnega saveza. 

2.) V tej naredbi ministrskega sveta ni 
nikjer omenjena beseda »začasno« ter sc 
mora sklepati, da kr. vlada ni ob tej pri-
liki imela želje zmanjšanje doklad omejiti 
časovno, četudi bi se moglo to upravičeno 
pričakovati. 

Pri takem dejanskem stanju je uprava 
glavnega Saveza prišla do zaključka: 

Da v najkrajšem času skliče kongres 
vseh uradniških udruženj in organizacij, na 
katerem se ima razpravljati to kakor tudi 
ostala vprašanja, ki najglobje posegajo v 
interese in pravice državnih uradnikov in 
uslužbencev. 

V soboto se bo vršila ponovna seja upra-
ve glavnega Saveza uradnikov, na kateri 
se bo ugotovilo, ali se naj vrši kongres 
pred občinskimi volitvami v Srbiji ali po-
zneje. Razen tega je uprava odločila, da 
predloži svojo ostavko neposredno kongre-
su, radi česar bo točka o ostavki prva na 
dnevnem redu.« 

-SSS-

Min. predsednik Uzunovič 
o redukciji uradniških do-

klad in potrebi štedenja 
p Beograd, 29. julija. 

Današnje «Vreme» prinaša daljši raz-
govor z min. predsednikom Uzunovi-
čem, ki je govoril najprej o strokovnem 
odboru za poplave. Na vprašanje, zakaj 
je vlada sklenila redukcijo draginjskih 
doklad, izjavlja min. predsednik Uzuno-
vič. da je ta redukcija začasna odredba. 
Ta ukrep izvira odtod, ker so gospo-
darska kriza in poplave v glavnem po-
godile producente in povzročile zmanj-
šanje njihovih dohodkov. Bilo je potreb-
no, da se državni uslužbenci za neznat-
no redukcijo svojih prejemkov solidari-
zirajo z ostalimi državljani! Naš seljak 
je nekdaj prodajal žito dvakrat dražje 
kakor sedaj, ko so se mu za polovico 
zmanjšali dohodki. Draginja zadnja 2 ali 
3 leta ni naraščala, uradniške plače pa 
so ostale iste. V razgovoru z zastopniki 
uradnikov sem navedel mnoga dejstva, 
pravi Uzunovič, da bi jih prepričal, in 
zdi se mi, da mi je uspelo prepričati jih 
kot razumne in dostopne ljudi. Predočil 
sem jim, kaj bi pomenila za nas finanč-
na kriza, povedal sem jim, kakšne bi bi-
le posledice proračunskega nereda in 
kam bi to dovedlo. Povedal sem jim. da 
bi bili v prvi vrsti ravno uradniki priza-
deti. Pri vsakem večjem proračunskem 
neredu bi oni prvi občutili težke posle-
dice. 

Min. predsednik Uzunovič je nadalje 
izjavil, da se morajo izvršiti veliki in 
drastični prihranki, ki morajo znašati 
vsaj 10 odst. proračuna, torej 1300 mili-
jonov. Ako bo šlo po sreči, potem sme-
jo uradniki upati, da bodo nekoč prišli 
tudi do svojih neizplačanih razlik. Se-
daj pa mora biti prva misel samo šte-
denje in prihranki. 

Zanimiva je tudi Uzunovlčeva izja-
va, da se zdi nepoučenim škoda zaradi 
poplav mnogo večja, kakor pa je v res-
nici. 

Končno se je min. predsednik izjavil 
proti sklicanju skupščine, češ, da bi itak 
mogla samo votirati potrebne kredite, 
ukrepe vlade pa lahko tudi naknadno 
odobri . . . 

Politične beležke 
SDS za državne nameščence 
Eksekutiva organizacij SDS za maribor-

sko in ljubljansko oLlast je Imela včeraj v 
Celju sejo, na kateri se je obširno pretre-
salo tudi vprašanje redukcij draginjskih 
doklad. Soglasno je bilo sklenjeno, pozvati 
glavno vodstvo stranke in poslance SDS, 
da se z vsemi parlamentarnimi sredstvi 
zavzamejo za upravičene zahteve držav-
nega nameščenstva ter podprejo kar naj-
energičnejše njegov boj za odpravo neza-
slišane krivice, ki mu je bila storjena z re-
dukcijo draginjskih doklad. Zvesta svoje-
mu prepričanju, da je zadovoljiva rešitev 
uradniškega problema predpogoj za ozdrav-
ljenje naše uprave, bo SDS z vnemo po-
magala pri vsakem stremljenju v tem prav-
cu ter se tudi v bodoče uveljavila kot za-
nesljiva zasčitnica upravičenih teženj dr-
žavnih uslužbencev. 

Klerikalna tolažba 
»Slove-nec* piše glede na dr. Koroščeve 

izjave v Domžalah, ki pomenjajo v bistvu 
priznanje popolnega neuspeha klerikalne 
avtonomistične politike, da stopa avtono-
mistična misel zopet v ospredje. Vprašati 
bi bilo seveda treba, kako hi zakaj. Ali sto-
pa zato v ospredje, ker je dr. Korošec go-
voril v Domžalah in ker je »Slovenec* za-
čel zopet pogrevati svoje obrabljene fra-
ze? Kdo pa bo oživotvoril klerikalno 
avtonomistleno misel? Klerikalca sami men-
da ne, koga drugega pa ni, ki bi hotel to 
storiti. Klerikalna avtonomistična politika 
je doživela popoln polom in »Slovenčeva* 
trditev, da stopa avtonomistična misel zo-
pet v ospredje, ie laž in varanje, ki ne 
moreta nikomur koristiti ta je preveč praz-
na tolažba za razočarane pristaše klerikal-
ne stranke. Če bi »Slovenec* računal bolj 
z dejanskimi razmerami, bi bilo pametneje, 
pa tudi veliko bolj pošteno. Priznanje po-
polnega neuspeha avtonomistične politike 
bi bilo bolj častno, kakor pa sedanje brez-
vestno in demagoško varanje množic. 

Kakšna je SDS? 
»Slovenec* se je povzpel do trditve, da 

je SLS demokratična in najwedna stranka. 
Demokratična je menda zato, ker je vse 
njeno delo odvisno od dobre volje cerkve-
ne gosposke in ker je tretjina njenih po-
slancev duhovnikov, napredna pa je men-
da zato, ker ne more pokazati na nobene 
svoje politične uspehe in je še to uničila, 
kar je podedovaia od svojih prejšnjih pa-
metnejših voditeljev. »Slovenec* je svoje-
časno tudi že napisal, da ]e klerikalna 
stranka svobodomiselna. Sedaj je postala 
že demokratična In napredna. Kdo bi se 
ne smejal?! 

Radičev konflikt z orožniki 
»Politika* poroča, da je Radič na svoji 

poti po gornjem Primorju imel dva kon-
flikta z orožnlštvom. V Novalji na otoku 
Pagu, pravi, je orožnik Brali č pred Radi-
čevimi očmi naperil samokres proti njego-
vim pristašem, a kaplar Brabenjak se jc 
obnašal tako osorno, kakor da ima pred 
seboj kakega propalico. Konflikt je nastal 
radi tega, ker so radičevci vzklikali: «2ivio 
Radič!*, a trgovec Cmkovič, radikal, je 
zakričal: »Dolje Radič! Živeli radikali!* 
Radičevci so vračali: »Dol z ltalijanašl!*, 
a Ornkovlč: »Dol z avstrllakanti!* Ko je 
občinski stražnik hotel napraviti red, jc v 
akcijo stopil orožnik Bralič. Revoltiran ra-
di tega je dr. Kežman kričal z ladje na-
pram orožnikom: »Ali ste znoreli, svinje? 
Kako postopanje }e to, da ne odstranite 
Izzivača?* A Radič je istotako v sveti je-
zi kričal: »Ali ste vi Cmkovičev žandar? 
VI ste žandar kralja in zakona!* A na-
pram svojim pristašem Je dejal: »To je 
zato, ker Crnkoviča niste vrgli v morje.» 
— Drugi incident je sledil na Olibu, a 
»Politika* ne navaja, kaj se Je tam godilo 

«Kmetski list» o znižanju 
uradniških plač 

Pucljev »Kmetski llsit* opravičuje zniža-
nje uradniških plač s trditvijo, da se je 
zvišala vrednost dinarja. »Kmetski list pi-
še, da taxo naiven menda ne bo noben 
uradnik, da bi računal s tem, da se nje-
gova plača, ki jo dobiva danes v papirju, 
ne bo nikdar znižala, tudi če pride dinar 
zopet do zlate veljave, ker ni nobena dr-
žava tako bogata, da bi mogla plačati svo-
jim uslužbencem po 2, 3 ia še več tisoč 
zlatih dinarjev na mesec. »Kmetski list* 
torej piše za svoje nepoučene čitatelje, ka-
kor da bi se državni uradniki kopali v 
zlatu in kakor da bi se vrednost papirna-
tega dinarja že približevala vrednosti zla-
tega dinarja, četudi še desetine te vredno-
ti ne znaša. Ugotoviti je tudi treba, da jc 
malo državnih uslužbencev, ki bi imeii po 
2, 3 ali še več tisoč dinarjev na mesec 
plače in da pri sedanjem znižanju pla^ ne 
gre za Izenačenje prejemkov s splošnimi 
življenjskimi razmerami, ampak po zatrdi-
lih vlade za prisilno pomoč poplavljencem. 
To pomoč so prisiljeni dati državni urad-
niki, četudi jim država še tistih razlik v 
plačah, ki Hh jim je po zakonu dolžna, ni 
izplačala. Pisanje radičevskega »Kmebkc-
ga lista* ni le grda demagogija, marveč 
tudi kruto in cinično norčevanje iz urad-
nlštva in njegovi bede. Tako drzen je 
lahko samo list ministra Puclja, ki ima 
sam mesečno okoli 25.000 Din prejemkov. 
V ostalem pa radičevsko glasilo tudi laže, 
ko piše, da se je vrednost dinarja v zad-
njih treh letih podvojila ter da so se živ-
Ijenske potrebščine toliko pocenile. Zadnji 
»Kmetski list* bi moral čitati vsak držav-
ni nameščenec, da bi spoznal, kakšni so 
radičevci v pravi luči. 

Samomor voditelja 
Mladoturkov 

Carigrad, 29. julija, d. Ko so v sredo ho-
teli redarji prijeti voditelja Mladoturkov 
Karo Kemala, ki je bil kot glavni povzroči-
telj atentata na Kemala pašo v odsotnosti ob-
sojen na smrt, se je ta odlični politik ustrelil 
v sence. Baje nameravajo oblastva njegovo 
truplo obesiti na vislice, kjer naj visi nekaj 
časa. 

Carigrad, 29. julija, d. O samomoru Kare 
Kemala se izve, da ga je policija dolgo za-
man iskala, čeprav je bila za one, ki ga skri-
vajo, določena smrtna krzen. Ko je končno 
sodišče razpisalo premijo na njegovo glavo, 
»e dobila ovadbo, da se Ksra Kemal skriva v 
zakotni ulici v Stambulu. Redarji so takoj ob-
kolili hišo, kjer se je skrival. Kara Kemal je 
skušal pobegniti, ko 6e mu pa to ni posre-
čilo, si je pred očmi policije pognal kroglo 
v glavo ter bil takoj mrtev. 



Naši Kraji in 
Posvetovanje uradniških or-
ganizacij o obrambnih ukre-
pih proti redukciji doklad 

Ljubljana, 29. julija. 

Glede na znani sklep delegatov društev, 
včlanjenih v Osrednji zvezi javnih name« 
ščencev in upokojencev na zborovanju 24. 
t. m., da naj državni uslužbenci včlanjeni 
v Zvezi izstopijo iz vseh javnih karitativ« 
nih, kulturnih in športnih društev, je O. Z. 
sklicala «pri Levu® danes zvečer na sesta« 
nek tudi društva, ki niso včlanjena v O. Z. 
da zavzamejo napram temu sklepu svoje 
stališče. Sestanka, Id je bil dobro obiskan 
so se udeležili člani raznih društev ter de. 
legati iz Kranja, Celja, Kamnika, Brežic in 
Maribor«. 

Zborovalce je pozdravil predsednik O. 
Z. g. Maks Lilleg naglašajoč svoje veselje, 
da vidi zbranih toliko javnih nameSčencev, 
članov raznih organizacij. Zgodilo se je, 
jo izvajal govornik, kakor ni nikdo priča« 
koval, da vlada reducira prejemke onim, 
ki niso niti z dosedanjimi prejemki mogli 
izhajati svojemu stanu primerno. Da je 
prišlo do vsega tega je greh režima, gre pa 
tudi na račun Glavnega saveza uradniških 
organizacij v Beogradu. Ministrski pred« 
sednik se izogiblje delegatom državnih na« 
meščencev in noče dati pojasnila zakaj in 
kako dolgo bodo trajale redukcije doklad. 

Tajnik O. Z. g. Bekš izvaja, da je vlada 
nameravala reducirati doklade že s 1. ja« 
nuarjem t. L Poplave so prišle samo kot 
dobrodošla pretveza za njen sklep. O. Z. 
je že pred tedni opozorila Glavni savez 
nan jegovo dolžnost, da vloži proti tej na« 
kani energičen protest Vse pa kaže, da je 
Glavni savez v borbi za interese svojega 
članstva izgubil glavo. Da pokaže javni na« 
meščenec svoj skrajni odpor proti zadnje« 
mu ukrepu režima, je O. Z na zadnjem 
sestanku sklenila: Javni nameščenec ven iz 
kulturnih, karitativnih in športnih društev! 
Javnost pa se je obrnila proti temu sklepu. 
O. Z. do danes ni dala svojim članom de« 
finitivnlh navodil, zato ker je hotela po« 
čakati na mnenje delegatov organizacij, ki 
niso včlanjeni v O. Z. 

Predsednik je nato otvoril debato. Kot 
prvi se je priglasil zastopnik društva Dr« 
zavrtih služiteljev g. Dermota, ki se je iz« 
javil solidarnim s sklepom O. Z. Zastop« 
nik UJNŽ. g. Deržič je naglasil, da se ne 
more izjaviti brez predhodnega sklepa svo« 
je organizacije. V imenu Udruženja želez« 
niških činovnikov je g. Gregorka, povdaril 
solidarnost svoje organizacije z ostalim 
nameščenstvom, je pa proti izstopu iz kul« 
turnih in drugih narodnih društev. Zastop« 
nik Društva upravnih uradnikov g. Narte 
Velikonja je naglašal potrebo, da si držav« 
ni nameščenec poišče direktnega zastopni« 
ka svojih interesov v parlamentu. PredsecU 
nik Zveze poštnih organizacij za Slovenijo 
g Jakše izjavlja, da je predlog O. Z. iiu« 
zoren, dokler ni v organizacijah državnih 
nameščencev solidarnosti in absolutne di« 
scipline, k»r podčrtava tudi tajnik Zveze 
g. Staut. 

Predsednik O. Z. stavi končno predlog, 
da se zastopniki posameznih organizacij 
točno izjavijo za ali proti predlogu. Ker 
pa večina navzočih ni imela pooblastila, 
da se v imenu svojih organizacij definltiv« 
no izjavi, je bil sprejet poziv na organiza« 
cije, ki niso včlanjene v O. Z., naj se pri« 
družijo skupni fronti uradništva, nakar n t j 
se pristopi končni odločitvi o obrambnih 
predlogih za skupščino Glavnega saveza. 

Tabor mariborskih skavtov 
Na vzhodni strani Lampetovega bajeija 

v Žirovnici se razprostira lep, velik trav« 
nik, last g. Bizjaka iz Most. Obsežnost 
travnika, izredno lepa bližnja in daljna 
okolica, neposredna bližina bistre vode in 
šumečega gozda ga dela zelo pripravnega 
za taborišče. Že drugič služi v ta namen 
skavtom, ki jim je omenjeni g. veleposest« 
nik izredno naklonjen. 

Topot taborijo Mariborčani Na zahod« 
nem delu travnika stojijo šotori, razpore« 
jeni po dveh stranicah pravokotnika, če« 
gar oglišča tvorijo vhod in jambor na eni 
strani, po en šotor pa na drugi strani. V 
sredini prostora se nahaja taborno ognji« 
šče, ki je obdajajo sedeži za udeležence 
— za kamenitim naslonjalom sedeža tabo« 
rovodje se dviga njegov totem. Za njim 
pa stoji s košatim drevesom v ozadju, ve« 
liki tee«pee šotor, izdelek skavtov samih. 

Ob deževnem vremenu se vrši taborna za« 
bava v njem in v tem slučaju nudi streho 
vsem 30 udeležencem- Kot »spalnice® pa 
služijo udeležencem manjši šotori italijan« 
skega tipa, v katerih vsakem domuje po 
štiri do pet skavtov. 

Veselo plapola na jamboru slovenska za« 
stava, noseča v sredini skavtski znak, vr« 
vež in pestro življenje v taboru pa resno 
motrijo tri velike, samotne smreke, pod 
katerimi so marljive roke skavtov zgradile 
lično mizico s klopico, za oddih in delo 
njim samim in izletnikom. Čisto, snažno, 
lepo estetsko in higijensko urejeno tabo« 
rišče ter red in disciplina v njem silno 
vplivajo na vse obiskovalce, ki jih ni baš 
malo. Pa ne le to, še nekaj je, kar navduši 
vsakogar, ki si ogleda naše življenje: to so 
ožgana koža in zdrava barva, sveža čilost 
in krepka delavnost, odkrita prijaznost in 
zmerna skromnost vseh taborečih, nava« 
jenih na strog dnevni in taborni red, pred« 
pisan od tabornega vodstva. Dasi je bilo 
prve dni vreme dokaj neugodno, ni nihče 
klonil glave. Čakali so, da se zjasni — in 
dočakali so. Že 14 dni jih sedaj žge vroče 
planinsko solnce, ki ozdravi vsako bolezen 
in uniči vsako njeno kal. Zato ni nič čud« 
nega, če ves čas ni nikdo niti najmanj 
obolel. Niti prehlada, tega najčeščega slu. 
čaja, ni bilo; kako tudi, saj so okrog šo« 
torov, ki so najhujše nalive izborno pre« 
nesli, izkopani globoki jarki in leže tabo« 
reči na taki množini praproti, slame ali se« 
na, da jim skoro nadomešča žimnico. 

Le žal, da čas tako hiti. Prehitro bo mi« 
nil mesec dni, ko bo treba prijeti zopet za 
lopato in kramp, pa ne z veseljem, temveč 

s tegobo. — Orodje bo topot pelo mrtva« 
ško pesem letošnjemu tako uspelemu ta* 
borenju in divnemu njegovemu življenju. 

Odkritje spomenika kralju 
Petru I. v Kranju 

K slavnostnemu odkritju spomenika kralju 
Petru I. v Kranju bodo vozili dne 1. avgusta 
ti-le vlaki: 

1.) Iz Ljubljane: izletniški ojačen ob 5.23; 
osebni ojačen ob 6.37, 15 minut kasne-
je drugi del; mešani kot osebni vlak 
z glavnega kolodvora ob 8.; po potrebi 
15 minut kasneje drugi del; osebni 
ojačen ob 11.40. 

2.) Z Jesenic: Osebni ojačen ob 5.21; mešani 
kot osebni ob 5.32, brzovlak ojačen ob 
7.25; osebni ojačen ob 9.35. 

3.) h Tržiča: Oba normalna zjutranja vlaka 
ojačena. 

4.) Proti Ljubljani: Vsi normalni vlaki oja-
čeni; izletniški vlak ob 21.18; drugi 
del tega vlaka ob 23.30. 

5.) Proti Jesenicam: Osebni ojaieni ob 20.02; 
brzovlak ojačen ob 21.48. 

6.) Proti Tržiču: Osebni ob 20.20; drugi del 
tega vlaka ob 23. 

Dovoljena je polovična vožnja, veljavna za 
vožnjo v Kranj od 20. julija do 1. avgusta in 
za povratek iz Kranja od 1. avgusta do 
10. avgusta. 

Udeleženci morajo na odhodnih postajah 
kupiti cele enosmerne, na drugi strani z 
vlažnim postajnim žigom žigosane vozovnice, 
ki veljajo tudi za povratek, ako se izkažejjo 
s potrdilom slavnostnega odbora, da so pri-
sostvovali prireditvi. Ta potrdila se dobe dne 
31. julija na slavnostni akademiji, dne 1. av-
gusta pa na veseličnem prostoru. 

Stanovanjska kolonija pod milim nebom 
Ljubljana, 29. julija. 

Za zidom! Nobena uličica noben skrit 
prostorček v mestu ne nosi tega napisa, 
toda vendar eksistira in je postal že ši» 
rom mesta celo prav dobro poznan. Za zi« 
dom — naslov zveni nekam romantično in 
nehote se spomniš sličnih in enakih našlo« 
vov ulic in zagat iz različnih romanov, sta« 

ki doji sedeč na podnožniku svojega naj« 
mlajšega, dočim se trije starejši sučejo ra« 
dovedno okrog tujca. Šotor sta postavila 
z možem pred 10 dnevi, ko sta morala iz 
predragega stanovanja v Zeleni jami. Mož 
je dobil plahte v tovarni za klej, ogradila 
sta prostor z omarami, na drugi strani pa 
s koli. potegnila čez plahte, jih pribila za« 
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rih povesti, s katerih so su na takih pro« 
štorih običajno godile čudne reči. No, pa 
Se tudi v Ljubljani Za zidom gode čudne 
reči. 

Čim prideš čez šentpeterski most, se raz« 
grne pred teboj na desno velik prostor, 
ki sega do poslopja šentpeterske vojašnice, 
čegar del izpolnjuje precej velik travnik, 
last šentpeterskega župnika, ki je ločen od 
vrta z visokim zidom. Ob tem zidu čepi 
nizko pri tleh, lepo po vrsti šest malih šo« 
torčkov, kraj katerih se kadi iz zasilnih 
peči, zgrajenih iz blata in opeke, ali pa iz 
zarjavelih železnih štedilnikov proti nebu 
dim. Počitniška kolonija ali kaj? Ah, ne, 
— to so le bedni deložiranci, spravljeni «za 
zid». Na zidu med šotori vise slike svetni« 
kov, se bliskajo fotografije sorodnikov šo« 
torašev, ki spe bržkone pod solidnejšo 
streho, po travniku skačejo otroci, mali in 
veliki skavti, za plahto iz jute stoče bol« 
nik, stariši stopicajo vsaki okrog svojega 
•domovanja® in radovedno gledajo na ce« 
sto. Na slami skače bela mačka, v tičnici 
pa zapojeta od časa do časa dva kanarčka. 

Če stopiš s ceste do prvega šotora in 
vprašaš prijazno gospo Tbplikarjevo, ženo 
poštnega služitelja: «No, kako pa kaj go« 
spa?,» dobiš kmalu odgovor: «Hm, kar po« 
glejte nas! Od 25. maja kuham že tukajle 
na temle «šporhertu® iz blata in opeke! 
Fant leži notri na postelji, ima angino, 
mlajša dva pa se igrata tamkaj na travi!® 
«Zdajle, ko sveti solnce se izhaja!® prista« 
vi soseda Francka Vidmar, žena delavca, 

daj na zid in imela sta streho. 
<cPa dež gre v šotore!® se oglasi tedaj 

tretji sosed, železničarski delavec Ivan Pod 
rebšek, kateremu pridno sekundira žena 
Angela. «Še naspati se ne more pošteno, 
ko pride truden iz službe domov!® Tudi 
ona dva domujeta tam že 4 tedne, odkar 
sta zapustila hišo v Bohoričevi ulici. <cSa« 
mo kruh moramo jesti, kadar dežuje!® pri« 
dene Ana Černoga, žena delavca, ki je pri« 
šla na travnik za zid iz hiše št. 54 na Se« 
lu. Tudi ona gospodinji na prostem že šti« 
ri tedne. Peti šotoraš je čevljar Leopold 
Kržišnik z ženo v blagoslovljenem stanju 
in dvema otrokoma. Poleg njunega šotora 
kuha na zasilnem ognjišču Marija Kalan, 
žena železničarja, ki je prišla na travnik 
tudi iz Zelene jame. Pod kostanji ob Ljub« 
ljanici pa se skriva pod plahtami družina 

JUTRI! JUTRI! 
Salve smeha ! 

PAT in PATACHON 
v zadnjem fi lmu te sezije 

KINO <LJUBLJANSKI DVOR» 
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Kulturni pregled 
Glasbena čestitka B. Sh*wu. Nemški skla-

datelj Amold Schtaberg Je zložil za Shawow> 
701etnico gratulacijski kanon, ki je bil jubi-
lantu izročen obenem z adreeo nemških umet-
nikov in literatov. Jubilejno adreso, katere 
besedilo je sestavil znani nemški prevajalec 
B. Shav?a S. Trebitsch, so podpisali poleg 
drugih: Hermanu Bahr, Elizabeta Bergner-
jeva, Lujo Brentano, Albert Einstein, Gerh. 
Hauptmann, grof Kevserling, Thomas Mann, 
SchnitzJer, Rikard Strauss, Jakob Wasser-
mann, Felis Weingertner, Fr. Werfel itd. 

Petrarcova celokupna dela. Rektor rim-
ske univerze Vittorio Rossi objavlja v listu 
cGiornale d' Italia» članek, v katerem piše, 
da je prva kompletna kritična izdaja Petrar-
covih del dotiakana. Izdaja se je pripravljala 
22 let. Prvi zvezek zfcranih spisov prinaša 
latinski pisano <AMko», katero je sestavil iz 
najdenih papirjev poznavalec stvaritelja so-
neta Nicola Festa. 

Harokanska drama r Parisu. V pariškem 
gledališču Madelaine se j® pred kratkim 
predstavljala Si Kaddur Ben Ghabritova dra-
ma iz marokanskega življenja cPrepredenost 
moških*. Junakinja drame, lepotica Maliia, 
ki dokazuje, da so ženske bolj lokave kot 
moški, napelje oholega Sila Eddiaa, ki sma-
tra, da so vse ženske glupe, na žemitev z grdo 
in grbasto hčerjo domačega kadije, nato po-
bzroči, da so moški svojega koraka zavč in 

loči od prve žene ter poroči njo,, aeveda po-
tem, ko prizna, da so ženske bolj prekanje-
ne kot moški. Drama vsebuje interesantne 
marokamske svatbene običaje. Delo je doži-
velo v Parizu velik uspeh, ki pa ima le zna-
čaj senzacije. 

Italijanski romancijer Guido de Verona, 
ki živi v Parizu, se je odrekel pisanju v ita-
lijanščini ter bo poslei svoja dela objavljal v 
francoskem jeziku. 

Poljsko Narodno gledališče v Varšavi. 
Varšava šteje približno 70.000 duS gledališke 
publike. To občinstvo ima na razpolago 14 
večjih in manjših gledaliških odrov, na ka-
terih se uprizarjajo večinoma nedomača dela. 
Poljskim avtorjem, živečim in umrlim pisate-
ljem, se godi pri tem doikaj slabo; publika 
daje tuji, dostikrat malovredni robi, pred-
nost pred domačo. Radi tega je treba izvirna 
dela boljše opremljati kakor tuje stvari. Te-
žave 60 pa zopet v tem, da postanejo domača 
dela na ta način dražja. Nemo propheta in 
pa tria — domači dramatik je na Poljskem 
prilično izključen od uspehov. Jan Lorento-
wicz, novi direktor varšavskega Narodnega 
gledališča meni, da je treba tukaj napraviti 
remednro in najavlja program, ki postavlja 
v ospredje domača dela. Po njegovem je 
treba v prvi vrsti upoštevati odrska dela 
Fredra, Mickiewicza, Krasinskega, Blizinske-
ga ter Wyspianskega. Loremtowiczev vzor ie 

tozadevno Francoska komedija v Parizu, ki 
igra v prvi vrsti domač repertoar. Poleg do-
mačega repertoarja namerava Lorentowicz 
kultivirati zlasti antično tragedijo in klasično 
dramo (Sofokles, Shakespeare, Kalidasa, od 
zadnjega je v programu «Sakuntala>) ter de-
loma moderno dramo (Maeterlinck: Le mal-
heur passe, Claudel: Annonce, Šramek: Me-
sec nad reko) in dr. 

A. Volinski f . 6. t. m. je podlegel srčni 
kapi v Petrogradu znani literarni kritik in 
umetnostni filozof Akim Volinski - Floekser, 
o katerem je pri nas pisal prof. I. Prijatelj. 
Kot sotrudnik cSevern. Vestnika> je igral 
Volinski okoli 1. 1890. vodilno ulogo uteme-
ljitelja novega idealizma in simbolizma v 
umetnostL V zadnjih letih se je bavil Volin-
ski 6 teorijo umetnosti in baletom ter se je 
izneveril prvotnemu zanimanju za Dostojev-
skega in druge ruake filozofe. Mesto Milan 
je imenoval po Volinskem eno ulico, da se 
mu tako zahvali za krasno delo o Leonardu 
Vinciju. 

Opera na pištem na Dunaju. Dne 2. tm. 
pričnejo predstave opere na prostem s člani 
ljudske opere. V ta namen so sezidali 24 m 
širok, 18 m globok in 1 m visok oder, za 
katerim stoji 3 m visoka stena za ojačenje 
akustike. Nizek podij ima prostora za 100 
članov orkestra, auditorij pa obsega 10.000 
sedežev. Stojišč ni. Igralo se bo vsak drugI 
dan in otvoritvena predstava bo >Tannh£th 
serc, kateremu sledita >Cigan baron« ln 
»Carmen*. Med sodelujočimi eo tudi pevke 
Kiurina, Rantzau. Bohm ter pevci Haas, Rit-
tersheim, Brand in drugi. 

Samo še danes ob 4., pol 6., pol 8. in 9. uri 

»GREŠNE STRASTI" (Hčerka 

gospe Larsac) 

Velikanski uspeh pri včerajšnjih pieastavah. Film je splošno znan po škandalozni ateri 
v VersalUesu. Krasni posnetki iz Pariza Versaillesa in Benetk Revija Moulin Rouge in 
Polies-Bergere. Poleg drugih svetovnih umetnikov nastopa tudi franc. komičar B i s c o t . 

D a n e s u d n j i k r a t l 5672 a 

KINO «LJUBUANSKI DVOR». — TELEFON ŠT« 730. 
Najmodernejši in najlepši kino v Sloveniji. 

Jožeta in Amalije Zaman. On je mestni 
delavec s petimi otroci in čaka na stanova, 
nje pod milim nebom že dva meseca. 

Ali res ne bo kmalu konec trpljenja teh 

velikih siromakov? 

Pavla Šumana še niso našli 
Vsestransko izvedena rešilna akcija, ki 

je preiskala ves teren, je ostala še vedno 
brez uspeha. Medicinec Pavle Šuman. ne 
tehnik, kakor smo pomotoma poročali, se 
je po naših naknadnih poročilih hotel dne 
22. t. m. vrniti preko Mrzle Gore v Logar« 
sko dolino k svojim starišem, ki se naha« 
jajo tamkaj na dopustu. Hotel je proti ve« 
čemi uri prekoračiti Mrzlo Goro in se pri 
tej priliki očividno smrtno ponesrečiL Pav« 
le Šuman je bil navdušen in hladnokrven 
turist. Nikdar se ni izpostavljal nevarno« 
stim in ga je moglo samo silno navdušenje 
za lepo naravo pripraviti do sklepa, da se 
je proti večeru odločil za turo na Mrzlo 
Goro, ki mu je postala rani grob ravno v 
dobi, ko se je z vso marljivostjo priprav« 
ljal, da postane svojim težko prizadetim 
starišem kasneje krepka opora.. 

Zgradba koče na Peci 
Peca. 3114 m, leži ob severozahodni me-

ji naše države, v tistem malem delu Ko-
roške, ki nam je še ostala. Malo je po-
znana ta gora med našimi planinci, če-
ravno zasluži s svojo divjo romantiko, 
krasnim razgledom in bujno floro, da bi jo 
bolj obiskovali. Če se s koroškim vlakom 
vozi proti Prevaljam, se potniku med po-
stajama Dravograd in Guštanj pokaže v 
smeri vlaka sivo pogorje. Krasna je ta 
panorama v zgodnjem jutranjem solncu, 

ko zažare sive stene kakor obsvetljene z 
umetnim ognjem. Neprimerno krasnejši pa 
je užitek, če se nahaja človek v žaru ra-
nega solnca tja vrhu Pece. Eno je le, kat 
narodno čutečemu planincu greni užitek na 
Peci, to je zavest, da je na gori, ki tvori 
mejo med brati, da stoji na gori, na ka-
tero so nam z nesrečnim plebiscitom po-
stavili mejo in tako naše brate severoza-
hodno od Pece odtrgali od matere domo-
vine! Mejnik je torej Peca, naravni mej-
nik, ker je s svojo lego ubranila, da niso 
meje postavili še bolj proti jedru naše do-
movine. 

Iz Mežice, katere zahodno ozemlje tvori 
Peca, se povzpne lahko turist po več po-
tih proti pobočju Pece. Ker so bila podrob-
na opisovanja hoje na Peco že parkrat 
opisana, se ne bomo spuščali v podrobno-
sti, pač pa naj omenimo le par mest, ki 
naj jih vsak planinec pozna. Pripominjamo 
pri tej priliki, da se markacija iz Mežice 
obnavlja in da so križpotja in važnejše 
točke na poti iz Mežice proti Peci oprem-
ljene z napisnimi tablicami 

Skozi iglaste gozdove in mlade kulture 
pripelje pot obiskovalca v rudarsko nasel-
bino Podpeco. Stanovanjske hiše so po 
večini last svinčenega rudnika, nahaja se 
tu tudi par velikih posestnikov, kojih po-
sestva mejijo na slemenih Pece z Avstrijo. 
Omeniti jje zlasti veleposestnika g. Simona 
Miheva v Podpeci. Ker na Peci, ki je od-
daljena od tu še okoli 3 ure hoda, ni no-
benega zavetišča, se je že marsikateremu 
obiskovalcu Pece zgodilo, da je bil pri-
moran prositi v tej hiši za prenočišče, po-
sebno še, če je ves premočen v burji in 
vetru prispel do te gostoljubne hiše, ki ta-
kih prošenj ni nikdar odbila. Sin posestni-
ka, g. Ivo Mihev, službuje v Podpeci kot 
šolski vodja in je navdušen član SPD in 
požrtvovalen podpredsednik odbora za 
zgradbo koče na Peci. Če potrebuje obisko-
valec Pece kakih informacij v Podpeci, mu 
svetujemo, da se obrne na navedena na-
slova. 

Obiskovalec Pece ima tudi priliko, da 
obišče grob srbskega junaka, ki je padel 
v času koroških bojev pod Riško goro ob 
vznožju Pece in počiva ob prijazni cerkvi-
ci sv. Helene v Podpeci. 

Iz Podpece se tudi lahko povzpnemo po 
več potih proti vrhu Pece. Najboljša pot, 
ki pa ni najkrajša, vodi preko rudarske 
naselbine Najbnževo, ki leži pod sedlom, 
katero loči takozvano malo in veliko Peco. 
Če računamo hojo iz Mežice do sedla, bi 
jo približno razdelili sledeče: Mežica—Pod-
peca 2 uri, Podpeca—Najbrževo pol ure in 
od tu do sedla 1 in pol ure. Na sedlu stoji 
že na pol razpadla lovska koča, nazvama 
poprej «Kaiserhutte». Prejšnje čase, ko je 
bila ta koča še v dobrem stanju, so turi-
sti navadno tako prakticirali, da so šli zve-
čer do te koče, zjutraj pa že pred vzho-
dom na ca eno uro oddaljen vrh Pece. 
Sedaj je to težje. Če gre turist zvečer že 
do sedla ali celo do vrha, mora prenočiti 
pod milim nebom, kar pa na vrhu čez 2000 
metrov visoke gore prepotenemu turistu 
tudi v lepem vremenu ni priporočati. 

Da Peca ni tako obiskovana, kakor so 
druge še nižje gore, čeravno je tako kras-
na in romantična, je vzrok Ie v tem, da 
nima nikakega zavetišča. 

Ker je Peca na vsak način dvodneven 
izlet In je užitek popoln le, če je turist na 
Ped že ob solnčnem vzhodu, je torej koča 
nujno potrebna. Da pripomore Peci do 
večjega števila obiskovalcev, se je osnoval 
iz članov SPD v Mežid in črni »Odbor 
za zgradbo koče na Ped», ki si je stavil 
za dolžnost da v bližnji bodočnosti zgradi 
na Peci kočo. Te&o je v sedanjih časih 
graditi, toda z tnalo dobre volje in požr-
tvovalnosti se doseže vse. 

Ceni ene planince in tgriste ter naklonje-

ne čitatelje najiskreneje naprošamo, da 
prispevajo za kočo in na ta način doka-
žejo, da razumevajo vsestranski pomen 
koče na Peci, mejniku mežiške doline in 
ljubljene jugoslovenske države. 

Prispevki naj se pošiljajo na «Odbor za 
zgradbo koče na Peci>, pošta Črna ali 
isti naslov na pošto Mežica. Na željo poš-
ljemo tudi poštne položnice, ki so naslov-
ljene na pošto Črna. 

Odbor za zgradbo koče na Peci, podružni-
ca SPD za Mežiško dolino, pošta Črna — 

aH — Mežica. 

Trboveljska kronika 
Skok Iz brzovlaka. — Nesreča z motor-
nim kolesom. — Aretacija nevarnega 

pretepača. 
Trbovlje, 29. julija. 

V pondeljek popoldne je rudniški dela« 
vec v Hrastniku, Jože Strehar, v bližini 
rudniške separacije v Trbovljah skočil iz 
brzovlaka, padel med tračnice desnega ti« 
ra in obležal v nezavesti. Železničarji so 
ga prenesli na kolodvor, kjer je zdravnik 
ugotovil poškodbo na glavi, levi nogi in 
levi roki, ki je bila izpahnjena. Strehar se 
je mudil v Ljubljani in si kupil vozni li« 
stek za osebni vlak. Pomotoma pa je sto« 
pil v brzovlak. Da se izogne neprijetno« 
stim, je sklenil, da skoči med vožnjo iz 
vlaka. Kot najbolj pripraven teren si Je 
izbral kraj ne daleč od kolodvora v Tr« 
bovljah. Streharja so po prvi pomoči iz« 
ročili v oskrbo rudniški bolnici v Hrastni« 
ku, od koder pa je včeraj očividno iz stra« 
hu pred kaznijo pobegnil. Železniška oblast 
ga je namreč naznanila sodišču in glavar« 
stvu v Laškem. 

V sredo zvečer sta sc peljala v Hrastni« 
ku zdravnik dr. Kumer in njegova sopro« 
ga na motornem kolesu s priklopnim vo« 
zom. Nasproti je prišel voznik kemične to« 
varne. Kumer je vozil pravilno na desni 
strani in dajal ves čas znake. Toda voznik, 
star okoli 70 let, je bil gluh. Čeprav je dr. 
Kumer ves čas zaviral, da prepreči nesrečo, 
sta voza trčila skupaj s kolesi. Motorno 
kolo se je zasukalo in se v zraku prevrni« 
lo. Dr. Kumer in njegovo soproga sta do« 
bila pri padcu k sreči samo lahke telesne 
poškodbe. 

Predvčerajšnjem, okoli 11. ponoči je na« 
padel Ferdinand Brečko na cesti pri Brnici 
št. 36 nič hudega slutečega Janeza Pečni« 
ka, delavca v kemični tovarni in ga več« 
krat zabodel z nožem. Pečnik je dobil tri 
večje rane. Napadalca so aretirali v sredo 
popoldne v kolodvorski čakalnici v Hrasti-
niku. Hotel je pobegniti v Franrijo. 

Zverinsko mučenje otroka 
Pred kratkim sta kupila v Vojniku po« 

sestvo 261etni Jakob Haložan in njegova 
251etna žena Marija, ki še nista dolgo po« 
ročena. S seboj sta pripeljala dve in pol« 
letnega sinčka Josipa. Dne 23. julija je 
prišel Jakob Haložan v župnišče v Vojni* 
ku naznanit, da je ob 11.30 dopoldne umrl 
nezakonski sinček njegove žene. Mizarske« 
mu mojstru v Vojniku je naročil, da mora 
takoj napraviti krsto, češ da je sinček umrl 
za težko boleznijo in ga mora brzo poko« 
pati. To se je mojstru zdelo zelo čudno. 
Pogreb bi se imel vršiti dne 25. julija, a 
so ga orožniki preprečili vsled ovadbe, da 
je dete umrlo nasilne smrti. 

Truplo so prenesli v mrtvašnico, kjer je 
bilo raztelešeno. Zdravniki so dognali, da 
je umrl otrok vsled po pretepanju zadob« 
Ijenih ran na zastrupljenju krvi. Zakonska 
Haložan se nista protivila odločbam orož« 
ništva, šla mirno domov, zaklenila hišna 
vrata in se odpeljala v Ptuj, odkoder sta 
se vrnila šele čez dva dni. Sosedje so več« 
krat slišali v pozni uri ponoči kričati otro« 
ka, katerega sta zakonca pretepala, ter so 
se zgražali nad nečloveškim ravnanjem. 
Opazili so tudi često na otroku črne pod« 
plutbe in krvave znake in svarili stariše, 
da je tako ravnanje nečloveško. A to je 
imelo za posledico še hujše pretepanje in 
mučenje otroka. Teden pred smrtjo otro« 
ka je žena pripovedovala sosedom, da se 
je otrok na peči hudo opekel in s peči 
padel, kar pa si je seveda izmislila. Do« 
gnano je namreč, da je sinček še 21. julija, 
torej dva dni pred smrtjo, tekal zdrav 
okrog hiše. 

Ko sta se Haložana priselila v Vojnik, 
je bilo dete čilo in zdravo, a je vsled zve« 
rinskega pretepanja vidoma slabelo. Alojzij 
Kalčnik, ki je stanoval en mesec pri Ha« 
ložanu, ga je večkrat svaril, naj nikar tako 
neusmiljeno ne pretepa ubogega črvička. 
ki vendar ni ničesar zakrivil. 

Oba zakonca sta bila aretirana in pre. 
peljana v celjske zapore, kjer se bosta mo« 
rala zagovarjati radi neusmiljenega ravna« 
nja z nedolžnim detetom. Radi svojega hu« 
dobnega srca zaslužita pač najstrožjo ka« 
zen. 

Največji letošnji nastop ljubljan-
ske sokolske ž u o e 

V nedeljo, 1. a v g u s t a 

veliki okrožni zlet 
v S t Vid nad Ljubljano. 

Polovična vožnja. 
Poseben vlak iz Kranja ob pol 13. 



Domač9 vesti 
* Kralj pojde ca Ilidže. Po vesteh iz Beo-

jrada prispe krall Aleksander koncem av-
gusta na Uidže pri Sarajevu in poseti tudi 
Dalmacijo In Hercegovino. 

* Iz uradnega lista. »Uradni list« Ijub-
lianske in mariborske oblasti objavlja v 66. 
številki natečaj za poštno-telegrafske pri-
pravnike I. in II. kategorije ter odločbo mi-
nistra za finance, s katero se prepoveduje 
Izvoz obveznic in kuponov predvojnih po-
sojil kraljevine Srbije. 

* Razpis učiteljskih mest. Po naročilu 
ministrstva za prosveto se razpisuje na no-
voustanovljeni J "»razredni osnovni žoli v 
Dalnji vasi-Laverci pri Ljubljani služba šol-
skega upravitelja in ena služba <a ačite'ji-
co. Prošnje naj se vlože pajkas taje do 8. 
avgusta pri pristojnem šolskem uprrvitoIJ-
stvu. 

* V osmih urah iz Beograda v Split. Po 
Lucija t ivi splitske mestne občine se bo vr-
šil dne 20. avgusta v Beogradu sestanek 
zastopnikov vseh mest in trgovskih zbor-
nic, ki so zainteresirane na izgradnji širo-
kotirne železniške proge Pančevo-Beo-
grad-Sarajevo-Split Na konferenci bodo 
zainteresiranim podane informacije o vseh 
podrobnostih važne ponudbe, ki jo je v 
svrho izgradnje te proge predložila finanč-
na skupina naših in inozemskih kapitalistov 
Projektirana proga naj bi šla preko Orniša, 
Imotskega v dolino Neretve ter preko Ivanj 
planine v Sarajevo; odtod preko Olova In 
Kladnja v Sooodr.ik: od tamkaj je projekti-
rana ena prega preko Šida in Bačke-planine 
diuga pa od Valjeva do Beograda in Pan-
čeva. Proga od Beograda do Splita bi bila 
dolga 604 km. Brzovlak bi v osmih urah 
prispel iz Beograda v Spl't. Z izgradnjo te 
proge bi se ogromen del prometa iz Mad-
žarske, Rusije, Češkoslovaške ln Rumunske 
usmeril na Split. 

* V našo državljansko zvezo je sprejet 
dr. Ivan Sedlaček, okrožni zdravnik v Sla-
tini-Radeneih, skupno z ženo Pavlino in 
dvema maloletnima otrokoma. Iz naše dr-
žavlianske zveze pa sta izstopila: Ivan 
Hafner, monter na Dunaju, pristojen v Stra 
žišce pri Kranju, in Josip Kranjc, čevljar v 
Bratislavi, pristojen v Borovnico. 

* Iz zdravniške zbornice za Slovenijo. V 
imenik zdravniške zbornice za Slovenijo je 
bil vpisan dr. Stanko Perpar, zdravnik v 
Planini pri Rakeku. 

* Higijetiski zavod v Ljubljani razpisuje 
mesto ra računovodjo v II. kategoriji. Vpo-
<;evajo se samo prosilci, ki imajo strokov-
ni izpit iz državnega računovodstva, in oni, 
ki opravljajo že dalje časa računsko službo. J 

* Glavni odbor uradniške zveze je izdal 
včeraj komunike, v katerem protestira pro 
ti postopanju vlade glede redukcije draginj-
skih doklad. Resolucija naglaša, da bi bile 
končno tudi žrtve vzdržljive, če bi vlada 
določila rok, do katerega bodo veljale. Re-
solucija zahteva, da bodi ta rok čim krajšL 

* Himen. V Ratečah na Gorenjskem se le 
univerzitetni asistent dr. Valter Bohinc po-
ročil z gospodično Lenico Mlinarjevo, ab-
solventko filozofske fakultete v Ljubljani. 

* Sprejem gojencev v administrativno 
šolo. V administrativno šolo v Beogradu 
s .i sprejme letos 60 gojencev iz civila, ozi-
rema iz šol za rezervne oficirje. Sprejmejo 
se kandidati, ki so dovršili vsaj dva raz-
reda državne trgovske akademije, srednje 
tehnične šole, srednje kmetijske šole ali 
kake druee trgovske, industrijske ali sploh 
gospodarske šole. kateri je priznan dijaški 
rok. Razen teh se sprejmejo tudi podofi-
cirji. ki so po končani podoficirski šoli vsaj 
dve leti praktično zaposleni. Administrativ-
na šola ima čin tečaja nižje vojne akademi-
je. Pouk v šoli traja 2 ln pol leta. 

* Otvoritev brzojava v Leskovcu. Po-
štna direkcija v Ljubljani razglaša, da le 
pri pošti Leskovec pri Krškem otvoriena 
brzojavna postaja. 

* Generalna direkcija davkov. »Službene 
Novinec objavljajo novo uredbo o združitvi 
generalne direkcije neposrednih davkov in 
genralne direkcije posrednih davkov v 
eno direkcijo: generalno direkcijo davkov. 
S tem le ta naredba stopila v veljavo 

* Brzojavne pristojbine za Madžarska 
Po speciielnem sporazumu, sklenjenem med 
n;:$im ministrstvom pošte in brzojava ter 
madžarsko brzojavno upravo, je uvedena 
r.3 navadne brzojavke nova pristojbina po 
iM6 zlatega franka za vsako besedo. Za 
novinarske brzojavke se plača polovica te 
pristojbine. Frzojavke o stanju voda in one, 
ki se nanašajo na nujne slučaje v poštni 
službi, se smatrajo za službene ln se zanje 
ee plačuje nobena pristojbina. 

* Jugoslavija in kongres fiziologov • 
Stockholmu. V Stockholmu se bo vršil te 
dni mednarodni kongres fiziologov, na ka-
terem bosta naše fiziologe zastopala pro-
dekan medicinske fakultete v Beogradu dr. 
Rurian in prof. dr. Gjuričič. Dr. Buriaa bo 
na kongresu demonstriral nove aparate, 
katere so konstruirali naši strokovnaki in 
kažeio lep napredek na polju fiziologije. 

* Gostilničarji pozor! Točilna taksa za 
f! polovico tekočega leta zapade z 31. Ju-
lijem. Naj nihče ne zamudi to plačati, ker 
je kazen za nepravočasno plačilo v trikrat-
nem iznosu. 

* Pomoč poplavljencem z doplačilom na 
vstopnice zabavišč. Minister notranjih del 
ie na prošnjo odbora »Rdečega križa« odo-
bril da doplačajo lastniki gledališč, bio-
topov in drugih zabavnih lokalov od po-
setnikov za vsako Izdano vstopnico po dva 
dinarja več v korist poplavliencem. Te svo 
te bodo izročali lastniki finančnim organom 
skupno z državno takso Finančni organi 
brdo ta denar prevzemali in oddajali kra-
jevnemu odborn »Rdečega križa«, ta pa 
narodnemu odboru »Rdečega križa« v Beo-
gradu. Ta odredba velja od 1. avgusta do 
nadaline odredbe. 

* Kongres »Jugoslovensko-češk osjo va-
ških lig« in češkoslovaških organizacij iz 
Slovenije se bo letos vršil dne 7. b 8. av-
gusta v LJubljani in na Bledu. Spored pri« 
reditve: Prihod gostov v LiubiJano v *obo-

. -o 7. avgusta z brzovlakom ob 17.15. Spre-
>em na kolodvoru. Otvoritev kongresa ob 

| 18.30 v mali dvorani »Kazine« v I. nadstr. 
i Dnevni red: 1.) Pozdravni .govor predsed-

nica ljubljanske lige dr. Aroerts "ramsrja. 
3.) O kongresu lig iz ČeStoslov r in Ju-
goslavije v Pragi dne 3. julija poroča g. R. 
Pustoslemšek. 2 a) O organizaciji in delo-
vanju lig v Sloveniji In v Jugoslaviji vob-
če poroča dr. Avgust Relsman, b) o or-
ganizaciji in delovanju češkoslovaških dru-
štev poroča sekretar Svazu g. Dobrovjm. 
3.) O ustanovitvi Jig v Ptuju in Zagrebu 
poročata g. dr. Šalamon in g. Stjepan Far-
mačevič. 4.) Debata. 5.} Resolucije. 6.) Za-
ključni govor predsednikov. Ob pol 21. uri 
skupna večerja v restavraciji »Zvezda«. V 
nedeljo 8. avgusta s turistovskim vlakom 
ob 5.25 odhod na Bled. Vožnja do Dobra-
ve, na to peš skozi Vintgar (tričetrt ure), 
v restavraciji pri Zumru oddih (zajutrek), 
ob pol 11. odhod na Bled (1 uro). Ob 13. 
popoldne skupno kosilo v hotelu Sekovanič 
na Bledu ob 15. razhod. Odhod z Bleda z 
zadnjim večernim vlakom. Večerja v Ljub-
liani stane 25 Din, j?rav toliko kosilo na 
Bledu. Ker moramo najkasneje do četrtka 
5. avgusta vedeti, koliko oseb se udeleži 
večerje in obeda, prosimo, da se do tega 
časa vsakdo prijavi »Jugosl. češkosl. ligi« 
v LJubljani na naslov g. Rasto Pnstoslem-
ška. Tu se Je treba priglasit! do omenjenega 
roka tudi vsem onim, ki reflektiiajo na ce-
neno prenočišče ali pa na sobo v hotelu. 
Prošnjo za polovično vožnjo po železnici 
smo vložili; dosedaj še sicer nimamo re-
šitve, vendar je gotovo, da smemo z za-
nesljivostjo računati s to ugodnostjo. Kot 
delegata lig v Češkoslovaški se udeležita 
kongresa generalni konzul g. dr. Otakar 
Beneš in ministerijalni svetnik g. A. Berin-
ger. 

* Slavnostno akademijo priredi v Kranju 
odbor za odkritje spomenika kralju Petru 
I. v soboto, dne 31. julija, točno ob 21. uri 
v gledališki dvorani »Narodnega doma«. Na 
sporedu sta dva ženska zbora s spremlje-
vanjem klavirja, po en moški in mešani 
zbor, po dve solo-točki za sopran oziroma 
bas, poleg tega izvaja orkester tri skladbe. 
Takoj po uverturi slavju primeren govor. 
Cene prostorom so običajne. Na slavnostni 
akademiji sodeluje čitalniški pevski zbor 
in godbeni odsek. Izbran in raznoličen kon-
certni spored nudi poslušalstvu prav zado-
voljiv glasbeni užitek. V nedeljo dopoldne 
zapoje pomnožen čitalniški pevski zbor ta-
koj po odkritju spomenika dr. Cerinove kan 
tate »Do.nu«. 

* Predrznost nemških firm. Iz Beograda 
nam pišejo: V Domžalah obstoja tovarna 
Mellitzer in Klelnlercher Komp., ki Je toliko 
predrzna, da pošilja svoje račune trgovcem 
v našo prestolico Beograd v nemškem Je-
ziku. Še brezobraznejši pa je napis na ra-
čunu, kjer se blišči poleg navedbe tvrdke 
še »in Domscfcale bel Laibach«. To je ne-
čuvena predrznost in škandal, da se doga-
ja kaj takega še v letu 1926. Nihče ne ve-
ruje, kako boli to one, ki se nahajajo v 
Beogradu, a še bolj pa to zadene dTŽavne 
uradnike, ki so v prestolici. Pri vsaki prili-
ki Jim mečejo slične pojave na tapeto. 
Čudno je, da takih računov ne vidijo ta-
mošnje oblasti i da te predrzneže ne nauče 
pameti. S takimi elementi naj bi se vse 
drugače postopalo. Poklicalo naj bi se Jih 
na odgovornost in primerno kaznovalo. Do-
volj je bilo opominov, a sedaj začnimo z 
rlgoroznim čiščenjem. 

* Člani udruženja vojnih invalidov, k! se 
udeleže slavnostnega odkritja spomenika 
kralja Petra Velikega Osvoboditelja dne 1. 
avgusta v Kranju, nai se zbirajo pred 9. uro 
v Kranju »Pred pošto«, kjer bo čakalo tu-
di oficiielno zastopstvo oblastnega odbora 
iz Ljubljane. 

* Učiteljstvo kranjskega sreza, organizi-
rano v UJU se zbira v nedeljo, dne 1. avgu 
sta v Kranju pred »Staro pošto«, odkoder 
odide točno ob 10.15 na določeno mesto 
na slavnostnem prostoru, da položi ob od-
kritju skupno z drugimi organizacijami ve-
nec. Pridite točno in poLnoštevrlno! — Taj-
nik. 

* Sprejem gojencev v nižjo šolo vojne 
akademije. Ker mora dobršen cel gojencev, 
ki žele vstopiti v vojno akademijo, položi-
ti naknadne ali ponovne izpite šele po 2. 
avgustu, ie tudi uprava vojne akademije 
podaljšala sprejem prijavnih dokumentov 
do zaključno 31. avgusta. Dopotovati pa 
morajo taki kandidati na svoj trošek v Beo 
grad, ker je priposlatev podatkov za vojne 
okrtige prekasna. Eventualno padlim kandi-
datom pa preskrb! vojna akademija brez-
plačno železniško (ladijsko) karto za pov-
ratek. — Uprava vojne akademije (inten-
dantura) v Beogradu. 1075 

* Društvo Jugoslovenskih akademikov v 
Ptuju ima svoj 5. redni občni zbor dne 31. 
julija ob 16.30 v prostorih »Narodnega do-
ma« z običajnim dnevnim Tedom. Vabljeni 
so gg. starešine, za člane (ice) udeležba ob 
verna. — Odbor. 1079 

* Nakup bikov za Južno Srbijo. Prihodnji 
teden bo nakupovala posebna komisija pod 
vodstvom načelnika ministrstva poljedel-
stva dr. Gjoke Mitroviča plemenske bike 
montafonske pasme za Južno Srbijo, ln si-
cer dne 3. avgusta v Ribnici, dne 4. av-
gusta v Dobrepoljah, dne 5. v Zatični In 
dne 6. avgusta v Veliki Loki, vsakokrat ob 
9. tir! zjutraj po prihodu vlaka iz Ljublja-
ne. Živinorejci naj prinesejo seboj poleg 
potnih listov tudi potrdilo županstva, iz ka-
terega bo razvidno, da se osebno bavijo s 
JnnetiJstvom ln da so sami Izredili bike. 

* 60 krasnih toalet ima baje žena direk-
torja Vrančiča v Sarajevu, ki Je nedavno 
poneveril čez milijon D!n pri zavarovalnici 
Jugoslaviii. Glavno je, da so sosede pokale 
zavisti. Kaj to njej mar. kako je mož ta 
denar »zaslužil«! — Spominjam se na mad-
žarskega polkovnika Fehčrja med svetovno 
vojno tam v Karpatih. Neprestano ie zahte-
val od naših čet voiake-čevliarje. Nismo 
mogli tega ometi. Nekoč pa smo zvedeli, 

da so pri polkovniku obhajali posebno ju-
bilejno slavnost: za Fehčrjevo milostljivo 
je bil izgotovljen baš 60 par čevljev! To 
Je bilo takrat, ko so navadni smrtniki nosili 
lesene podplate. Po prevratu sem slišal, da 
so Fehžrja v Budimpešti revoluciionarji 

ubili. Če so tudi ženo ne vem. Zato pa, če 
iščete povod za poneverbe: cherchez la 
femme! 

* Trojčke, dve deklici in dečka je povila 
25. t. m. v Beltincih žena poštnega sluge, 
Mihaela Kara. Vsi trije novorojenčki in ma-
ti so zdravi in čvrsti. Ker je srečni oče 
nbog državni nameščenec, se obračamo na 
vsa dobra srca s prošnjo, da mu priskočijo 
na pomoč s primernimi darili, ki naj se na-
slavljajo na Podružnico Jugoslovenske Ma-
tice v Beltincih. 

* Voda v Vojvodini pada. Iz Sombora 
poročajo, da po vesteh iz vseh sektorjev 
voda naglo pada. V nevarnosti je samo še 
Novo selo, a tudi tamkai se dela tako 
vztrajno, da bo v najkrajšem času vsaka 
nevarnost poplave odpravljena. 

Meteorološka postaja v Kranju spo-
roča z vso sigurnostjo, da bo 1. avgu-
sta v Kranju sijajno lepo vreme. Jupi-
ter pluvius (bog dežja) je namreč svo-
jo udeležbo na ta dan v Kranju odpo-
vedal ter je vsled nujnih opravkov 28. 
t. m. z veliko burjo zbežal v Ameriko 

Ravnatelj: Rd. Nomis Ralod. 

* Roparski umor. Seljak Tomo Bobinac 
se Je v pondeljek vračal s sejma v Petrinj! 
z ženo domov. Na sejmu Je prodal vole za 
2500 Din. Ko se ie že bližal domačemu selu. 
je nekdo iz grmovja ob cesti streljal nanj 
ter ga zadel v prsa tako nesrečno, da se 
Je Bobinac zgrudil mrtev na tla. Doslej 
neznani zločinec Je Boblncu vzel skupilo za 
vole ter se potem izgubil v gozdu. 

* Goljufija s starimi 10 dinarskimi ban-
kovci Policija v Somboru Je prošlo sredo 
aretirala bogatega seljaka Ilijo Glaviča, ker 
Je na sejmu v Srbobranu seljaku Pavk 
Brašnjovu za kupljeno biago odštel 31 sta-
rih 10 dinarskih bankovcev namesto pre-
cel podobnih dinarskih stotakov. Ugotovilo 
se ie, da je njegov sokrivec somborski klju-
čavničar šeševič, ki ima v zalogi večjo 
množino takih bankovcev. Dobiček si de-
lita. V Bački obstoja cela organizacija, ki 
spravlja med ljudi te goljufive bankovce. 

* Dobiva se zopet povsod »Zacherlln« 
prašek v orig. steklenicah, ki Je edino sred-
stvo proti mrčesom. 

* Tkanina »Eternum« nedosegljiva! 

asčam! 

:: Nedelfa, i . avgusta prihaja! :: 

Kam imamo najbližje? 

Od kod se najhitreje vrnemo? 

Popoldne na sokolski 
okrožni zlet v Št. Vid 

nad Ljobljano 

Iz Ljubljane 
u— Poslanec Kosta "Spaso-evič v Ljublja-

n i Včeraj popoldne ie posetil naše uredni-
štvo narodni poslanec Kosta Spasojavjč iz 
Prokuplja, k! ie prišel v Slovenijo, da pro-
uči naše politične ln kulturne razmere. 

u— Nemci — Kranjska hranilnica in naši 
zakoni. Nečuveno je, kako spoštuje hišno 
upraviteljstvo Kranjske hranilnice ozir. 
Kranjska hranilnica naše zakone. Pred-
včerajšnjem je stanovanjsko sodišče priso-
dilo stanovanje v hiši Kranjske hranibice 
v Gradišču št. 8. polkovniku Radoviču, vče-
raj pa se je kakor zakonu v zasmeh naselil 
vanj nemški uradnik Hermanu Halbenstei-
ner, ki ima bremen prosto lastno hišo na 
Sv Petra cesti 42 (pris. list. 25. 4. 1926, 
A I. 975/25/4), poleg tega pa mu Je vknii-
žena še služnost stanovanja v hiši njegove 
sestre Ide na Sv. Petra cesti 41. (glej pri-
sojilno listino istega datuma v zemljeknjiž-
nem uradu). Kdo je v ravnateljstvu Kranj-
ske uranilnlce, ki se tako malo briga za 
naše zakone? Zadnji Čas bi že bil, da bi 
vzeli stanovanjsko vprašanje v roke slaven 
ski odborniki Kranjske hranilnice. Če bo šlo 
tako naprej, bo nemška predrznost kmalu 
nele dosegla, ampak celo presegla nekdanjo 
mero svoje nesramnosti. 

u— 25 letnica ljubljanske električne že-
leznice. V soboto ob 9. zvečer mirozov 
godbe društva »Sloge« izpred remize po 
progi električne cestne železnice do glav-
nega kolodvora, nato pozdravni večer na 
vrtu hotela Miklič s sodelovanjem godbe !n 
pevskega zbora. Gostje so prijavljeni iz 
Beograda, Subotice, Sarajeva, Novega Sa-
da. V nedeljo ob 10. dopoldne kongres ju-
goslov. električnih cestnih železničarjev v 
mestni zbornici in ne kakor v vabilih, v 
Mestnem domu. Ob 4. popoldne vejika ljud-
ska veselica z bogatim srečolovom in ple-
som v vseh prostorih hotela Miklič ln na 
vrtu. Sodeluje več godb In pevski zbor 
uslužbencev. Vstopnina za osebo 5 Din. 

u— Orijentalske salonske garniture z bo-
gato intarzijo z različnim lesom in žico sre-
brne in zlate barve je razstavil Srečko Do-
mič v izložbenem oknu Delavskega kon-
zumnega društva na Kongresnem trgu. Vsi 
objekti so vzbujali v Parizu na razstavi de-
korativnih umetnosti opravičeno pozor-

nost, ker ie delo v resnici kvalitetno, kar 
se tiče preciznosti tehnike Ln deloma tudi 
motivov. Oblika malih orijentalskih mizic 
na osem vogalov z dvema otažama je si-
cer orijentalska, ves plastični dekor stebri-
čevja In pa vložene ploske so pa moderne 
!n škoda, ker so razstavljene tako neugod-
no, da ni mogoče pregledati posameznih 
!nt2rzij,.ki zato ne pridejo do veljave. Le 
mizica največje skupine z motivom »Kra-
ljevič Marko In vile« ie vsaj toliko vidna, 
da lahko občudujemo figuralno kompozici-
jo, ki dosega s sestavo dveh raznobarvnih 

lesov in kontur v srebrni in zlati žici efekt 
najboljših del te skoro izumrle tehnike, ki 
se je pri nas ohranila le kot skromen osta-
nek v vložkih naših skrinj. Naši zbiralci 
starin, ki hrepene po sekretarjih v slogu 
Marije Terezije, so le na dveh ali treh 
»Tabernakljili« v Sloveniji videli vporab-
Ijen tudi cin, drugače pa poznajo porabo 
srebrne in zlate žice le pri toširanih hand-
žarjih, jataganih in puškah z našega juga in 
pa pri nožih m vilicah naših dedov. Izred-
no varčno vporabljena raznolikost materi-
jala v zvezi z bogato in res dobro risbo pa 
dokazuje, da intarzij ni izdelal obrtnik tem-
več umetnik, ki to ime tudi popolnoma za-
služi. G. Srečko Domič, mnogim Sloven-
cem Iz internacije znani Bosanec, se je pri 
svojem delu tako srečno oprl na izdelke 
starih mojstrov in tako varčno štedil z iz-
biro materijala, obenem pa s preciznostjo 
mojsterskih del starih Cehov in s spošto-
vanjem prekrasne tehnike nikdar ni na ra-
čun umetnosti prezrl rokodelske plati svo-
jih skromnih stoličkov, da Je vstvaril umet-
nine, ki so res vredne, da najdejo ljubitelja 
Za damski salon ali kotiček v gospodovi 
sobi so vstvarjeni ravno tako kot drago-
cena porcelanasta sobica, dobra slika ali 
kip 

u— Sokol v Stepanji vasi je prejel 250 
Din kot darilo gostov na fantovščini brata 
dr. Franceta Lokarja pri starosti BricIJn. 
Da bode pa tudi sokolska trdnjava na Ta-
boru deležna tega darila, je bil oddan zne-
sek Din 250 Sokolu I. Vsem darovalcem 
bratska zahvala, bratu dr. Lokariu pa obi-
lo sreče v novem stanu. 

u— Policijske prijave. Od srede na če-
trtek so bili prijavljeni policiji sledeči slu 
čaji: 2 tatvini, 1 poškodba tuje lastnine, 2 
poškodbi Javnih nasadov, 1 telesna poškod-
ba, 3 prestopki kaljenja nočnega miru, 1 
prestopek prekoračenja policijske ure, 1 Iz-
gred in 15 prestopkov cestno-policijskega 
Aretacije so bile izvršene 3 In sicer: .1 ra 
di suma posilstva, 1 radi tatvine in 1 radi 
vlačugarstva. 

u— Ukradena ura. Uslužbencu pivovarne 
»Union«, Alojziju Lazniku, je v sredo do-
poldne neznan uzmovič odnesel Iz sobe po-
leg hladilnice žepno uro, visečo na malem 
žebljičku na steni. Tatvine je osumljen ne-
ki tujec, ki je dalje časa oprezoval okrog 
hladilnice. 

u— Demolirana miraiška čuvajnica. Čim 
je priše! v sredo zjutraj mitniški paznik Fr. 
Ožbe v čuvajnico na Poljski cesti, je zapa-
zil, da so šipe okna razbite in da leži po-
leg čuvajnice vse polno kamenja. Nedaleč 
od barake je ležal v travi tudi c'.vlr okna, 
ki ga je storilec iztrgal in vrgel proč. Na 
stenah čuvajnice je bilo opaziti vse polno 
odtiskov kamenja, katero je zlikovec metal 
v čuvajnico s proge dolenjske železnice. 
Dejanje je zagrešil storilec ponoči in sicer 
bržkone iz maščevalnosti. 

u— Koncert se vrši vsak dan od 20.—24. 
v restavraciji pod »Skalco«, Mestni trg 11. 

Iz Maribora 
a— Akcija mariborskega narodnega kra-

jevnega odbora Rdečegfc križa. Snoči se je 
vršil pri mariborskem velikem županstvu 
informativni sestanek o ustvaritvi veliko-
potezne pomožne akcije za poplavljene 
kraje naše države. Sestanka so se udeležili 
tudi zastopniki tiska. O ustraju celotne 
akcije in o potrebnih korakih, ki Jih bo mo-
ralo ukreniti vse naše ptebivalstvo v tel 
splošno koristni akciji, bomo izčrpneje po-
ročali. Za mesto Maribor je bil sestavljen 
naslednji narodni krajevni odbor Rdečega 
križa: predsednik veliki župan dr. Pirkma-
jer, prvi tajnik prosvetni inšpektor dr. Po-
ljanec, drugi tajnik prof. Franc Fink, bla-
gajnik finančni ravnatelj dr. Povalej, člani: 
oblastni kmetijski referent inž. Zidanšek, 
oblastni zdravniški referent dr. Jurečko, 
mariborski župan dr. Leskovar, ga Maistro 
va, odvetnik dr. Radoslav Pipuš, kanonik 
Franc Časi in zdravnik dr. Jankovič. 

a— Cvetlični dan v korist poplavljenim 
krajem priredi v nedeljo 8. avgusta mari-
borski krajevni odbor Rdečega križa skup-
no z Ženskim društvom ter promenadni 
koncert v mestnem parku, pri čemer se 
bo pobirala vstopnina v korist fonda za 
poplavljence. 

a— Srbski dijaki na ekskurziji v Maribo-
ru. Predvčerajšnjim je prispelo v Maribor 
26 dijakev nižje kmetijske šole iz Bukova 
pri Negotinu. Vodi jih ravnatelj zavoda g. 
Bunuševac. Dijaki so se nastanili v tamkaj-
šnji srednji sadjarski in vinarski šoli pod 
Kalvarijo, kjer so bili prav gostoljubno 
spreleti. Danes se vrnejo direktno v Nego-
tin. Bili so na daljšem potovanju po Srbi-
ji in Bosni ter so si na koncu ogledali še 
Maribor. 

a— Costaščina in državni nameščenci 
Znano je, da je ministrstvo pravde že 20. 
januarja pod štev. 5921 dostavilo finančne-
mu ministrstvu dopis glede obdačenja dr-
žavnih nameščencev s strani obči a. V tem 
dopisu izvaja ministrstvo pravde, k! je pri-
stojno za tolmačenje uradniškega zakona, 
da so državni nameščenci po čl. 127 urad-
niškega zakona oproščeni plačevanja vseh 
državnih in samoupravnih doklad Plačeva-
ti bi se smele samo take občinske davšči-
ne, ki predstavljajo takso za kako gotovo 
delo občinskih organov, na pr. takse na 
dimnikarje, pometače in slično, ne t>* na 
primer ognjegasne doklade, ki se v neka-
terih mestih plačujejo procentualno od na-
jemnine brez ozira na to, ali se delo teh 
organov v konkretnem slučaju vrši ali ne. 
Mariborsko stanovanjsko sodišče je v kon-
kretnem slučaju že odločilo, da najemnika 
k! je državni nameščenec, ni treba plače-
vati gosteščine, pač pa vodarino in ka-
nalsko pristojbino, ker sta poslednji dve 
občinski davščini samo nekaka odškodnina 
za gotova dela, ki jih ie izvršila občina v 
interesu najemnikov. 

a— Nov zdravnik speciicHst v Mariboru. 
Pred kratkim ie začel v Cankarjevi ulici 
ordinirati nov specijalist za očesne bolezni, 
zdravnik dr. Josip Gostiša, ki je dolga leta 
delova! na zagrebški očesni kliniki. Dr. Go-
stiša ie sedai edini zdravnik v Mariboru, 
ki je specijalist sanin za očesne bolezni. Z 
njegovim prihodom je bilo zelo ustreženo 

potrebam prebivalstva v Mariboru in nje-
govi širni okolici. 

a— Lep jubilej. Včeraj je praznoval nad-
učitelj g. Jože Zemljič v ožjem rodbin-
skem krogu svoj 80. rojstni dan. Jubilant, 
ki je že praded ki še popolnoma čil in svež. 
je služil kot narodni učitelj 53 let svojemu 
narodu. Tudi trije njegovi sinovi so nasto-
pili njegovo križevo pot, dva pa sta se po-
svetila dTugtm poklicem. Staro in pristno 
«prleško» korenino naj ohrani Bog še mno-
go let. Zavednemu borcu, ki je imel mnogo 
bojev z okoliškem nemčurstvom. in zve-
stemu naročniku »Jutra« kličemo tudi mi: 
Še na mnoga letal 

a— Razpis gradbenih del mariborske 
občine. Mestna mariborska občina razpisu-
je: a) pri zgradbi Javnega stranišča na 
Kralja Petra trgu oddajo težaških, zidarskih 
železobetonskih, mizarskih, steklarskih, i. 
dr del: b) pri regulaciji Pobreške ulice pri 
Beraničevi hiši oddajo težaških, zidarskih, 
kamnoseških in asfaltnih del; c) pri prede-
lavi bivše Langerjeve vile v Ljudskem vr-
tu v dnevno zavetišče oddajo zidarskih, 
tesarskih in mizarskih del. Kolekovane in 
zapečatene ponudbe je vložiti do 12. ure 
dne 11. avgusta v vložišču mestnega magi-
strata. Javna otvoritev ponudb ob navzoč-
nosti ponudnikov bo 11. avgusta ob 12.3(1 
pri mestnem magistratu. Potrebni načrti 
so na razpolago pri mestnem gradbenem 
uradu od 10. do 14. ure od 30. iulija naprej. 

a— Imenovanja pri mariborski Studijski 
knjižnici Mariborski občinski svet je na 
svoji zadnji seji imenoval za knjižničarja 
pri mariborski Studijski knjižnici profesor-
ja in znanega slovenskega književnika g. 
Janka Glase rja. tci se bo vsled tega odpo-
vedal profesuri na tukajšnji gimnaziji in iz-
stopil iz državne službe. S tem pride Stu-
dijska knjižnica v strokovne roke. 

a— Preselitev obrti Franc Vidovič se je 
preselii s svojim krojaškim ateljejem iz 
Smetanove v Gledališko ulico št. 10 v last-
no hišo. 

a— Nasutje Kopališke ulice. Sedaj po-
pravlja mestni gradbeni urad Kopališko uli-
co, skozi katero gre radi zaprte Vetrinjske 
ceste velik del prometa iz Aleksandrove 
proti državnemu mostu. Celo cesto so na-
sull z gramozom, s polno paro dela tudi 
parni tlačil ec. 

a— Pevsko društvo »Luna« priredi v ne-
deljo, dne 1. avgusta, prosto zabavo s pev-
skimi in godbenimi točkami v gostilni g. 
Brojana pri Treh ribnikih. Zabava se bo 
vršila ob vsakem vremenu. Začetek ob 15. 
ari. Vstop rost 1077 

a— Slučaj spalne bolezni v Mariboru. Te 
dni so poročali listi o slučaju spalne bolez-
ni, na kateri je obolel neki delavec s Tez-
na. Kakor smo zvedeli gre tu le za ne-
osnovano »diagnozo« javnega mnenja. Do-
tični bolnik je že zapustil bolnico. 

a— Nesreči pri delo. Včeraj se Je pone-
srečil pri delu v tovarni Foršnerič mizar-
ski pomočnik Lovrenc Zoher s Pobrežja. 
Stroj ga je zgrabil za roko in mu odtrgal 
dva prsta. Isti dan se Je pripetila tudi ne-
sreča v tovarni »Doctor in drug« v Tvor-
niškl ulici. Tamkaj zaposleni zidar Kare! 
Resiran iz Hoč je padel z lestve si pre-
tresel možgane In dobil še druge notranje 
poškodbe. Oba ranjenca so prepeljali z re-
šilnim avtom v mariborsko bolnico. 

Iz Celja 
a— Celjske organizacije SDS za državne 

nameščence. V sredo se Je vršil številno 
obiskani plenarni sestanek celjske k. o. 
SDS, na katerem je bila po stvarni deba-
ti soglasno sprejeta sledečo resolucija, ka-
teri se je snoči pridružila tudi k- o. za 
Celie-okolico: K. o. SDS za mesto Celje in 
za Celje-okolico protestirata najodločneje 
proti ukrepu vlade, s katerim so bile re-
ducirane draginjske doklade javnih name-
ščencev. S tem činom se brez resničnega 
uspeha pod krinko pomožne akcije za po-
plavljene kraje težko in občutno oškoduie 
itak preslabo plačane javne nameščence in 
upokojence, ter se še povečuje njihovo že 
dovolj bedno stanje in se jih izroča gospo-
darski propasti. K. o. prosi svoio centralno 
organizacijo in poslanski klub, da se nemu-
doma ukrenejo vsi koraki, da se prekliče 
vladna naredba. K. o. spremlja boj uradn;-
štva za varovanje socijalnih In gospodar-
skih pravic s toplo simpatijo, je pa mnenja, 
da umik uradništva iz narodnega in kultur-
nega dela ni učinkovito sredstvo v tem bo-
ju, ampak bi uradništvu samemu bil le. v 
škodo, povzročiteljem zadnjega udarca pro 
ti uradništvu pa v zadoščeme. 

e— Sprememba posestL G. Cvetko Li-
kar, trgovski potnik v Celju ie kupil hišo 
slikarja Jakoba Vengusta v Gosposki u. 

b— Nekdanji celjski trgovec MHevski. k i 
je imel svojo trgovino v Bachovi hiš! v Pre 
šernovi ulic! in je svojčas gospodarsko 
padel, se ie pc-zneje naselil v južni Fran-
ciji, kjer si je otvoril trgovino, ki pa tudi 
ni uspevala. Hotel si Je pomagati v .florra 
Carlo, kjer je igral toliko časa. da ie iz-
gubil vse premoženje. V obupu se ie ustre-
lil. V Celju Je trdil, da ie bil ruški pnlVov-
nfk. 

;— Beračenje po mestu in nkolici. Po-
novno smo opozarjali prebivalstvo, da n*1' 
bo previdno napram raznim pogorelcem :n 
drugim miioščinarjem iz Hrvatske. Včerai 
je bil pri okrožnem sodišču v Celju kazno-
van radi goljufije 61 letni llija Keglevič. 
Odrezal je spodnii del svoje domovnice. 
kjer Je štampilika in podpis načelnika, ter 
napisal dovoljenje za pobiran;e milodarov 
kot pogorelec. Mož ni imel nobenega pose-
stva in hiše in je znan r>refri?arec. B^di'e 
oprezni napram takim tičkom! 

e— Popravilo nas;p3. Zadnja poplava ;e 
napravila veliko škodo na polju ob potoku 
Hudinje. Tristo vojakov in dvesto delav-
cev je delalo en teden in napravilo nove 
nasipe na obeh bregovih Hudinje. .Vojaški 
komandi moramo izreči naitoplejšo z*-
hvalo. 

i— Tedenski izkaz mestne kiavoice. V 
času od 19. do 25. iulija je bilo v mestni 
klavnic! zaklanih 1 bfk, 17 volov, 22 krav, 
6 telic, 47 telet in 23 svinj. Mesa se je 
uvozilo :S8 kg govedine. X05S kg teletine in 
75 kg svinjine. 
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Naši onstran g r a m e 
p— Trst postane prvovrstno fašistovsko 

središče. Uredniku »Giornale d' Italia» jo 
rsziagal visoki komisar Ricci situacijo v 
Trstu. Prihodnji mesec dokonča Ricci svo» 
je delo v tržaškem mestu. Izvršena bo de« 
finitivna ureditev fašistovskih organizacij 
m meščanska politika se postavi na širšo 
podlago, kakoršna je potrebna industrij« 
skemu središču, ki je med najvažnejšimi 
• I talij L Izvoli se direktorij. Oboli Riccija 
se je zbralo mnogo prej latentnih energij. 
On se je odločil z vso silo, da napravi 
Trst za prvovrstno fašistovsko središče. 
Te dni se izvrši imenovanje deželnega taj« 
ništva. «Popolo di Trieste* dobi za svojo 
funkcijo več sredstev. Fašistovska stranka 
ima ogromne naloge. Pred vsem hoče ust« 
variti atmosfero, ki bo koristna razvoju in« 
dustrije, in poiitično atmosfero miru in 
delavnosti. Mussolini pozna podrobno živ« 
lienje in situacijo v Trstu in probleme, Id 
jih treba rešiti. Tržaški fašizem bo imel 
svoj sedež v poslopju Filharmoničnega 
krožka, ki ima tradicije irredentizma in 
italijanstva. Ricci meni. da je industrijski 
in trgovski položaj v Trstu zadovoljiv. Tr« 
žaško gospodarstvo je stabilno in prekaša 
ono izpred vojne (?). 

p— Premeščen fe iz Gorice komisar j a v« 
ne varnosti cav. Fr. Diaz. Na njegovo me* 
sto pride dr. L. Greco. 

p— Ponovne izpite iz italijanščine bodo 
morali delati naši učitelji tekom prihod« 
njega meseca. Tozadevne pozive so dobila 
te dni šolska vodstva. 

p— V Nabrežini so imeli ob zaključku 
šolskega leta kratko prireditev. Na vspo« 
redu so bile pesmi, deklamacije in Šaljivi 
prizori ali vse je bilo italijansko, na vspo« 
redu ni bilo prostora niti za eno slovensko 
točko. Slovenski stariši so bili zelo užalje« 
ni ali veliki gospod didaktični ravnatelj se 
za to ne briga. 

p— Poroka. G. Albert Komavec, sodni 
svetnik v Vipitenu, se je poročil z gdčno 
Avgusto Klemenčičevo iz Solkana. 

p— Italijanski trgovci v Gorici imajo 
menda v svojih lastnih vrstah ljudi, ki jih 
hočejo uničiti. V listu «Voce di Gorizia» 

nasvetuje neki trgovec, da se mora v ob« 
čevanju med goriškimi trgovci in sloven« 
skimi odjemalci uvesti italijanščina. Rav« 
no £c to manjka Gorici, potem bo popol* 
nama »odrešena*. V Trstu, Čedadu in Vid. 
mu postrežejo našega človeka po sloven« 
sko, v Gorici, ki je središče goriških SIo» 
vencev, pa bi moral italijanski trgovec slo« 
venskega kupca vreči iz trgovine, ako go« 
vori slovensko. Tisti ctrgovec* v «Voce 
di Gorizia* je na glavo padel. Dolžnost 
Slovencev je, da zahajajo pred vsem v 
trgovine svojih rojakov. 

p— Divjaški otroci. Po mnenju tržaške* 
ga »Piccola della Sera* so naši otroci div« 
jaški in šele stik z italijansko deco jim da 
nekoliko olike, da odpade od njih divja« 
5ka prevlaka in postanejo živahni. Tiste 
zdravstvene kolonije zasledujejo pod krin« 
ko človekoljubnosti raznarodovalne name« 
ne. Omenjeni italijanski list opisuje živ« 
ljenje take kolonije v Stoji pri Puli. Čudi 
se, kako so se tujerodni otroci v par dneh 
skupnega življenja z mestnimi otresli svo» 
jega divjaštva... Morda bodo v kratkem 
bolj meščanski kakor oni iz mesta! 

p— Godbe. Fašisti so privabili v svoj 
krog godbi iz Velikega Repna in Vrhpvelj. 
Godbi nastopata pri vseh fašistovskih po« 
hodih po Krasu in Trstu. Tudi staro god« 
beno društvo pri Sv. Križu pri Trstu so 
hoteli dobiti za fašistovski sindikat. Člani 
so se rajše odločili za razpust društvo. 
Godbeno društvo v Nabrežini se je pre« 
tvorilo v občinsko godbo. Predsednik je 
podeštat. 

p — Police pri Cerknem sta zadeli na en 
dan kar dve nesreči. Toča je pobila žito, 
strela pa je vžgala kaplanijo in jo uničila. 
Zgorel je tudi hlev posestnika Celika. Sko 
de je 20.000 lir. 

p— *Alto Tirolo*. Zopet je prišlo v ve« 
liavo staro ime «Tirol». Italijani pravijo, 
da je ime Tirolo staro latinsko, ki priča o 
pripadnosti dežele k Italiji. Zavrgli so «A1» 
to Adige* in italijanski funkcljonarji ozn a« 
čajo sedaj pokrajino z «Alto Tirolo®. Mor« 
da dobimo tudi za Primorje še kake imen« 
ske izpremembe? 

Iz Trbovelj 
t— Finančna kontrolna postaja v Trbov 

Ijah sporoča, da poteče rok za vplačeva« 
nje točilne takse po tarifni postavki 62., 
taksnega zakona za II. polovico leta 31. t. 
m. Opozarjajo se vsi točilci alkoholnih pi« 
jač, cla jo poravnajo, ker bodo drugače 
morali plačati kazen v trikratnem iznosu. 

t— Ogromna škarpa se podrla. V noči 
od srede na četrtek se je podrla pri me« 
sariji g. Skaleta na Vodah ogromna škar« 
pa v dolžini 12 m in v višini 3 m. V Trbo« 
veljšico, ki je deloma zajezena, je padlo 
okoli 15 kubikov betona in 50 zemlje. Ce« 
sta nad škarpo je tudi minirana. 

t— Seja krajevne organizacije SDS v 
Hrastniku se bo vršila jutri ob pol 7. zve« 
čer pri Dolinšku. Na dnevnem redu je vo» 
litev predsednika in strokovna organizaci« 
ja delavstva. 

Iz Metlike . 
m— Otvoritev gasilskega doma v Draj 

šičih. Vrli Drašičani so si postavili svoj 
gasilski dom. V nedeljo se je vršila sloves« 
ns otvoritev. Ob 15. uri je blagoslovil dom 
priljubljeni metliški kaplan g. Vinko Lov« 
šin, ki je obenem pozival gasilce, naj vztra« 
jajo v človekoljbnem delu. Za njim je če« 
stital mlademu gasilnemu društvu načel« 
nik belokranjske gasilske župe g. Franc 
\Veiss. Po slovesnosti so gasilci z gosti od« 
korakali z metliško godbo na čelu r.a ve« 
selični prostor, kjer se je razvila prijetna 
zabava pozno v noč. 

m— Javna telovadba Sokola v Metliki. 
Sokolsko društvo priredi v nedeljo, 1. av« 
gusta javno telovadbo na grajskem vrtu. 
Pričetek ob 15. uri. Po telovadbi velika 
vrrna veselica s šaljivo pošto, petjem, ple« 
som itd. Vstopnina k telovadbi 3 Din, k 
veselici 1 Din. Pričakujemo obilno udelež« 
bo vseh okoliških sokolskih društev novo« 
meške sokolske župe. 

ROGAŠKA SLATINA. Violinski virtuoz 
A. GsrUer iz Budimpešte, ki se mudi tu 
kot gost, priredi 3. avgusta koncert. Na 
programu so kompozicije Men-delssohna, 
Chopina, Hubaya, Sarasatta, Glazunova In 
drugih. Na klavirju spremlja iz prijaznosti 
g. V Bizjak, čigar razumno in občuteno 
spremljevanje smo občudovali ob priliki 
zadnjega koncerta, ki se je vršil v prid 
ponlavljencem. Za koncert simpatičnega 
m'adega virtuoza, ki je že lansko leto zbu-
d i *p'ošno pozornost vlada že sedaj veli-
ko zanimanje 

GRACNICA PRI ZIDANEM MOSTU. 
•Pravici* z dne 22. t m. se je zgodila oči-
vidno krivica., ker se Je narodna misel, ki 
rrpreduje v našem kraju z nevzdržni m 
korakom, zanesla tudi v tovarno podpetni-
Vnv ter je izpodkopala njeni varovanki Ju-
goslovanski strokovni zvezi tam v kratkem 
*asu z ustanovitvijo Delavske Unije 75% 
ničnih korenin. Način pisanja je seveda 
v -eden «po krščanstvu vzgojenih značajev*, 
r karšnih obstoja pri nas ravno varovanka 

-SZ. Pač pa je dopisnik pozabil pripomni-

ti, da so ostale koreninice iste le še otroci 
in ženske, v kolikor že tudi niso odšle v 
tabor napredne misli. Olede programa SDS 
odnosno Delavske Unije naj si dopisnik 
«f>ravice» zapomni, da je zarisan Jasno do-
volj ter ima na koži JSZ najbolji dokaz, 
kam bodi, kajti veja za vejo, korenina za 
korenino odpada od svoječasno tako raz-
šopirjeme črno-rdeče institucije. Zaslug JSZ 
ne bomo kritizirali, pač pa navajamo samo 
njene neuspehe, kakor stavko v 1. 1924, 
radi katere je bil precejšen del njenih čla-
nov odpuščen, gmotnega ali moralnega 
uspeha pa ni bilo nobenega, ter razna, rav-
no po hujskanju iste v škodo njenih va-
rovancev nastala oepotrehna nasprotja s 
podjetjem. Da se naše delavstvo zaveda, 
kje Je njegova bodočnost, to kaže najbolj 
izliv »Pravice* in nI več daleč čas, ko bo 
nad našim edinim Industrijskim podjetjem 
v okolici zavihrala edino prava narodno-
napredna zastava Za to jamči dosedanji 
uspeh njenih, že danes v premoči stoječih 
članov. Seveda bi JSZ še enkrat rada vi-
dela obraze članov, od katerih vidi sedaj 
samo le še hrbet, ali mnogi so končno 
sprevideli in našli pot iz teme ter se od-
ločno postavili na stran naroda in države. 
Znano nam je tudi, da si je »volk* ravno 
pred navedenim članom iskal žrtev v na-
šem h in zopet je bil »demokrat* tisti, 

ki je preprečil že na pragu stoječe zlo, 
akoravno Je reševal tuje ovce. Mesto ne-
varnih hujskarij, ki zanje večno plačajo 
samo delavci, naj bi se JSZ brigala bolj 
za svoje brezposelne člane, kakor Imamo 
mi to v prvi vrsti v očeh, ter naj članstvo 
vzgaja k miroljubnosti ln spravi, kajti že 
to bi marsikateremu njenemu zaslepljencu, 
katerega uče le politike in zdražbe, poma-
galo do kruha. Da je položaj delavstva v 
navedenem podjetju težaven, nam Je zna-
no — istptako pa tudi, da je največji zlo-
čin, gnati ubogo delavstvo v obupne boje, 
kjer more popolnoma propasti. Tu se mo-
ramo ojačiti in imeti vedno pred očmi, da 
bomo le, če bo podjetje uspevalo, tudi mi 
mogH izvojevati več za delavce. Vedno pa 
smo na delu za odpravo krivic in za pod-
poro svojega članstva. 
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Šport 
Reprezentanca LNP : reprezen-

tanca ONP 
Borba za kraljev pokal. 

Jutri v nedeljo sc odigra v Ljubljani v 
okvirju L kola tekma med reprezentanco 
Slavonije in Slovenije za zlati in dragoceni 
pokal Nj . Vel. kralja Aleksandra. 

Izid te tekme so pričakuje z veliko na« 
petostjo ne samo pri nas, nego tudi v osta« 
lih krajih naše države. Od izida te tekme 
je odvisno, če bo naša reprezentanca na« 
stopila v drugem kolu proti reprezentanci 
BLr, SNP, ki sc odigra naslednjo n o 
deljo ah v Beogradu ali pa v Splitu, torej 
v kraju zmagovalca. 

Moštva ONP ne smemo podcenjevati in 
naše moštvo bo moralo napeti vse sile, če 
hoče doseči časten rezultat. Vendar pa pri« 
čakujemo zmago naše enajstorice, seveda 
le v tem slučaju, če ne bo odpovedala kot 
večkrat doslej. 

Tekma se odigra ob vsakem vremenu, 
in sicer na igrišču SK Ilirije ter prične ob 
18. uri. Predprodaja tribunskih sedežev in 
lož pri tvrdki Goreč, Dunajska cesta, na« 
vadnih sedežev v trafiki Sever, Sclenbur« 
gova ulica. 

Službene objave LNP. 
(Seja u. o. dne 28. VII. 1926.) 

Dovoljuje se nastopanje v prijateljskih 
In mednarodnih tekmah igralcema Korada 
Iv in Sotenšek Al. (oba TSK Merkur) na 
bazi § 10 spi. pr. 

Akceptira se po pods. kapetanu g. Pela« 
nu predložena postava moštva za tekmo v 
nedeljo dne 1. avgusta in sicer: Miklavčič* 
Pleš, BeltrameZemljak, Gabe Zupančič, La« 
do Zupančič»Herman, Oman, Martinjak, 
Doberlet, Kreč. Rezerve: Dekleva in Ve« 
rovšek. Imenovani morajo biti najkasneje 
ob 17.30 uri v garderobi SK Ilirije ter pri« 
nesti seboj dokolenice in čevlje. 

Sporoča se vsem klubom LNP«a, da so 
dotiskane prijavnice za verifikacijo igral« 
cev, matični listi ter bloki za postavo mo« 
štev. Odslej morajo klubi uporabljati iz« 
ključno le te tiskovine, katere se dobe pri 
LNP«u. — Za tekmo v nedeljo dne 1. VIII. 
so odrejajo kot reditelji sledeči gg. odbor« 
r.iki: Cimperman (vrh. reditelj), Sircelj H., 
Bucik, Kovač, Vičič, Malovrh, Vukovič, 
Zaje, Bedjanič, Dorčec, Goslar. Blagajno 
opravljajo gg. Buljevič, Pogorevc, Matja« 
šič in Batista. Reditelji morajo biti na igri« 
šču že ob 16.45 uri ter sc imajo javiti pri 
vrhovnemu reditelju, blagajna se pa odpre 
ob 17. uri. — Tajnik I. 

Hitrostna dirka Avtomobilskega 
kluba v Mariboru 

Dne 15. avgusta t. L priredi avtomobil« 
ski klub kraljevine SHS, sekcija Maribor, 
pod protektoratom velikega župana mari« 
borske oblasti gospoda O. Pirkmaierja in 
vojaškega komandanta g. polkovnika Spa« 
šiča na cesti Slov. Bistrica»Maribor hitrost« 
no dirko za avtomobile in motorna kolesa. 
Start (začetek dirke) pri km 114.50 (pri tr« 
govini Wut), cilj pri km 134.20 (Tezno, vo-
dovod). Ta hitrostna dirka je kot prva 
prireditev tev rste v naših krogih jako za« 
nimiv dogodek in računamo s precej veli« 
ko udeležbo. Udeležijo se avtomobili in 
motorna kolesa vseh kategorij, (to so lah« 
ki, srednji in težki stroji). Računa se z raz« 
vojem hitrosti do 130 km na uro. Najzani« 
mivejša mesta so na vsak način start, ostri 
ovinki pri Polskavi in Hočah in cilj. De« 
set vojaških telefonskih stanic, 2 sanitetna 
avtomobila, 200 vojakov s policijo in žan« 
darmerijo opravljajo rešilno, oz. varnostno 
službo, razen tega postavimo 10 motornih 
vozačev, ki prevzamejo posebno varnost« 
no službo. 

P. t oblasti, kakor tudi občinstvo vljud« 
no prosimo, da se v vsakem oziru ravnajo 
po določbah naše sekcije, da se dirka ne 
ovira. Ker so vnanje strani ovinkov najhuj« 
ša mesta, jih pustimo zapreti in se občin« 
stvo v lastnem interesu vljudno prosi, da 
se ravna po tej naredbi. Pri treningu dne 
15. avgusta od 14. do 15. ure popoldne, ka« 
kor tudi prihodnji dan je cesta Slov. Bi« 
strica*Maribor za vsak promet zaprta. 

Povprečni barometer v Ljubljani je nižji kot včeraj za 1.0 ™™ 
:V:nce ob 142 air. <• oi. I i"3.) 'una ob 22 52 shaja ob 10 "5 

Dunajska vremenska napoved za petek; Spremenljivo in hladno, zapadni vetrovi. 
Tržaška vremenska napoved za petek: Razni šibki vetrovi, nebo spremenljivo, najbrže 

nekoliko dežja, temperatura od 17 do 22 stopinj, morje vznemirjeno. 

Fotoamate^ska konkurenca pri Ljubelj 
skl konkurenci. V povzdigo fotografijske« 
ga športa razpisuje Avtomobilski klub se« 
dem daril za najboljše amaterske posnet« 
ke Ljubeljske ceste, odnosno gorske oce« 
njevalne vožnje na Ljubelj. Sujet je v tem 
okviru poljuben, vendar pa se bo pri do» 
delitvi daril oziralo v prvi vrsti na posnet« 
ke, ki predstavljajo interesantne športne 
momente za časa ocenjevalne vožnje. Pr« 
vo darilo je 300 Din za najmanj štiri po« 
snetke, drugo 200 Din za najmanj tri po« 
snetke in tretje do sedme po 100 Din za 
vsaj en posnetek. Posnetke je vposlati 
športni komisiji Avtomobilskega kluba Kra 
ljevine SHS, Sekcija Ljubljana v Ljublja« 
ni, Kongresni trg l/I., najkasneje tekom 
enega tedna po izvršeni tekmi s točnim na« 
slovom pošiljatelja. Nagrajeni posnetki po« 
stanejo klubova last. Vsi gospodje amater« 
ii, ki imajo namen udeležiti se gornje kon« 
kurence se naprošajo, da se prijavijo naj« 
kasneje do 5. avgusta v tajništvu Avtomo* 
bilskega kluba, sekcije Ljubljana v svrho 
izbire prostora in podelitve tozadevne lc« 
gitimacije, na podlagi katere bo imel ude« 
leženec na fotokonkurenci prost vstop. 

Kolesarska sekcija ASK Primorje ima 
danes ob 19.30 uri v restavraciji pri Uranu 
odborovo sejo in sestanek dirkačev. Radi 
važnosti udeležba obvezna. — Tajnik II. 

Juniorske tekme za prehodni pokal SK 
Ilirije. Drugo kolo pokalnih tekem se od* 
igra v soboto in nedeljo 31. t. m. in 1. av« 
gusta. V soboto ob 1830 igrata Olimp in 
Jadran, v nedeljo ob 8.30 Hermes in Mars 
ter ob 10. Ilirija in Olimpija. — Službujo« 
či odborniki: v soboto g. Boštjančič, v ne« 
deljo gg. Splicha! :n Jesih. — Scmifinalno 
tekmo igrata prilv Inji teden zmagovalca 
v tekmah Hermes : Mars in Ilirija : Olim« 
pija. — MO. 

SK Bat'a : AC Sparta. Kakor smo že 
poročali, je moštvo SK Bat'a nedavno po« 
razilo slovito praško Sparto s 6 : 4 (4 : 3). 
O tej tekmi doznavamo še nastopne po« 
drobnosti: Sparta, ki jc izločila iz svojega 
moštva svoje stare zvezde, jc nastopila v 
sledeči postavi: Kaliba. Šana, Horejs (Sta« 
nek), Mondrv, (Ccrvenv II). Carvan. Čer« 
venv I. Fleischmann. Pol p ček. Mvelik. Ši« 
ma. Stanek (Horsj-.s). V drugi polovici je 
Sparta izpremenila svojo postavo, vendar 
ni mogla poraziti svojega nasprotnika, ki 
je bil v«dno v premoči. 

Gospodarstvo 
V pričakovanju hmeljske 

sezone 
Bratdovče, 28. julija. 

Ali bo količina na vsem svetu pridelanega 
hmelja zadostovala za potrebe pivovarn ali 
r,c? To vprašanje zanima vse in tako tudi 
naše savinjske hmeljarje, kajti v primeru, 
da bi bil prebitek pridelka precejšen, bi 
cene padle v toliki meri. da bi se hmeljar-
jem slabo izplačali hmeljski nasadi, ki za-
htevajo izredne nege, truda in stroškov. Zad-
nja tri leta je bila usoda hmeljarjem precej 
naklonjena in jim je nekoliko nadomestila 
izgubo medvojnih in prvih povojnih let. Zal 
le, da davčiia preobremenitev vzame preve-
lik del s krvavimi žulji pridobljenega denar-
ja, ker oblastvo v preveliki meri gleda na 
kosmate dohodke, a premalo uvažuje ogrom-
ne izdatke, ki jih mora žrtvovati hmeljar po-
leg svojih žuljev. 

Dobre cene zadnjih let so povzročile, da 
so se marsikje povečali nasadi in da eo začeli 
gojiti hmelj tudi v takih pokrajinah, kjer ga 
doslej niso poznali. Rečemo pa lahko, da pri-
delek novih pokrajin ne bo kvaril cen. kajti 
nedvomno ne bo tak, da bi konkuriral hme-
ljem, ki uživajo na svetovnem trgu star slo-
ves. Tako n. pr. so novi bosanski hmeljski 
nasadi izredno slabi. Znp.no je, da so redke 
pokrajine, kjer uspeva hmelj, ki zahteva 
svoje podnebje in svojo zemljo, vrhu tega pa 
še dolgoletne izkušnje. Kjer ni vseh teh po-
gojev, hmeljarstvo ne uspeva in se ne izplača. 

Savinjski hmelj, to Je predvsem golding, ki 
se pretežno goji v Savinjski dolini, si je zad-
nja leta še okrepil svoj stari sloves. Nemške 
tvrdke, ki si leto za letom v vedno večji meri 
nabavljajo naš produkt, od njih imenovan 
<der grune Sudsteierer>, izjavljajo, da 6e 
opaža pri nas veliko napredovanje v obira-
nju, sušenju in spravljanju hmelja. To pri-
znanje naj bo hmeljarjem nauk, da odpravijo 
še zadnje pomanjkljivosti v spravljanju hme-
lja. Največje zasluge, da je naše hmeljarstvo 
že na tako visoki stopnji, ima Hmeljarsko 
društvo za Slovenijo v Žalcu, katerega agil-
ni poslovodja gosp. Anton Petriček že celo 
vrsto let zastavlja vse svoje sile za napredek 
te važne kmetijske panoge, brez katere bi 
bila Savinjska dolina siromašna, kakor je 
ostala Slovenija. 

Kakšna pa bo letošnja svetovna limeljska 
letina? Kakor vse kaže, tudi letos na bomo 
mogli govoriti o dobri letini. Spomladi so 
bila poročila iz vseh hmeljskih okolišev sla-
ba, v pričetku druge polovice tega meseca pa 
60 se spričo ugodnejšega vremena nasadi 
marsikje izboljšali, tako n. pr. v Češkoslova-
ški in pri nas. Par solnčnih dni je pri nas baš 
ob pravem času okrepilo hmeljsko rastlino, 
ki je izvrstna na peščnatih klečih, a slaba 
v nižjih legah, kjer je spričo neprestanega 
deževja zastajala voda. Redkih nasadov poz-
nega hmelja pa ne more popraviti nobeno 
vreane več. Peronospora je opravila svoje po-
guben osno delo v nasadih poznega hmelja 
tako temeljito, da se nekateri teh nasadov 
sploh ne bodo obirali. Po sedanjih izgledih 
bo letošnja količina hmelja v Savinjski doli-
ni težko dosegla lansko, pač pa se obeta do-
bra kakovost. Sicer pa je še vse odvisno od 
nadaljnjega vremena. 

Da si kupci letos ne obetajo ali vsaj v za-
četku t. m. niso obetali ugodne svetovne 
hmeljiske letine, pričajo tudi prilično visoke 
oeae v predprodaji, ki so v Savinjski dolini 
poskočile tekom kratkega časa od 50 na 75 
<Io 80 Din za kilogram. V Žatcu (Češkoslova-
ška) so se gibale cene v predprodaji po naši 
valuti okrog 100 Din. v Nurnbergu (Nemči-
ja) pa okrog 130 Din za kilogram. Sredi 
t. m. se je po hmelju precej povpraševalo, 
največ s strani nemških tvrdk, čim pa se je 
vreme zboljšalo, je nakupovanje zastalo. Naši 
hmeljarji se držijo čvrsto in ne silijo hmelja 
v predprodajo. Za sedaj so izgledi, da bodo 
v letošnji sezoni nastopali v veliki meri 
nemški kupci, kajti v Nemčiji bo hmeljski 
pridelek slab in. majhen, kakor se da skle-
pali iz poročila o stanju hmeljskih nasadov 
v okolišu Holledau (Bavarska), ki pravi med 
drugim: cStanje hmeljskih rastlin je z izjemo 
Siegenburga zelo žalostno. Nasadi so v raz-
voju zelo zaostali zaradi prevelikega dežev-
ja. Uničujoče učinkovanje peronospore je po-
vzročilo, da se mestoma epioh ne bo obiralo> 
Omenjamo še zaključek tega poročila: <Važ-
no je vprašanje, ali kemična mešanica, ki 
ostane pri obrizgavanju (proti peronospori) 
med lističi kobul, ne bo zapustila stalen ko-
vinski okus, kar bi bilo seveda škodljivo pri 
produkciji piva.» 

Takšen je v kratkih obrisih sedanji polo-
žaj. Prerokovati pa ne maram in tudi ni do-
bro, ker je še vse <v božjih rokah>. F. 0. 

Tržna poročila 
Novonadska blagovna borza (29. t. m.). 

P š e n i c a : baška, nova, za avgust, 12 vago-
nov 26250—265; baška, nova, Indjija — Tisa, 
1.5 vagona 265. T u r š č i c n : baška, 3 vago-
ne 190—192.50. M o k a : baška, <0» kombini-
rana, 1 vagon 500. O t r o b i : baški, v juta-
stih vrečah, 3 vagone 122.50. Tendenca ne-
spremenjena. 

Zagrebški tedenski sejem (28. t. m.). Do-
gon zelo slab. Cene goveji živini so nazado-
vale, a svinjam neznatno poskočile. Kupovalo 
se je za domačo potrebo in le malo slabše 
živine se ie nakupilo za Italijo. Dovoz krme 
je bil priličen. Cene za kg žive teže: voli do-
mači I. 8—9, II. 6—7, I I I . 5—6, krave doma-
če II . 4-4.25, Tli. 3.25—3.50, bosanske II. 
4—4.25, I I I . 3—4, junice I. 6.25—7.50, II. 4.50 
do 5.25. junci I. 7.25—8.25, II . 4-5.25, te-
leta 6—7 ("zaklana 9—10), svinje domače ne-
j)itane 9—9.50 (sremske zaklane 15—16) Din. 
Konji vozni 3000 do 12.000 Din par, jahalni 
1500—4500 Din komad, žrebeti do 1 leta 1000 
do 2000 Din. do 2 let 1500—2750 Din komad. 
Krma: detelja in lucema 125—150, seno I. 
125—150, stisnjeno 100, slama 75—100 Din 
za 100 kg. 

Dunajska borza za kmetijske produkte 
(28. t. m.). Slabo razpoloženje. Kupčija se je 
zelo zmanjšala. Občutno se je poslabšala ten-
denca za turščico. Cene nagibajo k nazado-
vanju. Notirajo vključno blatjovnoprometni 
d;"-ek brez carine za 100 kg v šilingih: 
p š e n i c a : domača 41.50—42. madžarska 
potiska 42—43; r ž : 26—27.25: j e č m e n : 
domači (nominelno) 30—3350: t u r l č i e a : 
25.25—26.25; o v e s : domači (nominelno) 
28.50—29.50; p š e n i č n a m o k a <0> (v tr-
govini na debelo): domača 82— S4, jugoslo-
venska 75—80. 

— Padanje cen nepremičninam se ne opa-
ža samo v naši državi, temveč tudi .1ru?<vJ, 
n. pr. v Nemčiji in Avstriji. Glavni vzrok je 
seveda majhna rentabilnost in sls bi izgledi 
Da rentabilnost v bodoče. Pri nas v Sloveniji 
so se predvsem pocenila kmetijska posestva. 

Močno -»o popustila v cenah tudi mestna sta-
novanjska poslopja, ki spričo zmanjšanja 
plač uradništvu ter tendence padanja plač 
privatnemu uradništvu in delavstvu nimajo 
baš ugodnih izgledov reatabilno.^i. To so ne-
zdrave razmere, ld jih poostruje še davčna 
preobremenitev. Take razmere seveda tuli 
ne pospešujejo gradbene delavnosti. 

= Zmanjšanje obtoka novrani. Narodne 
banke. Po izkazu Narodne banke SHS z;i tre-
tji teden t. m., se je obtok novčanic nadalje 
zmanjšal, in sicer za 137.2 milijona dinarjev. 
Istočasno je oslabela kovinska podloga za 4 8 
milijona na 406 milijonov dinarjev zlate in 
neznane vrednosti. 

= Izvozniki opija v Južni Srbiji. V pisarni 
Zbornice za trgovino, obit in industrijo v 
Ljubljani je interesentom na vpogled seznam 
eksporterjev opija iz področja Trgovske zbor-
nice v Skoplju. 

= Izkaz o stanju hranilnih vlog. Finančna 
delegacija objavlja, da izide izkaz o stanju 
hranilnih vlog (po knjižicah in v tekočih ra-
čunih) pri regulativnih hranilnicah v Slove-
niji za II. četrtletje 1926 v 09. št. dJradnega 
lista*. 

— Eeilni občni zbor ima Jugoslovensko-
češka tvorniea bombažnih tiskanin, d. d. v 
Kranju, dne 17. avgusta t. 1. ob 11. dopoldne 
v družbenih prostorih v Kranju. 

= Likvidacija. Na nedavnem občnem zbo-
ru Mednarodne d. d. premoga v Zagrebu je 
bila sklenjena likvidacija družbe. Upniki se 
pozivajo na priglasitev terjatev. 

= Ugodncjži izgledi svetovne ž c t T e . Spričo 
ugodnejših jjoročil o izgledih žetve v Kanadi 
in Zedinjenih državah so povišani tečaji na 
ameriških borzah zadnje dni začeli zopet po-
puščati. Ceni se, da bo žetev v Kanadi in 
Zedinjenih državah vrgla skupno okroglo !i>) 
milijonov bushelov več kakor lani. V Rusiji 
se uradno ceni letošnja ruska žetev na 4700 
milijonov pudov proti 4000 milijonom pudov 
v lanskem letu. Od tega bo ostalo, kakor se 
ceni, okroglo 800 milijonov pudov za izvoz. 
V Nemčiij cenijo rezultat žetve vseh žitaric 
na 78 milijonov ton. Lani se je pridelalo 71 
milijonov ton. 

= Visoka aktivnost poljske zunanje trgo-
vine. Iz Varšave poročajo: liilanca poljske 
zunanje trgovine v juniju t. L je bila dalje 
zelo aktivna. Izvoz je znašal vrednost 103 mi-
lijone, uvoz pa 63 milijonov zlatnikov. 

= Za živahnejše trgovinske stike s Polj-
sko. Poljski gospodarski tednik <Prr.emysl t 
Handel» (industrija in trgovina) Warsza\vn, 
Elektoralna 2, želi olajšati trgovinske stike 
inozemskih tvrdk, ki iščejo kupce ali zastop-
nike v Poljski, in obratno poljskim tvrdkani. 
ki iščejo kupcev v inozemstvu. V ta namen 
je pričel od 1. julija t. 1. dalje pod rubriko 
<Primerna prilika za trgovinske posle» brez-
plačno priobčevati kratke vesti, informacija 
o ponudenem ali zahtevanem blagu, o zastop-
nikih itd. Na željo interesentov pošilja proti 
povračilu poštnine točen naslov ponudnikove 
tvrdke in vse znane podrobnosti glede po-
nudb. 

= Sodelovanje emisijskih bank nasledstvo 
nih držav. Vodstvo avstrijske Narodne ban-
ke razmišlja o sodelovanju emisijskih bani: 
vseh nasledstvenih držav. Ta akcija naj bi 
predvsem olajšala medsebojni devizni pro-
met. Čeprav je skoraj v vseh nasledstvenih 
državah valuta že stabilizirana, ee vendar 
kažejo v medsebojnem prometu gotove te-
žave v deviznem, zlasti arbitražnem prometu. 

Borze 
29. julija. 

LJUBLJANA. (Prve številke pov5>r«XeT7i-
nja, druge ponudbe in v oklepajih kupčij-
ski zaključki.) V r e d n o t e : investicijsko 
73—74.50, Vojna škoda 300—0, zastavni in 
komunalne Kranjske 20—22, Celjska poso-
jilnica 193—195, Ljubljanska kreditna 175 do 
195, MerkantiLna 90—90 (90), Praštediona 
865—871, Slavenska 50—0, Kreditni 165—175, 
Strojne 0—110, Vevče 102—0, Stavbna 55 do 
65, šešir 103—104 (104). — B l a g o : Povpra-
ševalo se je jk> bukovih, smrekovih, boro-
vih, orehovih in lipovih deskah ter bresto-
vih hlodih brez ponudb. Ponudbe so bile v 
raznih kmetijskih pridelkih in lesu. Zaključ-
ka nobenega. 

ZAGREB. Zasebni papirji brez vsakršnih 
sprememb. Vojna škoda je dalje mlačna. 
Promptno blago se je začelo trgovati po 291, 
a končalo se je na višini 289. Promet je bil 
zelo zmeren. Za december se je zaključila po 
298. — D i n a r je v Curihu malo slabši. Xa-
daljni padec je zabeležil francoski frank, do-
čim je lira precej poskočila (za 20 točk). V 
Zagrebu v devizi na Pariz ni bilo prome!a. 
Skupni promet v devizah je dosegel 10 mili-
jonov Din. Notirale so d e v i z e: Amsterdam 
izplačilo 2280—0, Dunaj izplačilo 799.25 do 
803.25, ček 799.15 —803.15, Berlin izplačilo 
134S.50—1352.50. Budimpešta (zaključek 
0.0795), Italija izplačilo 181.17—182.37. Lon-
don ček 275.037—276.237, New Vork ček 
56.467—56.767, Pariz izplačilo 131—135, Pra-
ga ček 167.38—168.38, Švica izplačilo 1094.8 
do 1098.8, ček isto; v a l u t e : dolarji 56.05 
do 56.35. avstrijski šilingi 802—804. Kč 166 
do 167, lire 0—185, belsrijski franki 132 do 
135; e f e k t i : bančni: Litorale 0—8, 
Eskomptna 100—100.5, Poljo 14—15. Hipo 55 
do 56. Juso 92.5—93. Ljubljanska kreditna 
175—0. Praštediona 870—875. Slavenska 50 
do 51; industrijski: Dubrovačka zaključek 
306. Isis 51—54, Guhnaon 195—200, Slavoni-
ja 31—32. Trbovlje 340—345. Vevče zaklju-
ček 105, Eksploatacija 10—15; državni: in-
vesticijsko 73—73.5. agrarne 40—41, Vojna 
škoda, promptna 289 - 290, za avgust 294 do 
295, za september 29S—299. 

BEOGRAD. D e v i z e : Dunaj 800.5 -800.75 
Berlin 1349.5—1350.5. Budimpešta 0.07955 do 
0.0796. Bukarešta 38—41. Italija 182—183, 
London 275.45—275.5. Ne-sv York 56.58—56.59, 
Pariz 130—134, Praga 167.75—167.8, Švica 
1095.75—1096.5. 

CURIH. Beograd 9.11. Berlin 123.025. New 
York 516.875, London 25.135. Pariz 12.10, Mi-
lan 16.65, Praga 15.30, Budimpešta 0.007230, 
Bukarešta 2.35, Sofija 3.725, Dunaj 73.05. 

TRST. D e v i z e : ' Beograd 54.75—55.30, 
Dunaj 435—450, Prasa 92—93. Pariz 73-75, 
London 150.75—151.50. New Vork 31—31.25. 
Curih 595—6(6, Budimpešta 0.0425 —0.0440. 
BukareSta 13.75—14.50 v a l u t e : dinarji 54 
do 55. dolarji 30.80—31.10. 20 zlatih frankov 
117—121, zlata lira 609.35. 

DUNAJ. D e v i z e : Beograd 12.44 -12.48, 
Berlin 167.98—1G3.43. Budimpešta 98.69 do 
98.99. Bukarešta 3.2150—3.2250. London 34.31 
do 34.41, Milan 22.68—22.78. New York 
705.45—707.95. Praga 20.90—20.98. Sofija 
5.0675—5.1075. Varšava 77 —77.50. Turih 
!36.45—136.95: v a l u t e : dinarji 12.44 do 
12.50. dolarji 703—707. 

Deriza Beograd na ostalih borzah: v Pra-
gi 59.475, v Londonu (popoldne! 275. 



Iz življenja in sveta 
Obramba Londona 

pred plinskimi napadi 
1 London, 29. julija. 

Poslanec delavske stranke Ammen je 
interpeliral ministra za zrakoplovstvo, 
ali računa pri svojih poslih z bodočo 
vojno s plini in s tem, da bi sovražna 
letala lahko napadla London s plinskimi 
bombami in povzročila neizmerno gorje. 
Nadalje se je v svoji interpelaciji bavil 
tudi s tem, da bi morala vlada skrbeti 
za to, da bi imelo v tem primeru vse 
prebivalstvo pri rokah plinske maske in 
da bi se morala o tem tudi poučevati 
mladina v šolah. 

V zvezi s to interpelacijo piše <Daily 
Chronicle», da se minister za zrako-
plovstvo že delj časa intenzivno bavi 
s tem vprašanjem in da mu stoje na 
strani priznani veščaki. Predvsem se 
bavi z obrambo Londona pred sovraž-
nimi napadi s plinskimi bombami. To 
vprašanje proučuje s petero vidikov: 
1.) Razdelitev zadostnega števila vse-
stransko porabnih plinskih mask prebi-
valstvu, ki naj bi jih dobilo pravočas-
no, da ne bi zračni napadi ljudi prese-
netili, preden je že vse pripravljeno. 2.) 
Organiziranje gotovega števila vojaških 
oddelkov, ki naj bi s potrebnimi pripra-
vami odstranjevali z ulic plinske bom-
be. 3.) Pripraviti se morajo potrebni 
prostori, v katerih so ljudje varni pred 
strupenimi plini doma in v javnih po-
slopjih. 4.) Urede naj se v slučaju po-
treba javni prostori, kamor bi se zatek-
lo prebivalstvo, ako ga zaloti zračni na-
pad na prostem. 5.) Ako postane situ-
acija nevarna, naj bi se London in tudi 
druga večja mesta evakuirala in ostalo 
v njih le ono prebivalstvo, ki je nujno 
potrebno. Velike težave povzroča kom-
petentnim faktorjem zlasti zadnja točka, 
ker ima London skoraj sedem milijonov 
prebivalcev in ne bi bilo lahko izpraz-
niti v danem času največje mesto na 
svetu. 

Kačje gnezdo 
Strupene kače, ki so doslej edino v 

izdelovanju safijana dajale nekaj kori-
sti, utegnejo priti do velikih časti, če 
se obistini ameriška trditev, da služi njih 
otrov kot izvrsten lek za steklost in za 
božjast. Ali dosihdob so ti plazilci še 
za vsakogar odurne živali, ki se jih je 
po možnosti ogibati. Dokazov ni treba 
iskati po Braziliji, Indiji ali Sonori. Ima-
mo jih doma., Neka znanka mi pripove-
duje, da se kar ne upa v svojo vilo 
«Milistan», ker je vse na okoli po gr-
movju in goščavju in po tratah opaziti 
sledove nevšečnili gostov. Več let je za-
lego preganjal vrli njen jazbečar, a lani 
je postal žrtev usode. Naslednik mu je 
plaho kuže, ki samo z bevskanjem ozna-
nja bližnjo nevarnost. Sedaj kar mrgoli 
opasne golazni, ki se včasih prikrade 
celo v hišo. 

Učinkovite nastave za gade, modrase 
ali «podskale» še ne poznam. Vretena-
sti život ne nudi dovolj oprijemališča. 
Nekateri so hvalili nekako vršo ali sak, 
spleten iz kovinske žice, ki se samo-
gibno zapira. Toda kako privabiti v past 
sovraga, ki se hrani zgolj z živim ple-
nom? Misel, ki jo često srečujemo v 
slovenskih pravljicah, da namreč kače 
ljubijo mleko, je gola bajka. Ob suši bi 
ga morda pile, če ne dobe pitne vode, 
ki jim je dosti bolj pogodu. 

Nastavljati jim strup tudi ne kaže. 
Kačam sicer ni povsem neškodljiv, a 
pogubljal bi povečini le domače živali, 
pse, mačke, perotnino . . . 

Zanesljivejši način zatiranja zoperne 
mrgolazni je naslednji: Ako si zasledil 
gadine. natrosi v te luknje precej kar-
bida, zlij v odprtine vedro vode ter za-
delaj ustje z gnojem ali vlažno prstjo. 
Razvijejo se toki acetilena, t. j. zagat-
nega plina, ki se razprostre po podzem-
skih rovih in vse zaduši. Če se ta po-
stopek obnese zoper krte, zakaj se ne 
bi zoper strupeni mrčes? Vsekakor je 
to sredstvo boljše od zdrobljenega stek-
la, ki ne ovira strupovite laznine kdo ve 
koliko na njenih pohodili. 

?e najuspešnejšo obrambo pa nam 
zagotovi jež, smrtni neprijatelj ostudne 

zalege, in sicer tembolj, ker njemu sa-
memu pik ne more do živega. Drugi pa 
še rajši priporočajo uporabo pegatke: 
nekaj teh prikupnih kokoši zadošča, da 
se v kratkem pokonča otrovni mrčes. 

A če bi bil pičen navzlic vsej oprez-
nosti? Nič ne odtehta razumne rabe se-
ruma, ki ga je iznašel dr. A. Calmette 
proti kačjemu ugrizu. Ako ga imaš pri 
roki, razširi rano, da s krvjo odteče tu-
di strup, nad ranjenim mestom pa pre-
vezi ud. Nato pride obveza z amonija-
kom (hlapljivo Iužno soljo), s kemično 
vodo za pranje (eau de Javel) ali s tr-
potčevim sokom. Vsakdo pozna trpotec 
ali pripotec, tudi žiljnak imenovan, ki 
pomaga tudi, če piči čebela ali osa. Do-
ber obliž iz zmečkanih stebel ne zgreši 
svojega učinka. Obenem pa popij meša-
nico, kjer je tretjina pripotčevega soka, 
tretjina maslinovega (olivnega) olja in 
tretjina kropa. Čimprej pa se je kajpada 
zateči k zdravniku. E. G. 

Nazadovanje porok na 
Dona ju 

Dunaj, ki ima mlada, lepa, prikupljiva 
in sladka dekleta, toži zadnje čase. da 
število porok v njem neprestano naza-
duje. 2e od L 1920. se sklepanje zako-
nov krčL Tega leta je bilo sklenjenih 
31.164 zvez, največje število, katerega 
izkazuje dunajska statistika izza leta 
1909. Gotovo je v prvih povojnih letih 
vplivalo na sklepanje porok dobro de-
narno stanje. Mnogi ljudje, ki bi si pred 
vojno ne utegnili privoščiti niti obeda 
v restavraciji ali vožnje z avtomobilom, 
so po vojni obratovali z milijoni, ku-
pili so hiše in si ustanovili udobna do-
mača ognjišča. 

Od leta 1920. pa se začenja nazado-
vanje ekonomskih razmer na Dunaju in 
tako je bilo že leta 1922. samo še 26.568 
porok. Naslednje leto se to število skrči 
ponovno in pade na 19.827, leta 1924. 
nazaduje zopet za 1000 primerov, leta 
1925. pa znaša število vseh sklenjenih 
zakonskih zvez jedva 17.410, kar v pri-
meri z 1. 1920. pomeni 13.754 porok 
manj. 

Nazadovanje sklepanja zakonskih 
zvez se najbolj pozna v rimsko-kato-
liški cerkvi, kjer so duhovniki 1. 1920. 
zvezali 21.818 parov, dočim so podelili 
blagoslov lani jedva 11.583 zakonskim 
parom. Močno pa se ie povečalo število 
zakonskih zvez po starokatoliških obre-
dih, a še bolj naraščajo civilne poroke. 

Konflikt radi poleta na 
severni tečaj 

Parkrat smo že poročali o sporu med 
Američanom Ellsworthom in Italijanom 
Nobilem glede poleta na severni tečaj, 
o katerem zadnje čase obširno poroča-
jo laške in ameriške novine. Ellsworth 
je napadel Nobila, da nima zmožnosti 
za navigacijskega oficirja, nakar je No-
bile molčal, pač radi tega. ker se se-
daj nahaja v Ameriki in noče polemizi-
rati kot gost v tuji deželi. Zato pa so 
se oglasili laški listi; v tem besednem 
dvoboju so prišle na dan nekatere prav 
zanimive stvari, med drugimi tudi na-
slednje dejstvo. 

Ko je Nobile preiskušal »Norge« ter 
je spoznal, da je ladja pretežka in jo 
je treba razbremeniti, je ukazal moštvu, 
naj pomeče s krova ves balast. Z ba-
lastom pa je označil v prvi vrsti prt-
ljago Norvežanov, ki niso niti vedeli za 
to odločitev. Šele, ko je bila »Norge« že 
daleč na poti, in so začeli Norvežani 
iskati svoje kožuhe, je prišio na dan, da 
ni ne kožuhov, ne druge prtljage, ker 
so jo odstranili Italijani. Italijani pa so 
seveda poskrbeli, da se je vozila na 
ladji vsa njihova prtljaga in so bili prav 
dobro zaviti v svoje kožuhe. Norveški 
člani ekspedicije, ki niso imeli rezerv-
nih kožuhov, pa so prezebali in šklepe-
tali z zobmi od velikega mraza. Norve-
ški navigator Rijser Larsen se je med 
vožnjo zaklel, da bo zlobnost poplačal 
Nobilu takoj, ko ladja pristane, in da bo 
porabil pri tem vso svojo norveško 
moč, ki mu jo je dala narava. In res so 
se odigravale po pristanku v Tellerju 
med Norvežani in Italijani zelo drama-

Ivan Podržaj: 

Siromaki 
Solnce je sijalo skozi odprto okno v 

sobo. 
Ležal sem na postelji in sanjaril. Sa-

me lepe, čiste sanje. 
Naenkrat je pozvonilo. 
Skočil sem odpirat. (Pričakoval sem 

namreč že teden dni pismonoše z de-
narjem.) 

Pred vrati je stal usmiljenja vreden 
človek. 

Namignil sem mu, da ni pozvonil pri 
pravih vratih. 

— Lačen sem, gospod. 
Nisem mu mogel postreči. 
— Vsaj skorjo starega kruha? 
Zazeblo me je pri srcu in v želodcu. 
— Nimam. 
Drsajočih korakov je odšel. 

Zopet sem ležal na postelji. Brez sanj. 
Še grdih in umazanih ni bilo. 

In zopet je pozvonilo. Dvakrat, tri-
krat. 

Bil je moj stari znanec — siromak. 
Iz napol oslepelih oči mu je sijalo čud-
no zadovoljstvo. 

— Gospod, ie dejal in mi ponujal z 
umazano roko kos belega kruha: 

_ Vzemite, če nimate! 

Položil je k r u t spoštljivo oa ofcujo 

hodnika. Ni se ozrl in ni čakal odgovo-
ra. Šel je. 

Iznenaden in razočaran sem gledal za 
njim. 

Ko sem se obrnil, ni bilo kruha ni-
kjer. Za vrati, ki sem jih bil pozabil za-
preti, je požiral Mino zadnji košček in 
mi prijazno mahal z repom . . . 

Jnles Lemaitre: 

Tati 
(Na robu Herodota.) 

Tati je bila hetera in je živela v 
Memfih tritisoč in petsto let pred na-
šim vekom. Slovela je zbog svoje le-
pote, svojega duha in veličastja. Po-
tem, ko si je s svojo obrtjo pridobila 
veliko bogastvo, je še prav mlada in 
še vedno lepa pomislila na svojo smrt. 
Hotela si je pripraviti grobnico, v ka-
teri bi mogla prijetno preživljati svoje 
drugo življenje in ki naj bi obenem 
pričalo bodočim vekovom o mogočno-
sti njene lepote. Od svojih ljubimcev 
odslej ni več zahtevala ne zlata ne 
draguljev, temveč po en kamen od 
vsakega za svoj nagrobnik. Imela je 
kmalu mnogo teh kaminov; bili so to 
graniti ali bazaltni bloki iz Si jene, okle-
sani na mestu, nato ob času narašča-
nja Nila spravljeni na podnožje skalne-
ga puščavskega obrežja. 

tične scene. O tem so pisali tudi skan-
dinavski listi, pred svetovno javnost pa 
j? prišla zadeva šele potom ameriškega 
časopisja, ki je stvar registriralo s kaj 
pikrimi opazkami na račun Italijanov. 

Avtomatični zdravnik 
Kakor vse kurijozitete, je tudi ta po-

sebnost doma v Ameriki. Aparat je po-
vsem navaden avtomat, katerega pre-
dali so mesto s čokolado založeni s 
knjigami. Bolnik, ki je na potu, bodisi na 
železniški vožnji, v kavarni, na spreha-
jališču ali kjerkoli drugje, dobi potreb-
ni nasvet, če vrže v avtomat en dolar 
ter potegne za ročaj, nakar prileti iz av-
tomata knjiga z navodili, kako se najhi-
treje izleči ta ali ona bolezen. 

Knjige so seveda različne in so na-
menjene raznim boleznim. Razdeljene so 
po bolezenskih občutkih in če trpi bol-
nik na revmatizmu, vrže dolar v zarezo 
z napisom: »Revmatizem» in lek je ta-
koj pri roki. Knjiga že vsebuje seznam, 
kje in kakšne vrste zdravila je treba 
kupiti, kako ga je uporabiti in v kolikem 
času je dosežen zaželjenl učinek. 

Američani so res praktični ljudje. 
Njihova praktična stran jih je pripeljala 
celo do avtomatičnega zdravnika in tre-
ba je vsekakor priznati, da so vsaj v 
tem oziru ustvarili umetnega človeka, 
čeprav ima podobo in zunanjost navad-
nega mehaničnega stroja. 

X Princ dirigira. V Bad»Gastainu bo 
pruski princ Joahim Albrecht priredil v do 
brodelne namene koncert, ki ga bo sam di« 
rigiral. Program obsega njegove lastne 
skladbe: rapsodične fantazije, Puškinov 
«Utopljenec», Razkolnikova fantazija in 
drugo. 

X Ogrlica baronice Rofschildove. Pre« 
teklo soboto je baronica Rotschildova v 
Parizu izgubila dragoceno ogrlico, ki je 
vredna 1,200.000 frankov (še dobre valute!) 
Izjavila je, da ji jo zmanjkal nakit pri av« 
to«turi pariškega damskcga avto=kluba. Pri 
policiji je bilo vse na nogah «kar leze ino 
gre». Vse zaman. Toda bogataš ima menda 
povsod srečo: v četrtek je že prišla dra« 
gocena ogrlica baroni ri v roke in to na 
čuden način. Ta dan je šla namreč baronica 
k svoji šivilji, da si ogleda par novih vzor« 
cev. V isti hiši pa je našla neka deklica 
slučajno v zavoju blaga ogrlico z ogromni« 
mi biseri. Vsa srečna jo je pokazala seve« 
da najprej svojim prijateljicam. Te pa so 
jo zasmehovale, češ, da tako veliki biseri 
ne morejo biti nikakor pristni. Brala pa je 
o izgubi Rotschildovke in da dobi najdi« 
telj nagrado 40.000 frankov. Brž jo nese k 
baronici, ki. j i je seveda nagrado takoj iz« 
plačala, Toda uboga deklica, ki je sanja« 
rila, da pomeni ta nagrada zanjo že ogrom« 
no vsoto in doto, se je naenkrat spomnila 
da frank strahovito pada. Obrnila se je 
tedaj na gospoda soproga barona RotschU« 
da s prošnjo, naj ji svetuje kot strokov« 
njak ter ji povč, kako naj nagrado naj« 
bolj varno in plodonosno naloži . . . Kaj j i 
je svetoval Rotschild, nismo mogli zve« 
det i . . . 

X Izvor ameriške zastave. Ob 150 letni« 
ci ameriške neodvisnosti so rovine onkraj 
velike luže poročale, da izvira prapor Ze» 
dinjenih držav bržkone iz angleške vasi 
Wartonsa pri Earnforthu. Odtod je prišla 
Washingtonova družina, ki je imela nad 
hišnimi vrati grb: več vodoravnih pasov 
in v napetem polju levo zgoraj nekoliko 
zvezd. Po tem se sklepa, da se je Jurij 
Washington pred 150 leti, ob ustvaritvi 
državnega bandera, spomnil starodednega 
grba. 

Pred sodnikom. 
— Zakaj ste pobili nesrečnega soseda? 
— Zmerjal ime je s tepcem. 
— To ni nik ako opravičilo. Tepec je, to 

bi lahko vedeli, človek kakor vi ali jaz! 
I |——mg M1 T'[T I 11" 

Od teh kaminov si je dala zgraditi 
piramido, res da mnogo manjšo, toda 
ličnejšo in skrimeje zgrajeno, nego so 
faraonske. Izba v notranjosti je bila 
razkošna in udobna ta Tati je večkrat 
zahajala tja počivat ta razmišljat. 

Imela je vse, kar si je poželela: eno 
najlepših palač v Memfih, obleke, dra-
gulje, sobe, cel zverinjak, posvečenih 
živali, psov, mačk, ibisov ta krokodi-
lov; za čas po sijajnem življenju tu 
na zemlji si je pripravila pokojno dru-
go življenje po smrti in čudila se je, 
da nad vsem tem ne občuti več zado-
voljstva. 

Vendar Tati, ki je darovala toliko 
radosti tolikerim moškim, svečenikom, 
pomorskim kapitanom ali trgovcem, 
ni nikdar ljubila nobenega od njih. A 
nekega dne, ko je srečala Satnija, si-
na velikega duhovna Apisovega, je za-
čutila ljubezen do njega. 

Satni, ki je bil mlajši nego Tati, je 
imel nežno telo in obraz. Vzgojen v 
templju je bil zelo izobražen in to ne 
samo v verskih stvareh, temveč poznal 
je tudi razne panoge modroslovja. 
Smejal se je Ie s težavo in njegov po-
gled je bil obenem oster in otožen. 

Vse to je bilo vzrok, da ga ie Tati 
vzljubila silno, da ie je zaklela, da 
hoče biti njegova ali pa da umre. Ne-
kega večera mu je na pojedini mladih 

»Duša jugoslovanske melanholije 
Stali smo v Olomucu na glavnem trgu 

pred ponosno mestno hišo, ki s svojim 
visokim gotskim stolpom tekmuje z 
mnogobrojnimi zvoniki olomuških cer-
kva, s svojo staro pročelno uro pa celo 
z znanim praškim »orlojem«, ker jo je 
ustvaril umetnik baje leta 1420., torej 
skoraj pol stoletja prej nego praški umo-
tvor. Bilo je na predvečer jugosloven-
skega praznika ta vse ulice so bile oživ-
ljene. Iz starih spomenikov po trgu so 
kipeli vodometi ta dajali sredi okrašenih 
hiš trgu slavnosten značaj. Obstali smo 
pred veliko knjigarno — zdi se mi, da se 
imenuje Promberger — ta opazovali iz-
ložbo, ki je predstavljala dela ravno te 
dni umrlega pisatelja Raisa. Rais je bil 
priljubljen češki ljudski pisatelj — po 
poklicu učitelj — je podajal preprosto 
narodno življenje polpretekle ta sedanje 
dobe in ustvaril sam kos literature, ki bo 
ohranila na sebi za vselej pristen naro-
den pečat. Njegovi spomini segajo v 
zadnje čase češkega narodnega prebu-
jenja ta je rešil pozabljenja mnogo tistih 
drobnih delavcev na češki narodni njivi, 
katerih seme je pognalo zlate sadove 
novega življenja. Naravno je, da so knji-
garne izložile njegova dela, med kateri-
mi so bila nekatera izdana v razkošnih 
ilustriranih izdajah. Časopisi so kljub so-
kolskim dnevom prinašali o njem obšir-
ne nekrologe. Tu nas je nagovoril neki 
gospod. »Tu sem poglejte, gospodje.« 
Res, na drugi strani je bila izložba slav-
nostno razsvetljena ta je bila namenjena 
nam. Tu so bih češki prevodi iz jugoslo-
venske literature. Prav lepa zbirka. Od 
Slovencev je bil tu Cankar (Za narodov 
blagor — Ob Zori — Bela krizantema — 
Milan ta Milena — Hlapec Jernej L dr.), 
Tavčarjevo »Cvetje v jeseni«, Levstiko-
vo »Gadje gnezdo« ta več prevodov iz 
srbohrvatske literature, Lovričeva zbir-
ka »Smrt ta življenje«, Holečkov »Kralje-
vič Marko«, in njegovi prevodi iz jugo-
slovenske epike, vse večinoma prevodi 
iz zadnjih let. Ob robu pa razni potopisi 
ta popisi iz našega Primorja. Sredi te pi-
sane zbirke se je svetila poleg Meškove 
»Bratske poezije«, ki obsega Wolkerje-
ve prevode pesmi našega Cankarja, 
Ketteja in Gradnika, rumena knjiga z na-
pisom: »Duša slovenske melanholije«.* 
Ležalo je ta večer nekaj težkega na na-
ših srcih. Bili smo popoldne na pokopali-
šču, kjer so se vrstili naši grobovi na ši-
roki poljani, in nato smo v burji in vi-
harju otvarjali grobnico, ki bo sprejela 
vase 1300 naših vojnih žrtev. 

Duša jugoslovenske melanholije . . . 
Zakaj ne narobe? Melanholija jugoslo-
venske duše? Naš narodni filozof Vladi-
mir Dvornikovič se je lotil zanimivega 
predmeta — pravzaprav glavnega pred-
meta vsakega narodnega filozofa: pro-
blema naše narodne duše. Knjiga, ki leži 
pred menoj — poslal mi jo je g. preva-
jatelj prof. Merka, ko sem se vrnil s pra-
ških slavnosti — obsega 79 strani. V 
predgovoru piše avtor samo o tem svo-
jem delu: 

»V najbolj črnem letu svetovne vojne 
L 1917., v bihaškem prognanstvu, ko 
sem videl one nekdanje naše ljute roja-
ke, kako so brez glasu kot krotke ovce 
umirali od lakote in žalosti, je bila napi-
sana v krčeviti bolesti prva skica tega 
dela, ki ga izdajam sedaj v predelavi. 
Esej je bil priobčen v »Hrv. Njivi«. Iz 
vseh mojih dosedanjih razprav in študij 
je ta esej vzbudil največjo pozornost: 
pisalo in govorilo se je o njem in pogo-
sto so ga citirali. . . Toda drugi časi — 
druge knjige. Mi vsi smo se takrat žalo-
stih in plakali sami nad seboj. Dolžili 
smo vse in vsakega okoli nas, opajali 
smo se ob »velikem geniju našega naro-
da«, borili smo se in se gnali za neka-
kim višjim izrazom apoteoze tega naše-
ga več kot sto let trajajočega Trpljenja 
in zatirane Pravice. Ljubili smo sami se-
be, lagali smo si in prej nego smo mogli 
dvigniti glave — je priletela k nam in 
obstala med nami — Svoboda. Kaj pa 
sedaj? Po čem bomo vzdihovali sedaj, 
o čem bomo sanjali, nad kom se prito-
ževali, koga do lž i l i ? . . . 

In zdi se mi, da smo bili vendar bolj-
ši v — robstvu. Tako se mi je zdelo, 

* Viadimir Dvornikovič: »Duše jihoslo-
vanske mela-ncholie«. Prel. dr. V. Merka. 
Slovanska filosofie I. Jugoslovanska knjiž-
nica št. 4. Kvasisg 1926. J 

nisem si mogel pomagati. Zdi se mi, da 
smo nekaka prokleta rasa. — V ušesih 
mi neprestano zveni, kot da bi slišal, ka-
ko zunanji svet ponižuje : Rumuni. Al-
banci, Grki, J ugos loven i . . . K sreči sa-
ma gospa Evropa nima najbolj čiste pre-
teklosti ta še slabšo sedanjost. In sami 
njeni oboževatelji ji tafamno očitajo, da 
se je izživela. Toda mi Jugosloveni smo 
mlada, zdrava rasa — tako vsaj pravi-
mo. Naša je bodočnost itd. V čem? V 
tej naplavi, ki je ostala po povodnji in 
viharju na površju, ki po nji še zd3j 
brazdamo ta plešemo. V tem morda ne. 
A morda v globlji plasti, v surovem, ne-
dotaknjenem materijalu naroda? Tu sein 
se poglobil, da bi pod našo umazano se-
danjostjo vendar nekaj našel. Ako sem 
kaj našel mislim, je v tej knjigi . . .« 

Nato prehaja pisatelj k svojim izva-
janjem. 

Vlad. Dvornikovič ie bil prof. filozofi-
je na zagrebški univerzi in je danes med 
onimi, ki jih je Radič kot prosvetni mi-
nister penzijoniral Je še mlad (roj. 18SS), 
bil je profesor v Bosni, kjer ie napisal 
svoje največje delo »Sodobna filozofija« 

— tam je tudi nastal načrt za širše delo: 
»Psihologija jugoslovenske melanholi-
je«. Bavil se je mnogo z modernimi filo-
zofi ta psihologi, poglabljal se čimdalje 
bolj v slovansko filozofijo in izdal zad-
nja leta v »Jugoslav. Njivi« (in posebnih 
izdajah) dvoje daljših študij o pesimiz-
mu (I. knjiga: Shakespeare — Hamlet 
— Kranjčevič. II. knjiga: Kristus — 
Budha — Schopenhauer). »Psihološka 
analiza«, pravi pisatelj, dokazuje, da ve-
liki geniji, pesimisti, v bistvu enako rea-
girajo na življenje, občuteno kot bolest, 
naj so to pesniki, filozofi ali ustanovite-
lji religij. Ta pesimizem prinaša tudi po-
zitivne življenjske in kulturne vrednote. 
S študijem tega pesimizma se poglablja 
naše čustvo in razumevanje našega 
lastnega življenja. To ie bila priprava 
za njegovo glavno življenjsko delo.« 

Prof. Dvornikovič podaia v tej knjigi 
svoje glavne misli o naši narodni duši. 
Kot najčistejši izliv in pojav duše mu je 
pesem. In na podlagi pesmi dokazuje, 
da je na dnu naše duše »usedlina« vekov 
kot ostanek prvotnega stanja slovanstva, 
kot vpliv bizantinstva in odmev Azije 
(turško robstvo). Vse to. kar so.stoletja 
pustila za seboj, se je vleglo na dno na-
še narodne duše, katere bistvena poteza 
je melanholija. Ta melanholija se javlja 
v pesmih ta zvokih, pri guslarjih in na 
plesih, ona je tudi vir vsega življenjske-
ga naziranja — v njej se nam zrcali svet. 
Svoje nazore podaja pisatelj nekako 
aloristično, v kratkih mislih, kakor jih 
je ujel v naglici, ko je premišljal o naši 
narodni duši. Vkljub temu niso te misli 
nič manj resnične, nasprotno, govore 
bolj prepričevalno nego cele strani de-
belih knjig. To so nekake instiktivne iz-
jave, ki se porajajo pisatelju nehote sa-
me po sebi ta čitatelj čuti njihovo pre-
pričevalno moč. To so stavki, ki iz njih 
lahko nastanejo poglavja. »Bogati smo. 
bogati,« mi je rekel prof. Hubad prvo le-
to po prevratu, »mi imamo še frigijski 
akord, pomislite, koliko bogastva je še 
v makedonski pesmi.« In v vsem tem je 
tisto naše najgloblje, v čemer je bistvo 
naše narodne duše . . . V »optimističnem 
zaključku« pravi pisatelj: 

»Ako je kaj zdravega in silnega, kul-
turno ta etično pozitivnega na dnu naše 
narodne duše, bo samo iz tega vira izšla 
tudi naša višja kultura.« Iskati to dno in 
čiste vrelce je dolžnost narodne filozo-
fije. V tem vrši naš narodni filozof veli-
ko dolžnost in zasluži vso našo pozor-
nost Zahvalo pa zasluži tudi prevaja-
telj, ki je s tem delom seznanil češki 
svet z našim filozofom in našo narodno 
dušo.« 

Založnik Stanger, ki izdaja »Jugoslov. 
knjižnico«, se zahvaljuje češki inteligen-
ci, da je našla zbirka pri njej mnogo od-
jemalcev. Zato tvori ta knjiga obenem 
I. zvezek »Slovanske filozoiije«. Podjet-
je zasluži torej vse naše priznanje in po-
zornost. Knjigi je pridana slika prof. 
Dvornikoviča z zaključnimi besedami: 
»Ek)čim Germani o duši mnogo g o v o -
r e in pišejo, jo S l o v a n i mnogo i m a-
m o.« V tem bi našli smisel našega slo-
vanskega življenja in zato se mi je zdelo 
potrebno opozoriti na češki prevod 
Dvornikovičevega dela. Naj mu slede še 
druga in — drugi! Dr. I. I„. 

moških in uslužnih deklin, kamor se je 
pustil zvleči skrivnostni Satni, razkrila 
svoje poželjenje na čisto preprost na-
čin, kajti bila ie preveč zaljubljena, da 
bi mogla biti spretna. Rekla mu je, da 
njeno čustvo zanj ni tako minljivo, kot 
so sploh čuvstva žensk njenega stanu, 
temveč da z vso svojo močjo želi biti 
samo njegova in za vedno. In pozabila 
je celo vprašati ga, če jo tudi on ljubi. 

Satni ie bil presenečen in jo je dol-
go opazoval, kakor nekdo, ki je rado-
veden in dvomi. Ta pogled jo je prisi-
lil. da je nehote morala pomisliti na 
gubice, ki jih je okrog svojih oči vča-
sih opažala, kadar je z obraza odstra-
nila lepotilo in se od blizu proučevala 
v zrcalu; in začutila je, da bo že vna-
prej pokorna vsem njegovim zahte-
vam. 

Satni ji je dejal: 
— »Ali sprejmeš moje pogoje?« 
— »Da,« je odgovorila. 
— »Pa naj bodo že kakršni koii?« 
— »Kakršni koli le morejo biti.« 
— »Te da i poslušaj! Izbriši tvojo 

preteklost, kolikor ti je mogoče. Odre-
ci se razkošni nesmrtnosti. Odreci se 
svoji slavi." 

— »A kaj naj storim, da to dose-
žem? ' 

— Razdeni nagrobnik, ki ti ga je po-
stavila darežljivost tvojih ljubimcev. 

Nato ukaži, da znosijo kamnitne kocke 
na tisti kraj mesta, kjer se zida novi 
tempelj bogu Pta. Nato prodaš svojo 
hišo in svoj nakit in razdeliš izkupiček 
siromakom. Dokler ne bo storjeno vse 
to, me ne boš videla. A ko boš brez 
vsega in gola kot novorojeno dete, me 
prideš obvestit o vsem tem. 

— Najtrše mi je, je rekla Tati, — od-
povedati se razkošju in udobnostim 
mojega drugega življenja. Včasih, kadar 
mi je dolgčas, se zabavam s tem. da 
premišljujem, kako mi bo prijetno v mo-
ji lepi grobni sobici. 

— Verjemi mi, prav tako dobro se 
boš počutila v najmanjšem grobu iz 
opeke. 

— A tedaj, kdo bo poznal moj grob? 
— Toda, saj se vendar odrečeš sla-

vi! Stori, kar si obljubila. Čutila se boš 
oškodovano že medtem, ko boš delala 
vse to. Ampak, dobro vidim, da oma-
huješ. 

— Ne omahujem, — je rekla Tati, — 
kajti ljubim te in hočem te imeti. 

— Bomo videli, — je dejal Satni. 
• 

Najprej se je Tati odrekla zabavam 
in zaprla je hišna vrata svojim ljubim-
cem in svojim najboljšim prijateljicam. 
Potem ie sporočila mestnemu pogla-
varju, da bo darovala bogato gradivo 
zis zgradbo Ptajevega templja. Poslala 



Sokolstvo 
Telovadba na zletu v Pragi 

H. 
Triumfalni telovadbi je sledilo vežbaaje 

1536 telovadk na 256 gredeh. Vaje so bile 
sestavljene za izbrane telovadke ter so se 
Izvajale deloma ca gredeh, deloma poleg 
njih. Ob lepi glasbi br. Pospišila so prišle 
razne kombinacije in liki do polne veljave 
ki je bila zvečana še z dobro skladnostjo 
vseh telovadečih, ki so vkljub popolnoma 
premočenem tejovadišču vztrajale do konca. 

Z napetostjo smo pričakovali scene 
«Solnčno mesto«, ki jo je najavila plzen-
ska župa pod vodstvom br. Striinca. SIcer 
jc bila ta simbolična scena Izvajana že 
pred 2 letoma v Plzni, vendar je prišla 
predelana tudi na vsesokolsko zletno telo-
vadišče. Ker scene kot take ne sodijo siro-
to v telovadno stroko, smo bili mnenja, da 
v telovadnem ozira ne bo pomenila niče-
sar. Toda ko je pričela godba svirati lepo 
scensko skladbo J. Hordka, smo že po 
strogem ritmu čutili, da brez telovadnih 
gibov ta scena ne bo. Res, vsi oddelki ki 
so dajali po svojih oblekah ln raznih ne-
telovadnih gestah sceni njen simbolični 
značaj, so izvajali tudi telovadne vaje, ki 
so bile prilagodene popolnoma simboliki 
scene same. In moram reči — bodisi vod-
stvo scene, bodisi teiovadska stran, vse Je 
bilo temeljito pripravljeno in dobro izvaja-
no, tako da je scena napravila poleg glo-
bokega dojma na gledalcc tudi na telovad-
ne izvedence dober utis. 

Scene kot take ne bomo popisovali na 
tem mestu, ker nam ozkost prostora tega 
ne dopušča, pač pa hočemo k sklepu ome-
niti, da jc ravno pizetnsika župa pokazala, 
da tudi manjše edinlce na župnih zletih 
predvajajo iahko prav lepe simbolične sce 
ne, spojene z telovadnimi točkami, ki so 
velikega vzgojnega pomena za telovadeče 
in še več za gledalstvo. Naše večje župe 
ram lahko v prihodnih letih kaj pokažejo 
iz jugoslovenske zgodovine, saj imamo to-
liko zelo vlsokovzgojnih momentov v njej, 
ki se dado prav primerno kot zletne scene 
obdelati. Katera župa prične? 

Z zletno sceno je končal prvi telovadni 
dan zleta v Pr-gi. 

Ponedeljek, julij je bil dan gostov. 
Praga, ki jc ljubeznivo sprejela slo-
vanske in neslovanske gosite, ki jih Je go-
stoljubno povsod pozdravljala — je tudi ta 
dan, ko so imeli svoj javni inastop zastop-
niki raznih telovadnih sestavov — popol-
noma napolnila zletno telovadišče. Priso-
ten je bil br. prezideut Masaryk, zopet bur-
no pozdravljen ob svojem prihodu. 

Zopet zagrmi točno ob 14 uri topovski 
strel, zopet zadoni godba in na telovadišče 
koraka odposlanstvo ameriške češkoslo-
venske cbce sokolske in sicer člani in čla-
nice k skupnim simboličnim prostim vajam, 
ki nam v peterih sestavah kažejo življenje 
in delo čeških izseljencev od prihoda v 
Ameriko pa do današnje dobe. Ob zvokih 
čeških pesmi so vežbe pričele, nato pa 
smo zaslišali pristne ameriške melodije. 
Telovadilo' se Je- precizno in opazili smo 
nekaj gibov članic, zelo grariioznih, ki jih 
dosedai ženske proste vaje še niso vsebo-
vale. Članice se poslužujejo pri telovadbi 
sličnega kroja, kot liaše, vendar vežba j o 
brez kril; zato pa Je celotni telovadni kroj 
ze'o praktično ln vendar estetično izdelan. 
— Po odhodu Američanov, ki Jim je se-
veda navzoče gledalstvo kot sorojakom 
preko daljnega oceana prirejalo silne ova-
cije, nastopajo gosti in sicer Francozi z 
svojo vrsto na bradlji, ki pa niso nudili v 
svojih drugače vrhunskih vajah nobenih 
novih prvin, dalje pa gojenci poljske voja-
ške gimnast&ie šole, kjer se goji švedski 
telovadni sestav. Britje Poljak! so poka-
rali mnogo lepih stvari, vendar smo mne-
nja, da je švedski sestav mnogo preeno-
stranski in preveč enoličen za Javni na-
stop. Izvedba sama vseh vaj pa Je bila 
vzorna in zelo disciplinirana. Medtem pa 
je nastopilo pod rusko zastavo okrog 450 
Rusov-emlgrantov, k! so, kakor znano, or-
ganizirani v Rusko zagranično sokolsko 
zvezo z podzvezo v Češkoslovaški in Ju-
goslaviji. Iz naše države je bilo ruskih' te-
lovadcev okrog 120. — Izvajali so na šte-
tje pet sestav vaj z dolgimi sulicami, 
opremljenimi z malimi praporci. Skladno in 
izredno lepo uravnani in pokriti so absol-
virali svojo telovadno točko prav dobro in 
pokazali, da resno in vztrajno delajo. Po 
dovršitvi vaj so odkorakali, pevajoč bojno 
pesem <J3orodino» od Lermontova med 
živahnimi vzkliki razigranega občinstva. 

Toda čuj! Godba zašvira Jugoslovenske 

melodije! Jihoslovaaiske vojsko! Ta klic se 
Euje vse povsod; in skozi vstopna vrata 
že koraka v areno četa gojencev vojne 
akademije pod vodstvom poručnika br, 
Rataja in podnačelnika JSS br. Vojinoviča 
iz Beograda. Da bi jih videla domovina! 
Mladi častniški aspiranti hodijo kot en sam 
mož, pa saj se zavedajo, da pravzaprav 
prvikrat stopa naša mlada vojska v sve-
tovno telovadno pozorišče. Brezhiben nji-
hov korak, krasen razstop in zelo lepo 
kritje je zadovoljilo popolnoma tudi najbolj 
kritičnega opazovalca. Ln vaje so vetžball 
tako skladno in dobro kot najboljši telo-
vadci Nastopili so z vajami z puškami, 
sestavljenimi od br. Vojinoviča po motivih 
njegovih prostih' vaj »OsUobodjenje i tsje-
dinjeoje«, ki jih je jugoslovensko Sokol-
stvo vežbalo 1. 1920 v Mariboru in 1921 v 
Osljeku. — Ko so končali, zasvirala Je 
godba kolo, ki ga Je celi odred z prav čed-
no skladnostjo odigral. — Ko so odhajali, 
je čakalo gledalce novo presenečenje — 
jugoslovenska mornarica. 90 ogorelih mor-
narjev, golih do pasu, z belimi čepicami in 
hlačami koraka pod vodstvom kapetana br. 
Kovača proti glavni tribuni. Kaj naj popi-
šem? Ali nastop mornarjev, naše verne 
Jadranske straže ali entuzijazem gledalstva. 
»Saj Je to ona mornarica, ki straži slovan-
ski Jadran, kri naše krvi, verni ln zvesti 
Jugoslaviji, verni In zvesti pa tudi Češko-
slovaški kot zaveznici.* Take in enake mi-
sli so menda švigale sem in tja kot e3ek-
trična iskra nad ogromno množico naroda, 
ko je z vsemi pozdravnimi načini ln sred-
stvi Iskreno pozdravljal to malo četo ju-
goslovenske mornarice. Ko pa je ta četa 
brezhibno, z vso preciznostjo in zelo na-
tančno naštudirano — absolvirala svojo te-
lovadno točko »Naprej« na godbo D. Jen-
ka, telovadno kompozicijo br. dr. Murnika, 
se odobravanje ni hotelo poleči. — Toda 
že se je tudi ta odred umaknil na stran, 
da napravi prostor zastopstvu celokupne 
kopne vojske v Jugoslaviji. Krepkega ko-
raka, ki tipično označuje naš eksercirnl 
pravilnik — prihaja okrog 300 podoficirjev 
in redovov naše pešadije v polni bojn? 
opremi, z čeladami, pod vodstvom polkov-
nika Cvetkoviča na telovadišče in odvežba 
po dobro dovršenem razstopu četvero vaj 
z puško prav lično in zelo skladno. Češki 
časopisi brez izjeme priznavajo, da je bil 
nastop naše vojske karakteriziran z kras-
nim pohodom, vzornim Tavnanjem in krit-
jem. Nato se Je izvršil defile pred preži-
dentom Masarykom, ki ga je vodil pukov 
nik Cvetkovič in br. Vojinovič. 

Po odhodu jugoslovenske vojske se Je 
nehote vsilila gledalcu misel, kaj naj na 
vsa ta lepa izvajanja posameznih narodov 
še lepšega sledi. In resnica, opravičena Je 
bila ta misel. Tekom poldruge ure smo vi-
deli toliko lepega, pa tako različnega po 
značaju in izvajanjih — ali ima še kdo kai 
boljšega, da nudi gledalstvu? 

Ln že čujemo zopet rezke glasove Su-
kovega fanfarskega marša in že se vali zo-
pet v osemdeseterostopih 15.000 telovad-
cev na telovadišče. Danes so iz zapadnega 
dela zelene Morave ln Iz južnega dela Če-
ške. In ponovilo se je čudo prejšnjega dne, 
zopet Je želo članstvo triumfalno zmago. 
Pa tudi sestre so danes nastopile v istem 
številu takoj za člani. Njih nastop je bil 
boljši od nedeljskega — mnogo majnih hib 
je bilo odpravljenih, tako da niso za člani 
mnogo zaostajale. 

To vidiš, brate i sestra! To je bila ona 
točka, ki je bila še mnogo lepša od vsega, 
kar smo videli. Pa ne samo glede izvedbe 
po tolikšnih masah — ne samo to odlikuje 
ti itočki programa — temveč v tej masi 
15.000 telovadcev in ravnotoliko telovadk 
si kot natančen opazovalec razločil med 
nastopajočimi po barvah nekoliko različne 
slovanske telovadce. Nastopili so i Jugo-
sloveni, i Rusi i Lužiški Srbi — članice in 
člani. Bila je to tiha, toda zelo pomembna 
manifestacija pripadnosti vseh slovanskih 
plemen enemu narodu majke Slave. Po-
vsod so se učili bratje in sestre iste vaje, 
koliko tisoč in tisoč pa jih je ostalo doma, 
ki so v duhu bili z nami na zletu — vse 
pa veže bratska vez sokolska. In to Je 
pravzaprav bistvo zmage Tyrševe ideje 
med Slovani. Bili so navzoči tudi zastopni-
ki onih slovanskih plemen, ki stoje sokol-
skemu gibanju že cb strani — pa tudi njim 
je bilo v Pragi ta dan vcepljeno, četudi 
mogoče proti njihovi lastni volji, kategorič-
no povelje »Kdor Slovan, ta Sokoli* 

Odšle so mase z pozorišča. Prihaja pa 
med frenetičnim pozdravljanjem in klica-
njem razigrane mase na telovadišče 17 iz-

branih šestaajstoric, sestavljenih za člane 
in članice od bivše načelnlce JSS sestre 
Jože Trdinove kot posebna točka jugoslo-
venskega Sokolstva za VHI. praški zlet 
Po razstopu zadone iz godbeatega paviljona 
domače jugoslovenske melodije kompozici-
je br. Švajgarja in članstvo odveza prav 
dobro vse tri sestave precej težkega zna-
čaja. Po odhodu šestaajstoric je nastopilo 
jugoslovensko Sokolstvo Se z izbranimi vr-
hunskimi vajami hkratno na 4 bradljah, na-
to pa z najnovejšo skladbo dr. Muralka na 
kompozicijo L. Beethovna. »Na razvalinah 
Aten* v turškem slogu. ZeJo precizno iz-
vajane vaje 9 telovadcev te res lepe telo-
vadne skladbe se Je žal na tako velikem 
prostoro malo gub Ho — večje število pri 
Izvajanju druge točke, Muraftove skladbe 
»U boj* na godbo iz opeTe »Zrinfeki* Je 
bilo mnogo efektnejše. 

Ne smemo pa pozabiti, da se je tuka 
prvikrat pokazalo širšemu svetu nekak nov 
način gojitve prostih vaj. Nič več se ne 
sestavlja godba k vajam, nego obratno, 
Na kako dobro, svetovnoznano, ritmično 
prikladno glasbeno kompozicijo sestavlja 
nosilec Ideje te vrste Izvajanja prostih vaj 
br. dr. V. Murnik proste vežbe ln dosega 
prav lepe uspehe. Telovadne točke »Na-
prej zastava Slave*, »U boj* in višje Ime-
novani »Turški marš* so lepe, vsestransko 
posrečene skladbe, da ne govorimo o onih, 
ki Jih Murnik še sestavlja za druge prilož-
nosti. 

Zaključek javne telovadbe v ponedeljek 
Je bila velika zletaa scena »Kde domov 
mfij*, ki jo je Izvajalo nad 4600 oseb. V 
bistvu simboličnega značaja je tudi ta sce-
na obsegala mnogo telovadnih točk, pre-
pletajočih dejanje. Videli smo ritmične po-
skoke dece, naraščaje, lepo izvajane gibe 
žitnega polja — Članic, proste vežbe s 
srpi, kosami, cepci itd.; vojaške vaje s su-
licami, kombinirane vaje napadalcev in 
branilcev — skratka pestrost v sliki je bila 
z srečno vpletenimi telovadnimi točkami 
'še mnogo povečana. 

In ko Je ob zvokih češke himne »Kde do-
mov muj* končala veličastna zletaa scena, 
je občinstvo najprej nemo, zato pa potem 
v najživahnejšem odobravanju dalo izraza 
svojemu domoljubju in ponosu. 

In — zagrmel je top, naznanjajoč konec 
drugega dne sokolskega triumfa v Pragi. 

Okrožni zlet ljubljanske sokolske iupe v 
Št. Vidu nad Ljubljano. Spored je sledeči: V 
nedeljo, ob 2. popoldne odhod vseh ljubljan-
skih sokolskih društev, Štepanje vasi, Viča 
in drugih bratskih društev izpred Narodnega 
doma v Ljubljani z godbo na čelu skozi Ši-
ško, kjer 6e priključi tamošnje sokolsko dru-
štvo in nato skupen pohod v Št. Vid. Ob 3. 
popoldne sprejem in pozdrav šentviškega 
Sokola vsem došlim Sokolom iz Ljubljane in 
£ posebnim vlakom iz Kranja pred zletiščean 
v Št. Vidu. Nato formiranje in obhod povorka 
skozi vas in nazaj na zletišče, kjer bo slav-
nostna otvoritev letnega telovadišča ter ve-
lika javna telovadba. Spored telovadbe: I., 
I I . in I I I . prosta vaja članov, proste vaje 
ženskega naraščaja, proste vaje moškega na-
raščaja in proste vaje članic letošnjega vse-
sokolskega zleta v Pragi. Orodna telovadba 
naraščaja in članstva. Nastop/-šestna j storice. 
Vaje s kiji maš. naraščaja. U boj — simbolič. 
vaje. Po javni telovadbi istotam velika na-
rodna veselica s plesom, bogatim srečolovom, 
barom in drugimi zabavnimi sredstvi. Vstop-
nina k telovadbi: sedeži 10 Din, stojišče *5 
Din, k veselici 3 Din. Ljubljanska društva, 
ki se udeleže odkritja spomenika v Kranju, 
se naprošajo, da se zanesljivo vrnejo s poseb-
nim vlakom iz Kranja ter po možnosti izsto-
pijo že na šentviškem kolodvoru in počakajo 
pred slavnostnim prostorom sprejema peš do-
slih iz Ljubljane. Zdravo! 

Sokol I. vabi vse svoje članstvo, da se 
udeleži okrožnega zleta v Št. Vidu v nede-
ljo, dne 1. avgusta 1926. Odhod ob 2. popol-
dne izpred Narodnega doma. Člani v kroju 1 
Pohod spremlja društvena godba. Izlet je so-
časen društveni pešizlet in je obvezen za čla-
ne, članice, moški in ženski naraščaj. Izvzem-
ši dece sodelujejo vsi telovadni oddelki pri 
javni telovadbi. Pričakujem ča9tne udeležbe. 
— N a č e l n i k . 1070 

Sokol Litija - Šmartno priredi v nedeljo, 
dne 1. avgusta javno telovadbo, združeno z 
veliko ljudsko veselico v Litiji. Sodeluje tr-
boveljska rudniška godba. Polovična želez-
niška vožnja dovoljena. Opozarjamo na to 
prireditev in vabimo vse prijatelje, da iias 
poselijo, saj je v Litiji vedno živahno in ve-
selo. Ugodne železniške zveze. Zdravo! 1078 
* 

Potovanja po Švici. 
Vsakovrstna pojasnila in znižane vo-
zovnice pri flmtliches Schvreizer Verkehrs 
bureau. W ien I . , S chv r a r z en-
b e r g p l a t z 18. 172a i 
, . . . ^ . . . - . . j « 

je delavce, da so razdejali kamnitne 
klade, ki so tvorile njeno bazaltno pira-
mido. Nato so naložil vsak kamen po-
sebej na tovorni voz in ga z bivoli 
vlekli skozi mesto. V svoji veliki goreč-
nosti je Tati, oblečena v preprosto plat-
neno oblačilo, šla za vprego. 

Sprva ni vzbudila posebne pozor-
nosti, ker so bile ulice kot ponavadi vse 
prenapolnjene. Toda prav kmalu so 
opazili spravni voz heterin; pripovedo-
vali so njeno zgodbo; govorilo se je o 
»zaobljubi, ki jo je storila Tati«, obču-
dovali so veličino njenega nagnenja in 
sijaj njene pokore. Mladi lahkoživci pa 
tudi stari so stali ob poti, ko je šla mi-
mo. In ko so jo videli v takih okolno-
stih, se je njihovo poželjenje po njej 
znova zbudilo. Mnogi so ji stavljali si-
jajne ponudbe, ki jih je z veseljem za-
vračala vsa ogorčena. 

Ko je bila vsa zunanjščina njenega 
nagrobnika odpeljana in ker so bili 
kamni, ki so tvorili podzemeljsko sobi-
co, manjši, je sklenila Tati, da jih bo 
drugega za drugim sama odnesla v gu-
hah svoje obleke. Bili so pa še pretežki 
anjo in Tati se je mukoma vlekla s 

svojim bremenom po mestu. Vedno 
večia množica se je gnetla okoli nje. 
Vsa premočena od znoja in onemogla 
ie je zdela Tati sama sebi vzvišena. 

Ko je bil poslednji kamen njene 
grobnice prenešen na stavbišče Ptaje-
vega templja, je prodala svojo palačo, 
pohištvo in svoj nakit ter poslala skupi-
ček memfiški mestni gosposki, da ga 
razdeli med Egipčane tretjega in četr-
tega razreda, ki so bili govedarji 

Od početka svoje žrtve je imela 
pred očmi neprestano nežni obraz in 
mračne Satnijeve oči; predstavljala si 
ga je, kako se sklanja nad njo in jo s 
svojimi drobnimi rokami privija k sebi 
in radost ji je preplavljala srce, če je 

pomislila na svojo nagrado. 
* 

Proti večeru je šla k njemu. Imela ni 
nobenega dragulja in nosila je na sebi 
zgolj velik preprost volnen plašč. 

— Tu sem — je dejala, — brez vsega 
in gola kot novorojeno dete. Poglej 
Satni. 

In spustila je svoj plašč na tla. 
— Prav dobro, — je rekel sin veli-

kega duhovna. Toda Tati, jaz te ne lju-
bim. 

— Ti me ne ljubiš? 
— Ali sem ti mar obečal, da te bom 

ljubil? 

— Ampak potem. — je rekla Tati. ki 
je vsa prebledela, — kaj naj bo z me-
noj? 

A Satni, še vedno smehljajoč: 

— Ali te je tako zelo treba pomilo-
vat i? Mislim, da se ne dolgočasiš yeč. 
Tvoj položaj je sijajen in še slavnejša si, 
nego si bila kdaj prej. Ne bo ti prav 
nič težavno, da si iznova pridobiš bo-
gastvo. Dolguješ mi več naslade in 
prednosti, nego če bi bil pristal na tvo-
je poželjenje. Uživala si, ko te je vse 
mesto gledalo kot v gledališču; pove-
čala si svojo slavo, ki si jo hotela poru-
šiti. Tako. popolnoma si izgubila strah 
pred življenjem onkraj groba, da niti 
pomislila nisi. da bi si bila zgradila mal, 
cenen nagrobnik. Res je sicer, da si se 
medtem, ko si razdirala svojo grobnico, 
do kraja postarala in sama sebe ska-
zila, toda spoznala si vzhičenja, ki so 
tvojo lepoto, katera se že nagiba proti 
koncu, napravila še bolj vznešeno. Mo-
rala bi se mi torej zahvaliti. Toda lju-
bim te pa ne, T a t i . . . Sploh pa jaz ne 
maram za ženske. 

— Preveč imaš duha. — je rekla 
hetera. 

Dedtem. ko je Satni govoril, je ona 
spet ogrnila svoj plašč; nato je, po ko-
lenih drsaje. storila kretnjo, kot da hoče 
objeti mladega modrijana z obema svo-
jima milo prosečima in trepetajočima 
rokama . . . Toda naenkrat je zgrabila j 
bodalo, katero je imela skrito v laseh j 
iu mu .ga je zasadila med obe rameni J 

B. S. A. Motocikli 
i n p r i k o l i c e najnovejši modeli 1. 1926 
po znižanih cenah dospeli. Na ogled in 
poskušnjo pri JUGO-AUTO, d. z o. z. 
Ljubljana, Dunajska cesta 36. Telefon 236 
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JOSIP KLEMENČIČ 
trgovec fn posestnik 

JULKA SVETIC 

poročena 

KAMNIK, 28. julija 1926. 
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Pozor izletniki in turisii! Pozor izletniki in turisti! 

V hotelu Sv- Duh ob Boh ezeru 
se dobi ss« a 

navadno kosilo Din 15—, boljše Din 20—, 
penzion Din 40'— do 45*—, samo kdor se 
sklicuje na ta og!as. F e l i k s S e l j a k , 

gooooooooa 

J : : : : : 

r SST0« fOGAZZARO 

S V E T f H I ^ 

Roman Pult* 
Pasttikin 

BroL Din 4 0 ' — , platno Din 5 6 — 

Naroča se pri 

Tiskovni zadragi v Itjabljani, 
Prešernova olica 54 

* 

VfV >ft 

S 

)ff)K)tOtt 

JtOtOtOtOiOK ̂ tOK )j* jj*̂  

iK w 

Izletniki, prizanašajte 
planinski flori! 

G10VAN1 BOCCflCClO: 

P E T E R O ? ! 
11 n i n 111111 n >: 111111 i i < 11 ~i 11111111111 r 111 • 1111111 n 1111 

Prevel dr. Andrej Badal 

KHJI011: Broširana Dlo 58- — , platno 

Din 72'—, laksasna Izdaja na bolj-

šem papirja, polfrancoska vezava 

Oln 100 — . Z llastracllaml. 

KNJIGA Broširana Din 56-— , platno 

Din 72- — , laksasna Izdaja na bolj-

šem papirja, polfrancoska vezava 

l in 100- — . Z Kastracijami. 

(laroča se pni 

Tiskovni zadrugi V hjabl jani , 

Prešernova olica 54 

M i i r t 

Prodamo nekaj sto parov različnih 

štrr.pacnih in modn ih čevljev po 

Izredno nizkih cenah in priznano 
dobre kakovosti od 

Din 79*— napref 

»i P E T O V I A 
zaloga čevljev ses. 

Ljubljana, Dunajska c. 1 a. 

Opozarjamo 
vse interesente, da je pri pismenih vpra-

šanjih, ki naj j ib upravništvo p ismeno 

reši, brezpogojno priložiti poštnino in 

manipulaci jsko pristojbino v z n e s k u 

D in 2 -—. Posebno opozar jamo na to 

one stranke, ki žele, da se j im po pošti 

pošlje naslove od malih oglasov. 

Vsa vprašanja in prošnje glede naslo-

vov od .ma l i h oglasov" bodo romale 

v koš, ako ne bo priloženih D i n 2 "— 

RAZPIS. 
D o l e n j a v a s p r i B i b n i c i razpisuje 

zjradbo občinske hiše brez 
dodale gradivo. 

Načrti in pogo j i ter drugi pripo-

močki so na vpogled med uradnimi 

urami v stavbni pisarni n G r a d i d o m " , 

z o. z., Pražakova ul. št. 3 v Ljubl jan i , 

in pri občini od dne 30. jul i ja naprej. 

Ponudbe je staviti za vsa de la ali 

posamezno do petka, 6. avgusta t. 1. 

opo ldne pri občini v D o l e n j i vasi . 

V nedeljo, dne 8. avgusta o b po l 3. 

popo ldne pa se vrši ustna dražba za 

tesarsko ln krovsko delo 
na licu zgradbe. 5665 a 

Žnpan v Dolenji vasi. 

Umrla nam je po dolgi bolezni 
danes ob 8. uri v 23. letu starosti 
naša ljubljena hčerka, sestra, sva-
kinja in zaročenka 

Milka Križnic 
z a s . u r a d n i c a 

Pogreb preblage pokojnlce bo v 
soboto, dne 31. t m. ob pol 18. uri 
iz hiše žalosti Glince XVII/3 na viško 
pokopališče. 5671 

Gl ince , 29. julija 1926. 

Žalujoče družine: 

K r i ž n i c , N e č e m a r , B i t e n c 

in zaročenec V i n k o J e r e b . 
Biei posebnega obvestil«.. 

Evgeni ja Ro ž i č rojena Tekavč i č 
naznanja potrta globoke žalosti v svojem in :menu ostalih sorodni-

kov, da je neizprosna usoda ugrabila najboljšega, nad vse 

ljubljenega soproga, odnosno brata, strica, zeta in svaka, gospoda 

dr. Justo Rožica 
inšpektorja kontrole mera 

ki je po težki,' mučni bolezni, dne 29. julija t. 1. ob 8. uri zjutraj v 

najlepš moški dobi za vedno zatisnil svoje blage oči. 

Zemski ostanki nepozabnega pokojnika se prepeljejo v so-

boto, dne 31. julija o pol 4. url popoldne iz Mše žalosti, Domobranska 

cesta št 1, oa pokopališče k Sv. Krito. 

Sv. maša zadušnlca se bo darovala v ponedeljek, 2 avgusta 

ob 8. uri zjutraj v cerkvi Marijinega Oznanjenja. 

V LJUBLJANI, dne 29. julija 1926. 5663 a 



Craint: 

Tajinstvena tujca 

Zgodba, ki vam jo hočem podati, i v 
resnična na las. Pripetila se je leta 160o. 

V londonskem gledišču na Drury La-
ne so igrali »A bold stroke for a roife*, 
vlogo Amlnababa je glumil igralec Gri-
inaldi. Nekega večera se je Grimaldi 
baš pripravljal, da stopi na oder, ko je 
k njemu pristopil režiser in mu javil, da 
želita dva gospoda ž njim govoriti. Gri-
maldi jima je dal sporočiti, naj počaka-
ta. da odigra svojo vlogo. Po končane, 
dejanju je igralec poiskal tujca, ki s 
še vedno čakala nanj. Bila sta elegant-
no oblečena moža kakih trideset let. 

— Jaz sem Grimaldi, česa želita 
mene? ju vpraša igralec. 

.ledva je izgovoril te besede, ko 
mu eden od mladeničev približa in 
prisrčno proži roko v pozdrav. Gn. 
d; ga presenečen pogleda: tujec jc : . 
prilično njegove starosti in zagoreli nje-
gov obraz je pričal o dolgem biv^i j i 
pod vročim tropičnim solncem. Obleci -
je bil v večerno obleko, kakor so j,-
nosili v tisti dobi: imel je moder suk; 
njič s kovinskimi gumbi, bel telovnik 
in vitke, tesno se oprijemajoče hlače. V 
roki je držal palico s pozlačenim roča-
ji m 

— Ah, Joe, vendar sem te našel! ie 
vzkliknil neznanec in glas se mu je tre-
sel od ganotja. Kako ti kaj gre? 

Grimaldi je bii nem od osuplosti. Ni 
sa mogel spomniti, da bi bil že kdaj 
videl tega človeka. Ves zmeden je za-
jecijal, da ga ne pozna. 

— Ne pozna me! vzklikne neznanec 
in buši v smeh. — Ali ni to čudno? se 
obrne k spremljevalcu, ki se je takisto 
začel smejati. 

Grimaldijeva zmedenost je narastla 
do vrhunca. Sam pri sebi se je spraše-
vj5 . da-li morda ne sanja. Potem je po-
mislil, da ga hočeta neznanca vleči za 
nos. in užaljeno se je obrnil k izhodu. 
Toda tujec, ki ga je bil nagovoril, ga 
prime za roko: 

I — Tak ti me v resnici več ne poznaš, 
Joe? 

Grimaldi postoji in ga pozorneje po-
raotri. V tem si neznanec odpne srajco 
m pokaže brazgotino na prsih. Po tem 
znamenju Joe v hipu spozna svojega 
brata Johna, ki je bil pred leti odšel v 

| mornarje in ki ga je že davno imel za 
mrtvega, ker ni bilo glasu več o njem. 

j Ves ganjen mu pade v objem, 
i — Pojdi z menoj! Gospod Wrough-

ton bo gotovo vesel, da te vidi. Saj se 
ga spomniš, on ti Je pripomogel, da si 
prišel na ladjo. 

In oba brata se primeta pod pazduho 
in se obrneta k vratom. Tedaj pa 
vzklikne neznanec, ki sta ga srečneža v 
prekipevajočem veselju prezrla: 

— Zbogom torej, John, in lahko noč! 
— Lahko noč. odvrne John Grimaldi 

m mu stisne roko. — Jutri zjutraj na 
svidenje. 

— Dobro. Točno ob desetih, ne poza-
bi! 

— Točno ob desetih, ne boj se! 
In neznanec odide. Bil ni niti pred-

stavljen niti ni bilo imenovano njego-
vo ime. Brata se podasta na oder. nato 
v igralski foyer, kjer se je čudna novi-
ca med tem že razširila. Potem se je 
predstava nadaljevala in Joe Grimaldi 
je moral še večkrat nastopiti. Ob od-
morih in kadar je bil prost, mu je John 
pripovedoval o svojih pustolovinah in 
o sreči, ki ga je doletela. 

— Baš sedaj, je potrkal po hlačnem 
žepu, — imam pri sebi šest sto funtov 
šterlingov. 

— Ali se ti ne zdi nevarno nositi se-
boj toliko denarja? 

— Nevarno? Mi mornarji ne pozna-
mo skrbi. Toda pomiri se; če ta denar 
izgubim, imam še drugega, na varnem. 

Slednjič je bila predstava končana in 
Grimaldi vpraša brata, koliko časa je 
že v Londonu. John mu odgovori, da je 
prišel dve, tri ure prej. da je povečer-
jal in potem takoj odšel v gledališče. 
Kaj namerava poseti? O tem še ni raz-
mišljal ; edino, kar si je želel ob prihodu, 
ie bilo, da vidi brata in mater. Joe mu 

pove, da živi z materjo in da je oženjen; 
če hoče, ostane lahko pri njem, prosto-
ra je dovolj in bi ga veselilo. John je z 
veseljem sprejel in je obljubil, da pride 
k njemu prenočit. 

Ali Grimaldiju se je prigodivščina na-
enkrat zazdela malo preveč nevsakda-
nja. Ko se je umival od ličil in odlagal 
svoj kostum, je jedva še mogel verjeti 
in v glavi se mu je hotelo kar vrteti od 
tega čudovitega srečanja. V tej zmedi 
rnu je šel posel počasneje od rok kakor 
druge krati. Hodniki so bili že zapu-
ščeni. ko je hitel na oder. kamor sta se 
bila dogovorila z Johnom. Na stopnišču 
je srečal tovariša Powelia, ki mu je hi-
tel čestitati zavoljo srečnega bratovega 
povratka. Grimaldi se ni bil še prav 
opomogel; vprašal ga je, »kdaj ga je 
poslednjič videl«. 

To vprašanje se je čulo kaj čudno. V 
svojih spominih ga Grimaldi izrecno 

omenja. V njem odseva misel, ki se mu 
je porodila, ko je čakal v loži: dvom o 
resničnem povratfcu Johnovem. 

PoweIl ga pomiri: 
— Videl sem ga, ni še minuta c»l te-

ga; čakal vas je na odru. Toda, opro-
stite mi, mene i e pričakujejo, vam še 
pa tudi mudi. kakor vidim. 

Grimaldi se žurno odpravi v igralski 
foyer, kjer bi se mu moral nahajati brat. 
Johna Grlmaldija ni bilo tam. 

— Koga iščete, Joe? ga povpraša 
Bannister, tudi igralec. 

— Svojega brata; ostavil sem ga tod 
pred par hipi. 

— Pravkar sem še z njim govoril, 
pravi Bannistei. Ko sva se poslovila, je 
odšel tod (in pokaže na vrata, ki vodijo 
na oder). Najbrž je odšel iz gledališča. 

Grimaldi plane skozi vrata in hajdi 
nad vratarja. Ta je v resnici videl nje-
govega brata; odšel je bil. je dejal, ko-
maj pred minuto. Grimaldi steče na 

cesto in jo pregleda v vseh smereh. O 
bratu ne duha ne sluha. Stvar je jela po-
stajati zagonetna. Pomislil je, da je John 
nemara odšel h kakemu staremu prija-
telju. znabiti k BowIeyu, ki stanuje dva 
koraka od Drury Lana. Podal se je k 

njemu in ga je vprašal, če je bi! John 
pri njem. 

Bowley je potrdil njegovo vprašanje. 
Dejal je, da še nikdar v svojem življe-
nju ni bil toli presenečen kakor ko je 
zagledal Johna po tolikih letih. 

— Ali je še tu? 
— Ne, a ni minuta, kar je odšel. 
— Kam? 
— V smeri na Duke Street 
Grimaldi se je spomnil, da stanuje 

tam v bližini, na Great Wild Streetu. 
prijatelj Bailey. Stopil je torej do njega 
ln potrkal. Odprla mu je sobarica in mu 
povedala, da je pred eno minuto neki 
gospod potrkal na ista vrata, a vstopil 
ni. 

Grimaldi se je vrnil v gledališče moč-
no razburjen. Tudi tam ni bilo brata. 
Dobršen del noči je prebil z beganjem 
po mestu, hitel je od znanca do znanca 
ter iskal sledov za Johnom. Poskusil je 
vse, opustil ni ničesar, kar se je le dalo 
storiti. Zaman. Grimaldi ni nikdar več 
videl svojega brata. 

Joe je imel uglednega znanca pri 
mornarici, ki se je obrnil na admirala. 
Kaj, če so Johna ugrabili in ga nasilo-
ma vtaknili v pomorščake? Ni bilo iz-
ključeno; divjala je baš vojna — bilo je 
dve leti pred Trafalgarom — in nemalo 
rekrutov je bilo vpisanih pod privzetim 
imenom. Možno torej, da je John Gri-
maldi padel v morski bitki. Policija • 
je bila drugega mnenja: John je bil ele-
ganten mladenič in je imel pri sebi mno-
go denarja; zelo verjetno je, da ga je 
kdo zvabil v temačen kot, ga oropal in 
ubil. Joe sam je imel na sumu neznan-
ca. Johnovega tovariša, s katerim bi se 
imel njegov nesrečni brat drugi dan se-
stati. Sumljivo mu je bilo. da se dozdev-
ni Johnov prijatelj ni več oglasil v gle-
dališču, da bi povprašal po izgubljencu. 
Bilo kakor bilo. Johna Grimaldija ni vi-
del nihče več. 

Ali ni čudna ta zgodba? O podrob-
nostih ni dvoma, da so resnične, čeprav 
so dokaj nevsakdanje: ali nekatera me-
sta v mej so na moč zagonetna, je-li? 
Zakaj se John ni povrnil k Blowleyu. 

nego je tekel k Baileyu, kjer je sn .ie 
potrkal in takoj nato izginil? In o i a 
"minuta« — da se jc po% .-cJ pojavil na-
tančno eno minuro pred j..ejem 

Nihče ni znal razložiti to tajne. o.-:ula 
bo za vedno nerazrešena i.i nepojm-
ljiva. 
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Novi roman 
„ D u ! r a ! 

Naš novi roman, ki ga začnemo pri-
občevati prihodnjo nedeljo, povede na-
še čitatelje v Ameriko, deželo triumto\ 
tehnike, deželo milijard, deželo visoke 
kulture, a tudi brezprimernih zločinov 
in najbolj fantastičnih zarot . . . Vsa 
ta prvenstva si podajajo roko v pove-
sti. ki nosi značilno ime 

»RDEČA MEGLA" 
Anarhist James Morton. svetovno-

slavni filozof zločina je izumil pripra-
vo, ki omogoča morski rop v njegovi 
najsodobnejši, a tudi najbolj okrutni 
obliki. Njegov prvi uspeh, zagonetna 
katastrofa milijarderske ladje «Tho 
Eagle» pretrese ves svet . . . 

Ali bodo zločinci nekaznovani uživali 
svoj plen? — se drhte vprašuje či-
tatelj. 

Ali bo drobcena Evy VVestinghouse. 
ki je edina ušla smrti, dovolj močna, da 
pripomore pravičnosti do zmage? 

Evy je dovolj močna — ker ji po-
maga Jonas Fjeld, drzni Norvežan, po 
poklicu zdravnik, a v svojo zabavo 
strah anarhitov . . . 

Najstrašnejša in najbolj neizbežna pa 
je rdeča mesla. Neusmiljena rdeča meg-
la. ki raste naravnost iz Mortonovega 
strahodejstva in žene zločince v pogin! 

Z cRdečo meglo* nudimo čitateljem 
<Jutra» čtivo, ki je po svoji senzacio-
nalni napetosti uprav edinstveno. 

Mali oglasi, ki 6/užijo v posredovalne ln socialne 

namene občinstva, vsaka beseda 50 par. 

N a j m a n j š i z n e s e k Din 5*—» 

Ženitve, dopisovanje ter oglasi strogo trgovskega 

značaja, vsaka beseda Din I*—. 

N a j m a n j š i z n e s e k Din 19'—s 

Postrežnico 
ooijšo, mlajšo osebo, išče 
i idbina brez otrok, po mož-
josti čet celi dan. Dobiva 
plačo ia hrano. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra*. 

2O9S0 

Poprav"ls! 
3peeijalni nicL-u..- pisani, 

strojev 

Ivan Legat, Maribor 

Vetrinjska ulica 30. 
Tel. int. 

Sočani! 
Glede isleta v Kranj dne 
1. avgust* t. J. k odkritju 
spomenika kralju Petru L 
Velikemu Osvoboditelju, ob-
veljamo le sledeče: Odhod 
pri vsakem vremenu U Ljub-
ljane gl. kolodvor, točno 
cb S. uri zjutraj. Zbiranje 
radi razdelitve znakov ob 
7.40 pred glavnim kolodvo-
rom. Znaki te dobe tudi 
prej pri g. Ivančiču, Miklo-
šičeva cesta št. 4. Nihče ne 
trne izostali. Vožnja polo-
vična. Odbor. 20977 

?-tlridesetletnico 
svotega o b s t o j a proslavi 

prostovoljno gasita" drujtvo 

v Cirkovcah 
dne i. avgusta t i - Ob 
tej priliki M vrti tudi kra-
jinski tlet gasilske lupe 
ptujske r Cirkovce. Popol-
dne ob 15. uri je začetek 
tor"ole, katere duiiodek Je 
r.amenjen nabavi motorne 
hrizgatae. Vabijo s« vri Ra-
nici in prijat»Iji gasilstva, 
da se udeležijo tega slavja. 

2095» 

Tino šiviiio 
; ia na dom. Na,lov v 
I ogJris o Ji "oddelku »Jutra*. 

•:W6 

Absolvent 
srednjs tehniške šole les-
nega oddelka, dobi name-
ščenje v obsežni lesni indu-
striji. Reflektanti s prakso 
imajo prednost. Ponudbe je 

'ožiti i navedbo zahtevka 
do 20. avgusta t. 1. na 
naslov: Fr. Kotnik, Verd. 
p. Vrhnika. 20088 

Prodajalko 
»w»rcj5o moč, z večletno 
službo in dobrimi spričeva-
li, ki je zmožna voditi sa-
mostojno trgovino z mlev-
skimi izdelki, sprejmem. V 
jionudbi so mora navesti 
radnja služba. V.-e drugo po 
dogovoru. — Ponudbe na 
oglasni oddelek »Jutra* pod 
»Sa-nostojna 85». 20985 

Boljšo služkinjo 
iščem za svojo manjšo obi-
telj. Biti mor. dobra kuha-
rica in spretna v posprav-
ljanju sob. Nastop s 1. av-
gustom. Ponudb« > sliko na 
Rudolf Ebenspangsr, Bjelo-
VST. Prednost imajo zirožne 
nemščine. 20987 

Dobra prodajalka 
mešane stroke, s kavcijo, 
srednje starosti, se takoj 
sprejme za vodstvo podruž-
nice. Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra* pod značko 
•Vestna 4G>. 209« 

Mlajšo kuharico 
takoj sprejmem k majhni 
obtelii v Ljubljani. Naslov 
v oglasnem oddelku Jntra. 

20956 

Vpokojen orožnik 
dobi službo na vetji lagi. 
Vriiti J« ponočno varstve-
no iu nadzorovalno službo. 
Poleg plače prosto stano-
vanje, kurjava in razsvet-
ljava. Ponudbe je poslati 
pod »Poaočni čuvaj In nad-
zirate^ na oglasni oddelek 
»Jutra*. 20937 

(dobe> 
Čevljar, pomočnika 
• p r t j n e Ivtn PotoCnlk, 
I.aSko pri Celja. Hrana in 
stanovanje r hiSi. fOPSO 

2 delavca 
raHm za eemontne izoelke. 
Pelo trajno, nastop takoj, 
•tsnovanje in hrana T hiH. 
Pragotin Korbar, betonska 
tvornica, Zagorje cb Savi. 

20816 

Trg. sotrudnlco 
starejšo, popolnoma ii;-' _-
ro v trgovini s me. jn 
l-'agom. s p r e j m e tvrdka 
Norb. Zanier & sin. St. Pe-
ter t Savinjski dolini. 

£0598 

Jugo agencija 
Reoirrad. Skopljasska ulica 
8 i {če žensko in moiko 
osobje s pravilni"-.! doku-
menti rs vse vre!» dela in 
službe. » S M 

2 čevljar, pomočnika 
dobra in zanesljiva, sprejme 
• t r a j n o delo čevljarna 

Fabjan, Črnomelj. 20938 

Družabnlca 

gospodinja 
se sprejme za gostilno v 
Ljubljani k posestniku hiše. 
Potreben je denar za vlo-
žitev, po dogovore. Znati 
mor. kuhati in biti dobra 
natakarica, srednjih let in 
bolj močne postave. Pošte-
no dekle, vdova alt ločena 
žena naj pošlje ponudbo, 
čc mogočo r ?Kko ta polnim 
naslovom, H oglasu od-
delek cjmr*» pod »?%dnja 

Slika se vrne, ako 
..a konvenira. Za strogo 
talaost j a m č i m s svoio 
častjo. 20942 

Mlada natakarica 
prijetne zunanjosti, stara do 
28 let. poltena, ki bi v go-
spodinjstvu pomagala in zna 
šivati, se takoj sprejme v 
manjšo gosUlno. Dopise na 
naslov: Gostilna »Triglav*. 
Ljutomer. £0945 

i š č e j o 

Absolventinja 
gospodinjsko šole Mladike 
ter doma izvežbana samo-
stojnega gospodinjstva, išče 
primernega mesta. Gre tudi 
izven Slovenije. — Cenjene 
ponudbe pod značko »Go-
spodinjstvo 73» na oglasni 
oddelek. «Jutra». 20735 

Knjigovodja 

in korespondent 
zmoten slovenskega, srbo-
hrvaškega in nemškega je-
zika, išče službe s takoj-
šnjim nastopom. — Členjene 
ponudbe pod »Vesten 102» 
ca oglasni oddelek «Jntra» 

20421 

Mlada šivilja 
išče službo s stanovanjem 
in hrano. Naslov v oglas-
nem oddelku »Jutra*. 20990 

Prodajalka 
vešča mešano stroke, išče 
službo za takoj. Gre tudi 
kot pomoč gospodinji ali 
k otrokom. — Ponudbo na 
oglasni oddelek »Jutra* pod 
»Pridna in poštena 58». 

20958 

Nakupovalec lesa 
po gozdovih, z večletno 
prakso, želi mesta pri več-
jem podjetju. Ponudbe na 
oglasni oddelek »Jntra* pod 
šifro »Lesni strokovnjak*. 

20948 

Bivši orožnik 
star 31 let, 1 i č e s l u ž b o 
vratarja, skladiščnika ali 
nočnega čuvaja, za takoj-
šnji nastop. Vešč sloven-
skega in srbohrvatskega Je-
zika. Naslov pove oglasni 
oddelek «Jutra». 2094S 

Jesenski plašč 
dobro ohranjen, poceni pro-
dam. Naslov pove oglasni 
oddelek »Jutra*. 20S71 

Drva 
(izmeček) na «Intendant-
skero škladištu* v Vodmatu 
vsak dan od 14.—16. ure 
naprodaj. £0844 

Otroški voziček 
dobro ohranjen, prodam. — 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 

Prostovoljna iavna 

dražba 
dobro ohranjenega spalnega 
in kuhinjskega pohištva, 
stenskih slik in kuhinjskega 
orodja, se bo vTŠlla dne 2. 
avgusta t. i. ob 9. url dop. 
v Ljubljani. Vegova nlica 
št. 6. pritličje. 20900 

Narodno nošo 
skoro čisto novo, za sred-
njeveško žensko, prodam 
po nizk. reni. — Antonija 
tvahčif, Rakek Eter. £5. 

£0979 

Železen štedilnik 
malo rabljen, poceni pro-
dam. Naslov pove oglasni 
oddelek »Jutra*. 20953 

Hmeljskih drogov 
kupim 100 vagonov. Ponud-
be na podružnico »Jutra* v 
Celju pod »Smrekove hme-
lovke». 20696 

Bukova drva 
suha, kupuje družba «ni-
rija» v Ljubljani, Kralja 
Tetra trg 8. 

Električni motor 
£20 volt, 5—7 HP, VTtilni 
tok, kupim aH zamenjam 
za motor na bencin. Naslov 
pove ogl. oddelek »Jutra*. 

20962 

Pšenice, rži, ječmena 
večje množine, proda Marija 
S t e 11 iv a g, Bršljin, Novo 
mesto. 20952 

Pisalni stroji 
se ceno prodajajo Najbolj-
še znamke Kupujem, za-
menjavam Popravila vseh 
z-iamk hitro, poceni ta —-
eksaktno. Specialni meha-
nik Jos. Pukl. Celje. Kra. 
lja Petra cesta 4. 183 

Brivnica naprodaj 
Ponudbe na oglasni oddelek 
«Jutra» pod šifro »Prometni 
kraj*. 20950 

Engrostrgovina 
galanterijske in drobne ro-
be, v sredini Ljubljane s» 
oo zelo ugodnih pogojih 
proda — Potrebni lokal za 
daljšo dobo brezplačno na 
razpolago. Več se izve v 
trgovini H. Kenda, Ljublja-
na, Mestni trg 17. 200(11 

Kovaška dela 
vseh vrst izvršuje V. tJr-
bančič. Ljubljana, Zabjak. 
V zalogi Ima tudi gumijasta 
kolesa za kočije In vozove. 
— Preskrbuje tudi kolar=ka 
dela. 17659 

Dvonadstropno hišo 
T neposredni bližini Ljub-
ljane ugodno prodam. Sta-
novanje na razpolago. — 
Dopise ca oglasni oddelek 
»Jutra» pod Novi Vodmat«. 

20909 

Ugodno naprodaj 
vsled od potovanja d o b r o 
vpeljano p o d j e t j e . Pla-
čilni pogoji zelo lahki. — 
Cenjene dopise na oglasni 
oddelek <Jutra» pod značko 
»Kemični izdelki: 

Posestvo 
kupim v bUžini Celja. — 
Ponudbe z obširnim popi-
som na naslov: DolinSek. št. 
Pavel pri Preboldu. 20887 

Večja partija vreč 
lepih, popolnoma r^iih. _t-r-
kih, balnpfiK -c? p»no nfo^a 
Cenj. ponudbe pod »Vreče 
Za" oglje* na oglasni odde-
lek *Jufra». 20951 

Gostilno 
v prometnem kraju na Go-
renjskem v bližini večjega 
mesta, oddam v najem. Več 
v Ljubljani, Kolodvorska 
ulica 7. 20992 

Lepo sobo 
separirano, v eentru, od-
dam s 1. avgustom. Naslov 
pove oglasni oddelek Jutra. 

20904 

Dve elegantni sobi 
v novi bili v eentru Ljub-
ljane, opremljeni ali prazni, 
oddam takoj boljšemu, so-
lidnemu gospodu. Centralna 
kurjava, električna razsvet-
ljava, posebni vhod. Naslov 
v oglasnem oddelku »Jutra* 

20901 

Separirano sobo 
z 2 posteljema, oddam. — 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 20791 

Absoi. elektrotehnik 
išče opremljeno sobo (ev. 
s hrano) s 1. ali 15. avgu-
stom r bližini tehnike, od-
nosno Kongresnega trga. — 
Ponudbe pod »Samec* na 
oglasni oddelek »Jutra*. 
09083 

Dve sobi 
opremljeno ta prazno, obe 
solnčni, zračni, imata elek-
trično razsvetljavo, vsaka 
poseben vhod, oddam v na-
jem. — Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra*. £0997 

Mirna gospodična 
ESe prazno sobo' v sredini 
mesta. Ponudbe pod mačko 
»Solidna It. 10* na oglasni 
oddelek »Jutra*. 20964 

Sobo na deželi 
Išče mlajši vpokojenec. — 
Ponudbe na oglasni oddelek 
»Jutra* pod »Pri -bolffl ro-
spe*. 20967 

Zračno sobo 
s separatnim vhodom Iz 
stopnišča, oddam £ gospo-
doma • 1. aH 15. avgustom. 
Naslov: Okrnpa. Masarvko-
va (Cesta juž. žel.) St. '827. 

20965 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodom. Iščem 
s 15. avgustom. Naslov na 
oglasni oddelek »JutTa> rod 
»Cista soba*. 20P70 

Prepričati 
se treba! 

Kdor enkrat 
lupi, vsak 
le pohvali; 
Doko, Doko 

Doko čevlji so res zlatega denaria vredni. 

se prevzemajo brez 
lazlike, ter se izvr 

šuieio ločno, trnežnj in v zadovoljstvo vsa 
kogar ter dokazano nainiž e cene. Najceneje 

kup te In cddaste po lavila v trgo ini 
PREŠERNOVA ULICA 9, poleg gl poŠte. 
Za;amčeno delo se izvršuje v lastni delavn ci. 

J . ČARMr iN . Zg . Š i š k a . 

Popravila 

Gospodična 
se sprejme kot sostanovalka 
s hrano. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra*. 20973 

Sobo 
veliko, šoln ino, i 1, event. 
z 2 posteljama, oddam ta-
koj na Selu št. SJ/I, l»vo. 

20961 

Sostanovalca 
solidnega, sprejmem e hra-
no. Nasiov pove oglasni 
oddelek »Jutra*. 20972 

Opremljeno sobo 
o d d a m zakonskemu paru 
brez otrok. — Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra*. 

20932 

Sostanovalec 
se sprejme • L avgustom 
ali pozneje. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra*. 

20947 

Opremljeno sobo 
oddam gospodu. Naslov, v 
oglasnem oddelku »Jutra*. 

Naslovi dijaških sta-

novanj 
se dobijo pri ge. L i k a r , 
Poljanska cesta štev. 87. 

£0940 

Brezkonkurenčno 

podjetje v Ljubljani 
sprejme v Bvrho razširjenja 

obrata 
200—300.000 Din 

posojila ali pa tihega, ozir. 
sodelujočega družabnika. — 
Ponudbe na oglasni oddelek 
»Jutra* pod šifro »Specialno 
podjetje*. 2O807 

Kateri gospod 
bi posodil dami 1000 Din 
za Kratko dobo. Ponudbe 
na oglasni oddelek »Jutra* 
pod značko »Nujno 999». 

20399 

Posojila 
v vsaki Višini, proti vknjiž-
bi ali dobremu jamstvu na 
razpolago. Obresti ca. 9 do 
10%. Y. E. R. C., Kongresni 
trg 8. 20991 

Opremljeno sobo 
zračno, s posebnim vhodom, 
takoj o d d a m v Sp. Šiški. 
Verovšiova 12. 20989 

Hišo v Rožni dolini 
visokopritlično, pod zelo 
ugodnimi pogoji prodam. — 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. £0847 __ 

„ . Lepo sobo 
Psrcelo z električno r?i<-et'ij 

barako in temeljni Vamen. I rw>sebnTm vhe iom. -r".ii me-
pro^am skupai. — Hotna j st-3. takoj odd::ni. Naslov v 
dolin3, cesta 4 — 5t. 8. oglasnem oddelku «Ju»ra>. 

: £1001 1 £0954 

Opremljeno sobo 
takoj oddam 1—S osebama. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 20934 

Starejša gospodična 
premožna, želi • n a n J a z 
boljšim, starejšim državnim 
nameščencem. — Dopise as 
upravo »Jutra* v Mariboru 
pod »Samostojna*. 20.' 

Florida XXX I I 
dvigni takoj! 20981 

Gdč. Minka - Matica 
dvignite p I • m • takoj v 
oglasncm oddelku »Jutra*. 

Inozemec 
inteligenten ta bogat, du-
ševni delavec, bi se rad 
seznanil z damo ti bolji« 
družbo. Doi<se na cglasni 
oddelek »Jutra* pod značko 
»Carmen*. 20971 

Seznaniti se želi 
mlada Ia begata gospodična 
v svrho razvedrila z bolj-
šim gospodom. — Prednost 
:-ra;o trgovci is akademič-
iio izoursženi. Dopise na 
oglasni oddelek »Jutra* pod 
»frnotsska*. £094) 

Gospodična 
s p^-Tr.oženJem. ž°H p< rii.i 
ftva r ixfrHr.iž,'-niTi zo 
dom. Dopise na oglasni o i 
delek pod »Osamljena*. 

• 20944 

Troben te 
f a e blehinstnj 
liente, t e I o v 
oirove hitro in 
jrecizno poprav-
lja ID preglaiuje 

mm InnP 
Ljubljana. Mest-
ti trg 8tev 3 

(poleg magistr.) 
Stari inštrumenti se vzame 
jo v zameno ali pa kupijo 

154A 

Restaurant 

»Alle Viole« 
Irieste, Via G Carducci 7 
priporoča izborno domačo 
koninjo. izbiro rib, izborna 
vina terana. Utrijana. tn-
julca, vipavra. chianti — 
Lastnik: Francesohini u 
Allegretto. 1S0 

Sitničarija 
• branjarija) zelo dobro uve-
dena v Zagreba, v sredini 
niče, so proda. Dovoljenje 
za točenje vina ta Zganja 
ter trafiko, ca razpolago. 
— Pojasnila (tudi pismena) 
daje ia prijazosti H. Pakiž 
, dr„ podružnica ZagTeb, 
Eica 110. 20879 

V dosmrtno oskrbo 
snejmem starejšega gospo-
da ali gospo, proti oaikod-
nini. Ponudbe pod značko 
»Češka oskrba* na oglasni 
oddelek »Jutra*. 2C959 

Abonente 
se sprejme ca dobro do-
mačo hrano «a Staram trga 
št. u m , levo, vrata it. 1. 

£1000 

Strgano perilo 
po ugodni ceni vedno po-
pravim. Naslov pove ogla*, 
ni oddeelek »Jutra*, event. 
pismena obvestila pod šifro 
»Perilo*. S084£ 

Na domačo hrano 
dobro, se sprejme m i go-
spodov. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra*. £0640 

"riznano nedosegljhi 

WECK-ovi 
koza r c i z a ukuha-
van je s ad j a , t o * 
č iv ja In mesn i n . 

Tovarniška /aloga 

Fructus. L ubPan? 
Krekov trg 10. 

tudi na obroke! 

Razpis. 
Krajni šolski svet v Rožnem dolu 

pri Semiču, Belokrajina, razpisuje 

poprouo osnovne šole: 
zidarsko, tesarsko, mizarsko is 

kleparsko delo 

potom zmanjševalne dražbe, katera sc 

bo vršila dne 8. avgusta 1926 na licu 

mesta ob 1 2 . uri opoldne. 

Troškovnik in načrti so na vpogled 

pri predsedniku kr. šolskega sveta Rožni 

dol pri Ivanu Jakšetu, Pribišie š t 11. 

Krajni šolski svet si prdržuje pra-

vico proste oddaje del ponudniku, ne 

glede na višino ponudbe. 5659 a 

Rožn i dol , dne 28. julija 1926. 

s v o j e g a k o v i n s k e g a o b r a t a 

razpisujejo tem potom 

Strojne tovarne in livarne d. d. v Ljubljani. 

Prosilci naj vlože svoje prošnje, podprte s po-

trebnimi dokumenti in svojimi zahtevami, do dne 

20. avgusta t. 1. 5 -5 a 

ROMAN ZADNJEGA HABSBURZANA 

RAZPAD CARSTVA 
Oskar Habicki 

ki je izhajal v podlistku ..Slovenskega 
Naroda" je piavkar izšel. 

Vsebina romana ie sk> zinzkoz zanimiva 
ln slika v najnestrejših barvah življenje 

na Habsburškem dvoru. 
Kn:iga <e naroča pri 1 pravi „JUTRA" 
in stane broširana Din 40-—, vtzana 
pa Din 50-—. Po PO .ti Din 4 — več 

• 
Zračno sobo 

"ar i rano, oddam s t. »v-
-.1. Kopalnica na taz-
• Istotam je naprodaj 

roški voziček 
. f -teijica. Naslov pove 

oglcsni oddelek »Jutra«. 
20785' 

Urejuje Franc Puc. Izdaja za Konzorcij cJutro Adolf Ribnikar. Za Narodne- tiskarno dd. kot tlikarnaria Fran Jezeršek. Za inserat&J del je odgovoren Alojzij Novak. Vd t Ljubljani. 


